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Évtizedes gyakorlat szerint az Országos 

Magyar Gazdasági Egyesület éven kint két gaz­
dahetet szokott rendezni. Az egyiket, az őszi 
köztelki gazda hetet az OMGE évi rendes közgyű­
lésével kapcsolatban rendszerint december hó 
elején, a másikat, a tavaszit pedig az országos 
mezőgazdasági kiállítás idejében.

Az idén a mezőgazdasági kiállítást és.tenyész­
állat vásárt a rendkívüli háborús viszonyok miatt 
nem rendezhettük meg a szokott időpontban. 
Ezért tavaszi gazdahetünk június hó elejére toló­
dott ki, amikor egyesületünk tagjainak a pün­
kösdi ünnepek előtt talán lesz — a külső gazda­
sági munkálatok rövid szünetében — ráérő idejük 
arra, hogy az elmaradt szokásos kiállítási félrán­
dulás helyett felkeressék okulás és tanulságos 
eszmecsere céljából a Köztelek tanácskozó­
termeit.

Az idei tavaszi gazdahét június 7-én délután 
nyílik meg az egyesület tanácsának zártkörű 
gyűlésével, de június 8-án délelőtt mezőgazda- 
sági ipari és kereskedelmi szakosztályunk már 
nyilvános gyűlést tart. amelyen a mezőgazdasági 
mellékiparok részére a mezőgazdáság fejleszté­
séről szóló törvényben biztosított támogatás 
módjait vitatja meg > azok várható gyakorlati 
eredményeit vizsgálja. Ugyanaznap délután ke­
ményítőipari bizottságunk a mezőgazdasági ke­
ményítői par fejlesztéséről és az e célból kivá- 
noíos támogatás módozatairól tanácskozik.

Június 9-én délelőtt az Állattenyésztő Szerve­
zetek Országos Szövetségének szarvasmarhate­
nyésztési albizottsága ül össze fontos tanácsko­
zásra. majd az OMGE adó- és pénzügyi bizott­
sága foglalkozik az állami egységes pótadóra 
vonatkozólag kiadott rendelettel és javaslatot 
készít elő az adómentes tartalékolásnak a mező- 
gazdasági üzemekben való lehetővé tétele érde­
kében. Egyidejűleg ülésezik a Hússertéstvnyész- 
tők Országos Egyesületének igazgatóválaszt­
mánya is.

Kiemelkedő eseménye lesz az idei tavaszi 
köztelki gazdahétnek az OMGE közgazdasági, 
állattenyésztési és állategészségügyi, valamint 
üzemi és számtartási szakosztályainak június 
9-én délután tartandó együttes gyűlése, amelyen 
Ihtichenhach Béla dr. egyetemi tanár tart elő­
adást „Miként tudnak gazdaságaink megfelelni 
a háborús termeléi-^vöteiezettHegeinek?” címen. 
Ez ma minden gazdát első sorban és a legközvet­
lenebbül érdekel. Ezért az ország különböző ter­
melési tájainak gazdái érthető várakozással te­
kintenek ama valamennyinket foglalkoztató 
kérdésre — szakszerű számítások alapján 
adandó válasz elé, hogy vájjon tudnak-e és ha

a um €gg rMi €*•

igen, legcélszerűbben miként eleget tenni ter­
melési és, beszolgáltatási kötelezettségüknek nö­
vénytermelési. állattenyésztési és üzemi tekintet - 
bent Ha pedig egyik-másik oldalon a megejtendő 
számítások alapján saját üzemükre, vonatkozólag 
nehézségek merülnének fel, az előadó igyekezni 
fog rámutatni arra, hogy a vetési tervnek vagy 
az üzemrendszernek esetleges megváltoztatásával 
mennyire lehet — a vágyónál lag megtartását és 
a jövedelmezőség biztosítását is szem előtt 
tartva -- a kényszertermelési előírásoknak, vala­
mint a búzapontok szerint való beszolgáltatás! 
kötelezettségnek egyszerre eleget tenni. A nagy- 
érdekűnek ígérkező előadáshoz máris több 
kiváló gyakorlati gazda jelentkezett hozzászó­
lásra, minélfogva reméljük, hogy ezekből a 
tanácskozásokból értékes megállapításokat sike­
rül majd leszűrni és azok az új gazdasági évben 
minden gazdára nézve hasznos okulást fognak 
eredményezni.

Június 10-én délelőtt az OMGE igazgatóvá­
lasztmánya. úgyis mint: a GEOSz végrehajtó- 
bizottsága tanácskozik az időszerű gazdasági kér­
désekről, majd a Hússertéstenyésztők Országos 
Egyesülete tartja meg közgyűlését, az OMGE 
földművelési és növénytermesztési, valamint mű­
szaki és gépészeti szakosztályainak együttes gyű­
lésén pedig Fodor Jenő ad elő a korszerű talaj- 
művelésről, mint a belső honvédelem egyik legfon­
tosabb fegyveréről.

Június 11-én az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara közgyűlést tart, az OMGE lótenyésztési bi­
zottságában pedig Ahrensehildt Detlev bábolnai 
ménesparanesnok beszél az átöröklés tudományá­
nak a gyakorlati lótenyésztő szempontjából fon­
tos megállapításairól. Az OMGE üzemstatisztikai 
bizottságának gyűlésén a múlt évi adatgyűjtésről 
szóló beszámolón kívül Sarkadi Kesztyűs Lajos 
dr. előadása szerepel a debreceni gazdasági aka­
démia üzemtant intézetének célkitűzéseiről. A 
gazdahetet június 11-én délután az OMGE nö­
vénynemesítő bizottságának és szociálpolitikai bi­
zottságának gyűlései zárják be, amelyek közül 
az előbbin Fleisch mann Rudolf dr. búzanemesi- 
tésí, Mayer Jenő pedig hnrgonyanemesítési kér­
désekről ad elő, az utóbbinak napirendjén pedig 
a gazdasági cselédek szolgálati idejének esetleges 
módosítása, valamint: a mezőgazdasági munkások 
lábbeli és ruhaellátásának kérdése szerepel. Mint 
látjuk, csupa időszerű kérdés kerül sorra, tehát a 
régi hagyományoknak megfelelően és remélhe­
tően ugyancsak élénk látogatottság mellett az 
idei tavaszi köztelki gazdahét is a gyakorlati élet­
ből meríti anyagát és a gyakorlati gazdasági élet­
nek dolgozik! ;—r -—I dr.

€w a z ti a it a p o k a Moziéi e it e n
7- én /hétfőn} délután 5 árain* az OMGE egyesületi tanácsának

gyűlése. (Tanácsterem.)
8- án (kedden) délelőtt 11 órakor az OMGE mezőgazdasági ipari- és

kereskedelmi szakosztályának gyűlése. 1. A szakosztály meg­
alakulása. 2, Bizottságok kiküldése. 3. A mezőgazdasági mel­
lékiparok támogatása a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény 
alapján. (Tanácsterem.)

június 7-töl it-íg.
8-án (kedden) délután S órakor az OMGE keményítöipari bizott­

ságának gyűlése. 1. A bizottság megalakulása. 2. A mező- 
gazdaság; keményítőgyárak 1943,44. ovi gyártási kerete és nyers­
anyagellátása. 3. A mezőgazdasági ketnényftSipar fejlesztése 
és támogatása. (Tanácsterem.)

8- án (kedden) délután 5 órakor az Országos Torzskönyveiő Bizottság,
úgyis m üt az Állattenyésztő Szervezetek Országos Szövet­
sége juhtenyésztése albizottságának gyűlése. (Nagyterem.)

9- én (szerdán: délelőtt jzll órakor az Országos Törzskönyvelő
Bizottság, úgyis mint az Állattenyésztő Szervezetek Orszá­
gos Szövetsége szareasmarhatenycsztési albizottságának gyűlése. 
(Nagyterem.)

9-én (szerdátt) délelőtt 77 órakor az OMGE adó- és pénzügyi bizott­
ságának gyűlése 1. A bizottság megalakulása. 2 jelentés 
az állami pótadóról szóló rendeletről. 3. Javaslat az adómentes 
tartalékolás lehetővé tételére a mezőgazdasági üzemekben. (Tanács­
terem.)

9-én (szerdán délben 12 órakor a Hússertéstenyésztők Országos 
Egyesülete igazgatóválasztmánvának gyűlése. (Az egyesület
helyiségében.)

9-én (szerdán) délután 5 órakor az OMGE közgazdasági, állattenyész­
tési és állategészségügyi, valamint az üzemi és számtartási 
szakosztályainak együttes gyűlése. 1. A szakosztályok meg­
alakulás?. 2. Bizottságok kiküldése. 3. Reichenbach Béla dr. 
egyetemi ny. r. tanár előadása: Miként tudnak megfelelni 
gazdaságaink a háborús termelés kötelezettségeinek ? 4. Hozzá, 
szólások. (Nagyterem.)

16-én (csütörtökön) délelőtt 10 urakor az OMGE igazgatóválaszt" 
mányának és a GEOSz végrehajtóbizottságának11, rendes 
gyűlése. (Nagyterem.)

10-én !csütörtökön) délben 72 órakor a Hússertéstenyésztők Országos
Egyesületének közgyűlése. (Tanácsterem.)

10-én (csütörtökön) délután 5 órakor az OMGE földművelési és növény­
termelési. valamint a műszaki és gépészeti szakosztályának 
együttes gyűlése. 1. A szakosztályok megalakulása. 2. Fodor 
Jenő, az OMGE aleíitókének előadása: Korszerű talajmüvelési 
rendszer, mint belső honvédelem. (Nagyterem.)

10-én (csütörtökén) délután 5 órakor az Országos Mezőgazdasági 
Kamara igazgatóválasztmányának gyűlése a Kamara tanács­
termében (V., Szabadság-tér io.)

10- én (csütörtökönj délután 5 órakor az Országos Törzskönyvelő
Bizottság, úgyis Hitet az Állattenyésztő Szervezetek Országos 
Szövetsége sertéstenyésztő albizottságának gyűlése. (Tanácsterem.)

11- én írémeken) deleiéit 10 órakor az Országos Mezőgazdasági Kamara 
közgyűlése a Vármegyeháza nagytermében (Városház-u. 7.)
( péntekén) délelőtt 10 órakor a Magyar No vény nemesitők Orszá­
gos Szövetsége, úgyis mint az OMGE növénynemesítú bizott­
ságának szak-kirándulása a M. Kir. Növényörökléstani és 
Növénynemesitéstani Kutató Intézet és kísérleti telepeinek 
megtekintésére, ahol Oláh László dr. egy. ny. rk. tanár, az 
intézet vezetője tart előadást. (Találkozás %10 órakor a Fogas­
kerekű Vasút előtti villamosmegállónál.j Részvétel bejelentendő.

11-én (pénteken) délelőtt 77 órakor az OMGE lótenyésztési bizott­
ságának gyűlése. 1. A bizottság megalakulása. 2. Előterjesz­
tés a Kézikönyveit lovaknak a beszolgáltatással kapcsolatos pont­
rendszerbe való beszámítására. 3. Ahrensehildt Detlev m. kir. 
őrnagy, a bábolnai m. kir. állami ménes parancsnokának elő­
adása ; Az átöröklés tudományának mely tételei nyújthatnak 
segítséget a gyakorlati lótenyésztő számára ? (Nagyterem.)
(pénteken‘ délben 12 órakor az OMGE űzemstatisztikal bizott­
ságának gyűlése. 1. A' bizottság megalakulása. 2. Jelentés az 
1941. évi számtartási eredmények feldolgozásáról. 3. Jelentés 
az 1942. évi adatgyűjtésről. 4. Sarkat» Kesztyűs Lajos dr. 
gazd. akad. tanár előadása: .4 debreceni gazdasági akadémia 
üzemtant intézetének megalakítása és célkitűzései. (Tanácsterem.)

11-én (pénteken) délután 5 érakor a Magyar Nóvénynemesitők Orszá­
gos Szövetsége, úgyis mim az OMGE nővénynemesítö bizott­
ságának gyűlése. 1. Fieischmann Rudolf dr. nővénynemesítö 
igazgató előadása: Képek egy búzmemcsitő műhelyéből. (Vetített 
képekkel.! 2. Mayer Jenő m. kir. gazd. akad, tanárnak, a 
gödöllői m. kir. burgonyatermelés! telep vezetőjének előadása: 
Hazai burgttnyaitenmtíésimk irányelvei. (Nagyterem.)

H-én (pénteken) délután 6 órakor az OMGE szociálpolitikai bizott­
ságának gyűlése, t, A bizottság megalakulása. 2. A gazdasági 
cselédek szolgálati idejének esetleges módosítása. 3. A mező- 
gazdaság; munkások lábbeli és ruhaellátásának kérdése. 
(Tanácsterem.)

11-én
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IÄTER A KM A
A régi rómaiak szerint a háború fegyveres mer- 

kölesének zaja elnémította a múzsákat, vagyis a 
háborús esztendőkben szünetelt a költők, a szobrá­
szok es általában a művészek termelő munkája. 
A mai „totális“ háború fegyverzaja összehasonlít­
hatatlanul nagyobb az ókori küzdelmekénél, így hát 
csak természetes, hogy amikor minden rendelke­
zésre álló munkaerőt, anyagot és energiát a háborús 
célok használatába kell a győzelem érdekében állí­
tani, nemcsak a múzsák, hanem általában a nem 
szorosan a létfenntartásra irányuló békés gazdasági 
termelőmunka is kénytelen szünetelni, vagy legalább 
is korlátok közé szorul.

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 1942. évi 
XVi. t.-c. az Országos Törvénytárban múlt évi 
szeptember 11-én hirdettetett ki és a Biínffy Dániel 
báró földművelésügyi minisztertől kibocsátott vég­
rehajtási rendeletek annak legtöbb szakaszát már 
a múlt év végén életbe is léptették. Az OMGE 

mint emlékezetes — örömmel és elismeréssel 
fogadta a földművelésügyi miniszternek e korszak­
aik o ló fontosságú javaslatát, valamint azt is, hogy 
a mezőgazdáság fejlesztése céljára tíz éven keresztül 
kiutalandó részletekben egymilliárd pengőt sikerült 
biztosítania.

Ezzel a törvénnyel régi mulasztást pótolt 
törvényhozásunk, amidőn a már évtizedek óta 
nagyszabású eredményt elért állami iparfejlesztő 
tevékenységgel párhuzamba állította és intézmé­
nyesen megszervez le hazánk legrégibb, legáltalá­
nosabb és legnemzetibb, iparának, a mezőgazdaság­
nak fejlesztését is. Azonban, mint már említettük, 
a törvényhozásnak ez a nagyfontosságú alkotása, 
sajnos, háborús időben jött létre s éppen ezért az 
OMGE kezdettől fogva hangoztatta a mezőgazda­
ságunk fejlesztésére irányuló terveknek és elgondo­
lásoknak időrendben két részre való bontását. Azt 
javasoltuk, hogy egyelőre elégedjünk meg csupán 
az első csoportba tartozó, azonnal vagy rövidesen 
megvalósítható intézkedéseknek a gyakorlati életbe 
való átvitelével. A mezőgazdaság további fejlesz­
tésére irányuló, a földművelésügyi minisztérium 
által kidolgozott és minden elismerésre méltó 
munkaterv: többi részének végrehajtásával meg j 
kell várnunk a békésebb időket, amikor remélhe­
tően isméi több munkát és több anyagi erőt szén- | 
telhetünk azoknak a feladatoknak a megvalósí­
tására, amelyek mezőgazdasági termelésünknek 
mennyiségileg es minőségileg való fejlesztését, a 
gazdasági szakismeretek gyarapítását és terjesz­
tései, a mezőgazdasági termelés jövedelmezőségé- 1 
nek fokozását, a kedvező értékesítési lehetőségek j 
biztosítását hivatvák szolgálni. Hangsúlyoztuk I 
emellett, hogy az állami támogatásnak, amidőn a I

-1 22*05 millió pengő, illetőleg 2 millió pengő, vagyis 
i végeredményben a múlt év végéig a mezőgazdaság
- j fejlesztésére a törvényben biztosított egymilliárd 
, I pengő terhére a költségvetésileg előirányzott és fel-
- I használt 19-58 millió pengő betudásával a mid • 

I művelésügyi miniszter mezőgazdaságfej lesz t és í cv-
- I lókra összesen kereken 41*58 millió pengőt és 
I I 2 millió pengő hitelkeretet fordított.

Bizonyára érdekli olvasóinkat, hogy ennek a köit- 
i I ség vetésünk arányaihoz képest valóban számottevő 
: I összegnek felhasználása miként történt, amire 

I vonatkozólag illetékes helyről a következő nagyi 
j érdekű adatokat, kaptuk.

Minthogy a mezőgazdasági termelésben az állat - 
I tenyésztés biztosítja a talajerő fenntartását, szoigái- 
I tatja a gazdálkodásból eredő jövedelem tetemes 
I részét es fontos tétele mezőgazdasági kiviteliink- 
j uek is : a földművelésügyi miniszter a rendelkezé- 
j sere bocsátott, összegnek jelentékeny részét állat - 
j tenyésztési célokra fordította. Nevezetesen a köz- 
I tenyésztés megszervezésére, tenyészbikák bes/.er- 
I zésére és árkedvezménnyel való kiosztására, továbbá 
I 80,000 darab tea vész tehén törzskönyvelésére és 
I ellenőrzésére, az állattenyésztő szövetségek támo- 
I gatására, elit-tehenek díjazására, a sertéstenyésztés 
1 fejlesztésére, mangalica- és hússertéskanoknak ár- 
I kedvezménnyel való kiosztására, a juhtenyésztés 
j fejlesztésére és tenyészjuhok kiosztására, a baromfi- 
{ tenyésztés, valamint a házinyúl- és kecsketenyésztés 
I fejlesztésére, a gödöllői baromfitenyésztési kísérleti 
I gazdaság növelésére, tenyészállat gyűjtő-, nevelő- és 
j elosztótelep létesítésére a földművelésügyi minisz­

térium a múlt évben 8"38 millió pengőt fordított 
I és tenyészállatbeszerzési kölcsönökre V5 millió 
I pengő hitelkeretet, továbbá apaállatistálkiépítési 
I kölcsönökre 0*5 millió pengős hitelkeretet bocsá- 
I tott az Országos Központi Hitelszövetkezet rextdel- 
I kezesére. Ezenkívül tejszövetkezetek szervezésére, 

tej üzemek berendezésére, t e j t emelők kedvezményes 
I áru abraktakarmánnyal való ellátásának céljára,
I továbbá a nagyváradi tejellátó üzem és a körzeté­

ben létesítendő tej gyűjtő üzemek szervezési költ- 
I ségeire összesen 0*7 millió pengőt használt fel.

Lótenyésztési célokra, nevezetesen a Csíkszeredái 
I állami méntelep létesítésére, 0-4 millió pengő, állal- 
I egészségügyi célokra pedig 1*025 millió pengő ford it­

ta tott a műit év folyamán s ez utóbbiból a sertés- 
pestis elleni ingyenes oltások költsége, a rühös j 

I állatok gyógykezelésének kiadásai, a mételykor | 
j elleni küzdelem és a kancák virus a bor tus a ellen I 
I való oltással folytatott kísérletek .költségei fedez­

tettek.
Rét- és legelőgazdasági célokra, a műit évben 

I felhasznált összeg 1*18 millió pengőt tett ki, amiből 
I a földművelésügyi minisztérium a mészszegcity I 
J rétek és legelők terméshozamának fokozása céljából I 

kedvezményes áru mésztrágyapor-akciót bonyolí- j 
tott le, a közös- és köz,legelővel rendelkező községek I 
legelőérdekeltségeit támogatta, elősegítette füves I 
heresek telepítését, támogatta a zöldmezőgazdái- I 
kodást, lábas szénatartók építését, a nyársas széna- I 

I szárítás népszerűsítését, a gyep vetőmag-nemesi test, I 
a közös- és közlegelőkből feltört területek újra- I 
gyepesítését, a havasi legelők karbahozatalát, a I 
zöldmezőm es ter-kei)zésl, továbbá közös és köz- I 
legelőkön végzett vízrendezési, fásítási, telkes!tési, I 
itatóberendezés létesítési munkálat okai.

Jelentős összeget, fordított a múlt évben Bánfi'y I 
Dániel báró földművelésügyi miniszter szántóföldi, { 
szőlészeti, kertészeti, méhészeti és selyem tenyész- I 
tési termelésünk céljaira is. Az e célokra fordított j 
kiadások, vagyis helyesebben hasznos beruházásuk i 
együttvéve megközelítik a 9 -t millió pengőt. Ebbői I 
a Péti Műtrágyagyár kibővítésére 2 millió pengőt, J 
vetőmagakció céljára 4"6 millió pengőt fordított I 
a minisztérium, silóépítés támogatására 0-4 millió 
pengőt, trágyatelepek építésére 0-2 millió pengőt, I 
véli magtisztító gépek beszerzésének 50%-os tánio- I 
gatására, valamint vetőgépek beszerzésére 01 millió j 
pengői, fogatos talajművelő eszközök, kévekötő I , 
aratógépek, kapák bevásárlására 0*4 millió pengőt I ] 
használt lel, ezenkívül az árvizsujtolta vidékeken I j 
kisgazdák traktorszántási segélyben részesültek, I 
végül pedig a minisztérium hozzájárult egyes i , 
üovenynemcsítő telepek költségeihez. támoyntt a I ;

fordított s ebből az összegből méh legelőket létesített, 
korszerűsítette az állami kertészeti telepeket, támo­
gatott egyes hegyközségeket és faiskolákat, vala­
mint a ba laton vidéki gyümölcsfanevelést, zöldség­
termesztést és kertgazdáikodást, elősegítette a kert- 
munkasképzést és 21 hathetes tanfolyamon 930 
gazdának nyújtott iskolánkivüli kertészeti oktatást, 
továbbá korszerűsítette a gödöllői méhészeti gazda­
ságot, a győri és tolnai selyemfonógyárakat.

Sáncolás, alagcsövezés és nyílt árkolás céljára 
a földművelésügyi minisztérium közel 4 millió 
pengőt fordított a mull évben, amivel 3000 kát. hold 
sáncolását és 20,000 kai. hold víztelenít ősét tette 
lehetővé.

A földbirtokpolitikai jut tátották támogatása 
céljából líz telepes község részére 1 millió pengő 
értékben mezőgazdasági gépeket és eszközöket szol­
gáltatott ki a minisztérium.

A mezőgazdasági értékesítés és készletgazdál­
kodás fejlesztésére i942-ben 6-32 millió pengőt for­
dítottak. Ebből megkezdték az ország gabona- 
iám áz hálózatának a felépítését, a baromfitenyész­
ni és gyümölcstermelési gócpontokon hűiőlntzak 
létesítését, fontos gyümölcs terhieió csomópontokon 
gyümölcscsomagolők és gyümi»Icstárolók, valamint 
gyüinoícsaszalók építését, fontos vasúti gőcponto-
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alapján megvalósítandó munkaterv folytatólagos 
végrehajtására, amely összegből állattenyésztési és 

-tejgazdasági célokra 17 millió pengő, lótenyésztési 
célokra 0*7 millió pengő, rét- es legelőgazdálkodásra 
! *8 mi’.dó pengő, állategészségügyünk fejlesztésére 
1 mi hiú pengi I, a mezőgazdasági termelés fokozására 
3-t'1 ö millió pengő, a szőlő- és borgazdaság fejlesz- 
1 ésérc 0*59 millió pengő, sáneoíások, alagesövezések 
és árkvlások elősegítésére 2 millió pengő, a tagosí­
tást munkálatok gyorsítására 1 millió pengő, a ker­
tészet. méhészet és sei vem tenyésztés támogatására 
0*96 millió pengő fog jutni, továbbá 15 millió 
pengői szánt a földművelésügyi miniszter mező- 
gazdasági szakoktatásunk további kiépítésére. 
0 millió pengőt mezőgazdasági tudományos és 
kísérletügyi intézményeink fejlesztésére, 11*5 millió 
pengőt a mezőgazdasági értékesítés vs készlet- 
gazdálkodás alátámasztására, 5 millió pengőt a 
földbirtokpolitikai j«Hatottak támogatására, s. végül 
kereken 3 millió pengőt a gazdasági elöljárók díja­
zására, valamint agrárkutatási, propaganda- és 
t iszt visetáképzési célokra.

Mindebből azt állapíthatjuk meg, hogy mező- 
gazdaságunk fejlesztése: a háborús fegyverzaj köze­
ge tie sem szünetel s amennyire szerény anyagi 
erünk megengedi, a földművelésügyi miniszter való­
ban nem sajnál sem költséget, sem fáradságot arra 
a nemzeti jövőnk szempontjából létfontosságú cél­
tudatos építő munkára, amely a már most meg­
valósítható feladatok fokozatos elvégzésével a 
háború után következő időkre hivatott mezőgazda­
sági termelésünket megalapozni, előkészíteni és 
megerősíteni. M. E. dr.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Serényi iúnot is.

Kukoricaterméseink
megkétszerezése.

írta : Villa* Ödön dr. m. kir. mezőgazdasági kísértetügyi igazgató.

Az ország szántóterületének közel ' 1 részén 
termesztjük a kukoricát. E növény hazánkban 
mindenütt a legfontosabb alapanyaga a hizlalás­
nak. s ezenkívül egyes vidékeinken fontos ke­
nyérpótló is. Es mégis, noha olyan nagy terüle­
ten termesztjük, kukoricával mindig híján va­
gyunk. Már a békeévekben nagy mennyiséget 
hoztunk be Szerbiából, Bulgáriából, tie főképpen 
Romániából. Most ez a mennyiség elmaradt, de 
elmaradtak a külföldről behozott olajosmagvak, 
olajpogácsák, rizs és egyéb, a zsír- és kenyér 

"pótlására alkalmas anyagok. Most tehát még 
nagyobb szükségünk lenne a kukoricára. A mai­
nál lényegesen több kukoricát kell termesztenünk 
anélkül, hogy a termőterületet növelnek, Több 
szántóterületünk ugyanis már nines, hiszen 
úgyis a búza v- részben a kukorica rovására 
fokoztuk eddig is aprómag , a meglehetősen ki­
terjedten termesztett főzelékmag-, borsó-, napra­
forgó-. síb. termelésünket.

Talán semmi sem könnyebb, mint kukorica 
termésátlagainkat, növelnünk. A kukorica az a 
növény, amely pontosan annyi termést ad. mini 
amennyi minikét reá fordítottunk. Félmunka 
féltermés, egész munka teljes termés, még több 
munka, még több termés. Nincs még egy olyan 
növényünk, amelyet annyira kézben tudnánk 
tartani, mint a kukorica. E növénynek legna­
gyobb az alkalmazkodóképessége. Csaknem azt 
mondhatnék, hogy e növényt a legszélsőségesebb 
talajokon, sokszor a legsivárabb viszonyok között 
is termeszthetjük és kevés munkát is fordítha­
tunk reá, de akkor természetesen igen kevés 
termést is ad. Viszont nagyon jó talajon, nagyon 
jó vetőágynál, megfelelő fajta alkalmazásakor és 
kitűnő növényápolással egészen rendkívüli ter­
méseket adhat. Ennek bizonyítására szolgáljanak 
a következők:

Ha egy nagyra növő lófogú kukoricát közepes 
viszonyok között a szokásos és .helyes 65 env-es 
négyzetes kötésbe ültetünk, akkor 1 kát. holdon 
13,620 növényünk lesz. Ha feltesszük, hogy min­
den tő csak 1 rendes, nagyságú csövet terem, és a 
csövek súlya 300 g, ami nem tartható külö­
nösen nagy csőnek, tikkor a kát. holdról kereken 
36—40 <i csöves termésünk lesz. Hu viszonyai ok­
nak megfelelő volt a fajta, akkor ez a csöves tér 
més nedvességben és csutkában 4íl%-ot veszít, 
tehát kát. holdankint 22—26 i| légszáraz szemes 
termésünk lehet. Es ugyanekkor az országos átlag 
mindössze csak S q körül ingadozik. De, ismét­
lem, ez a 22—-28 u-ás szemtermés meglehetős ború­
látóan van számítva, mert a csövek nagyobbra 
is nőhetnek, több eső is fejlődhetik egy lövőn, 
úgyannyira. hogy a kai. hotdankintí csöves ter­
més egészen rendkívüli esetekben 60—80 q-ra 
is felemelkedhetik. amely viszont 40—50 q lég­
száraz szemtermést is adhat.*)

De hát hogyan is érhetünk el. ilyen nagy kuko­
ricaterméseket? A felelet igen egyszerű: jó talaj, 
jó trágyázás, megfelelő talajművelés, a viszo­
nyoknak megfelelő fajta, jó vetőmag és végül 
kiváló .növényápolás, vagyis sok kapálás segítsé­
gével. Lássuk csak ezeket egyenkint.

Az előzőkben már említettem, hogy a kuko­
rica a. talajban különösebben nem válogatós. Elég 
jól sikerül a kissé sekélyebb rétegű, de nem 
nagyon sivár, meleg talajokon, akár t-lévén,vés 
homok-, akár vályog- vagy agyagtalaj az. Ter­
mészetesen a mélyebb rétegű, jobb erőben levő 
talajokon nagyobb termést ad. Az istállótrágya 
iránt mindig nagyon hálás. Ezért a lehetőség 
szerint mindig közvetlenül istállót r ágy á zott 
földbe vessük. A trágyát a vetés előtti év nyarán 
vagy őszén szántsuk alá. A középmélyen aláta-- 
kart istállótvágyán földet még az ősz folyamán 
vagy a tél elején mélyen kell szántani.

Tavasszal ne forgassuk a kukorica.földet. 
Mihelyt megszikkadt a tábla annyira, hogy azon 
a gyűrődés veszélye nélkül mozoghatunk, a 
durván el munkáit őszi szántást sim Hozzuk el. 
Ezután 2—3 betenkint fogasoljnk meg ismétel­
ten a kukoricatáblát mindaddig, . amíg a vetés 
ideje el nem következik. Ezzel a fogaséi ássál meg­
akadályozzuk az. erősebb mértékű gyom fejlődést, 
a talaj megkérgesedését és számottevőbb nedves 
ségvesztését. De a fogassal meleget is viszünk a 
talajba, s így a kukoricatáblák földje az április 
havában történő vetés idejéig jól beérik. A köz­
vetlen vetés előtti alapos fogasolást is figyeletn- 
bevéve. 2—3 fogasolásra lesz a vetés előtt szük­
ségünk. Ez a munka alig tesz ki kát. holdankint 
1 fogatos munkanapnál többet, és pedig akkor, 
amikor fogatunkat másra alig használhatjuk. 
Éppen a kisebb gazdaságokban úgyszólván min­
dig van igaerő e célra, hiszen a kisgazda az, 
akinek a gazdaság nagyságához viszonyítva 
rendszerint bőven áll fogaterő rendelkezésére. 
Tudjuk, hogy egy nagyobb üzemben átlagosan 
30—50 kát. holdankint számítunk egy pár foga­
tot. És egy 10—15 holdas kisgazdának úgyszólván 
kivétel nélkül van egy pár lova, egy 30—40 hol­
dasnak rendszerint két pár is. .Ve olyan nmükül 
végezzen a kisgazda fogataival, amely gazdasá­
gának többtermését nem szolgálja. hanem állítsa 
azt elsősorban a többtermés szolgálatába,

A kukoricaföld tavaszi szántását a lehetősé­
gig mellőzzük. Látszólag néha a tavaszi szántás­
ban kezdetben jobban fejlődik* a kukorica. Ez 
akkor fordul elő, amikor nem kezeltük tavasszal 
talajunkat. Annak felső rétege kigyeniosodott, 
kiszáradt, megkérgesedett. Ilyenkor abban fogas­
sal jó vetőágy nem állítható elő. Ha azonban az 
ilyen földet sekélyen, 10—15 cm mély-.égben meg­
szánt juk. egy nedvesei)!) réteget hozunk a felsőbb 
réteg* helyébe, amibe a kukorica jobban fog kelni 
és kezdetben jobban is fejlődik. Fiz azonban csak 
látszólagos, mert utóbb a kukorica gyökerei et­

*) L, a „Mennyit teremhet a kukorica?** című cikket,
.Köztelek" 1937, évi 57—58. ez. Rovatvezető.

érik - azt a szárazabb réteget, amelyet a tavaszi 
szántással lefordítottunk, és akkor nagyobb 
lesz a visszaesés, mintha a tavaszi szántást el­
hagy * tik volna. Természetesen ez nedvesebb *i- 
szonyok között kisebb súllyal esik latba. Eddigi 
tapasztalatok szerint egyetlen eset az, amikor a 
sekélyebb tavaszi szántás megokolt, lehet, éspedig 
akkor, amikor nagyon drót férges a táblánk. 
Ilyenkor a drót férgek a leforgatott, helyesebben 
a fellazított talajrétegből a mélyebb, tömöttel'b 
és nedvesebb talajrétegbe vándorolnak; felettük 
a kukorica jól kelhet, a férgekhez a gyökér már 
csak akkor jut el, amikor a tövek jól megerő­
södtek és abban különösebb kárt nem okozhat­
nak.

Ha nem drót férges a táblánk és a talaj veté­
sig nagyon összeÜllcpedett. kigyomosodott, meg- 
kérgesedet!, s így fogassal abban jó munkát nem 
végezhetünk, akkor sem szükséges a tavaszi 
■szántás, helyette lókapával, exstirpátorral. grub­
bernd, vagy leszerelt kormánylemezű ekével 
lazíthatunk, esetleg tárcsázhatunk is. Mindezek­
kel jó vetőágy állítható elő anélkül, hogy újabb 
nedvesebb réteget fordítanánk fel és tennénk ki a 
nap és szél szárító hatásának. De ha az előbb 
említett időközi fogasolásokat elmulasztottuk, 
akkor jó vetőágy az utóbb felsorolt talajművelő 
eszközökkel csak nehezen állítható elő, többnyire 
tavasszal is szántani kényszerülünk.

A termés sikerültét döntően befolyásolja a 
fajta is. Az ország egész déli felében, a melegebb 
talajokon a legnagyobb termést a lófogú kukori­
cák adják („FA Mindszentpuszta). Bánkúti kései, 
stb.). Ettől kissé északabbra, de még nem a 
hegyvidékeinken már csak ,t korai lófogú kuko­
ricákat termeszthetjük, mint amilyen a Bánkúi i 
korai, a Lovászpatouai. Aranyosain és többé- 
kevésbbé az „F" lófogú is. Dunántúl hűvösebb 
vidékein, továbbá az északi részeken és hegy 
vidékeinken a lófogú kukoricák közül egyedül 
a Red King nevű vörös lófogú termeszthető, 
amely bőtermőségén kívül nagyon korai is. De 
hasonló jó eredménnyel termeszthető elsősorban 
Dunántúlon a fehér Pádnál, a Felvidéken, 
Ruszenszkóban és Erdélyben az igényesebb, de 
koraibb Florentini, továbbá a Putyi. Utóbbinak 
nemesített fajtája a Bábolnai símaszemű.

Hűvös fekvésben a legkoraibb fajták a fehér- 
szemű 12 hetes és a sárgaszemü Itt hetes. E fel­
sorolt fajták közül a' nemesítetteket legjobb köz­
vetlenül a nemesítőtői beszerezni, a többi fajtát 
fPáduai, Florentini. Red King. 12 hetes. 13 hetes) 
számos uradalmunk nagyban termeszti. Meg­
jegyzem még. a Páduai nemesített minőségben is 
beszerezhető éspedig korai változata a Lorász- 
palonai fehér, későbbi változata pedig a Mind 
szent pusztai fehér. Utóbbi bővebben termo, de 
annyira később érik. hogy az ország hűvösebb 
kukorica vidékein sikerrel nem termeszthető. Az 
ország északibb és hűvösebb vidékein, de külö­
nösen ama részeken, ahol a kukoricából lisztet 
készítenek, igen ajánlható a Pignohito fajták 
térim sztése is. amelyeknek mindegyike annyira 
korán érő, hogy úgyszólván az egész ország 
kukorica vidékein jól beérik. A Pignolettq jellegű 
kukoricából több magyar nemesített fajtát is 
• leállítottak í A lesüti. Bánkúti, Bellyei. Észter- 
háza ü. Cingnamtino kukoricát, amely alatt sokan 
tévesen a Pigaoletto fajtákat értik, Magyar- 
országon ezidőszerint sehol sem termesztenek. 
Megjegyzem még. hogy eddig a különböző táj- 
fajtájú ú. ti. erdélyi székely kukoricák között 
egyet sem találtam, amelyik a fentebb felsorolt 
fajtákkal termesztési értékre felvenné a ver­
senyt. Bár lehetséges, hogy* azért egyik-másik 
vidéken jó. koránérő. székely kukorica tájfaj 
fánk is lesz. Az utóbbi időben egy németországi 
korai táj fajta termesztésével is hellyel-közzvl 
találkozunk, éspedig a Bádeni tájfajtával, Ezt 
közelebbről, behatóbban még nem ismerjük.

A helyes fajtamegválasztáson kívül mindig 
nagyon fontos, hogy olyan vetőmagoi Használ­
junk vetésre, amelyik legalább 90—95%-ban esi-

Javítás, nélkül gépei
ócskavassá válnak!
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Az összes európai és amerikai gyártmányú gépek 
alkatrészeiből nagy raktárral állok rendelkezésre.
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Fűkaszálói és arato^épci bármily regiek is műszak* ésgepkereskedő
üzemképessé tehetők, ha a szükséges alkatrészeket beszerzi. BUDAPEST, V., KÁLMÁN.U. 14. Telefon : IH-OOÓ, 317—IS9 
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óvja termését az elfagyástól. Kevés vonóerőt igényel, 
teljesítménye nagy, munkája kifogástalan. 
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rázik. Csiráztatás nélkül kivételesen se vesse 
r! egy gazda sem a kukoricáját. Gyengébben 
esirázó kukoricái ételeknek csirázóbépe* magjai 
is mindig gyengébben, vontatottabban csíráznak, 
abból keléskor a tény észidő elején, de később is 
sok kipusztul és az ilyen gyengébben csírázó 
tételekből, amint azt igen széleskörű és beható 
kísérletek igazolják, mindig gyengébb növény 
fejlődik és azon kevesebb lesz a termés. Ezért a 
több vetőmag használatával a kukorica gyen­
gébb csirázóképességét kikapcsolta nem leltét. 
Körülbelül 75%-han jelölhetnénk meg az alsó 
határt, amelynél gyengébben csírázó magot ki­
vételesen sem lenn© szabad vetésre felhasználni. 
De ha mód van rá, vessünk 95—100%-ban esirázó 
magot. A helyes kukoricatermesztésnek és a nagy 
termésnek szinte alapja a vetőmagnak nemcsak 
jó. hanem kit ind csírázóképessége.

Mi sem könnyebb, mint jól csírázó vetőmagot 
előállítanunk. Már a táblán kezdjük a vetőmag­
nak szánt csövek kiválogatását és a fajtajelleget 
jól mutató, hengeres, teljesen benőtt és teljesen 
beérett, egészséges kukorieacsöveket szedjük 
külön. Ezekét koszorúba fűzzük igen szellős 
helyen (eresz alatt, huzatos padláson, stb.) tart­
juk és csak a nagy fagyok beálltakor visszük 
árnyékosabb helyre. TIa így kezeljük a kukoricát, 
akkor az víztartalmának javarészét csakhamar 
elveszti, a sejtek inaktív állapotba jutnak, s így 
azok a legkárosabb külső behatásnak fpl. fagy­
nak) jól ellenállnak, esirázóképességüket meg­
tartják. Kora tavasszal, február március fiává 
ban a vetőmagnak kiválogatott csöveket átvizs­
gáljuk. a rosszul telelt, megpenészesedett csöveket 
kiselejtezzük, de kiselejtezzük azokat is, amelyek 
egészen hah"ányszínűek, rajtuk a magvak lazák, 
könnyen mozgathatók (lófogúak). Az ilyen csö­
veken a mag ugyanis többnyire nagyobb mérték­
ben veszített esi rázóképességéből. A kiválogatott 
csöveket külön morzsoljuk, esetleg a cső két 
végén levő szemeket is (bár ezek is éppen olyan 
termesztési értékűek, mint a cső közepén levők) 
és ezután kukoricánkat csíráztatjuk. E célból 
egy tányért megtöltünk nedves földdel vagy 
homokkal, amely olyan mértékben legyen nedves, 
hogy rajta a víz éppen hogy csak ne álljon. A 
vetésre előkészített morzsolt kukoricát jól ősz- 
szekeverjük, s kiszedünk belőle 100 magot, ame­
lyet a fentebbi módon előkészített tányérba, 
illetve a tányérban levő - földbe nyomkodunk 
egymástól mintegy H cm távolságra. Esetlég, ha 
nagyobb a tányér, 156-500 magot csíráztatunk.
A tányért egy másik tányérral lefedve meleg 
helyre (kemencére) rakjuk és megvizsgáljuk, 
hogy a betett szemekből 6—8 nap alatt hány 
esirázott ki.

A kukorica a meleg talajokat szereti. Hideg, 
nedves földön, hideg agyagban, különösen ha a 
tábla zordabb és északibb fekvésű, jó sikerrel 
nem termeszthető. Éppen ezért a vetésével sem 
szabad nagyon sietni. Az ország délibb felében 
április legelején, a többi részeken április havá­
ban, északabbra, hegyvidékeinken csak május 
havában vetjük. Legjobb a kukoricát géppel 
sorba vetni, éspedig a kistestn fajtákat kb. 50, a 
nagytestű eket 65—70 cm sortávolságra. De vet­
hetjük keresztben-hosszában előre megvonalazott 
táblára fészekbe is, és pedig a kisebb testű faj­
tákat 50 em-es, a nagyobb testű fajtákat 60, vagy 
<0 em-es négyzetes kötésbe. A vetőmagmennyiség 
kai, holdanként a mag nagyságától és a vetés 
módjától függően 10—30 kg között ingadozik.

Tla nagyon jó a vetőágy és gyors kelésre szá­
míthatunk, továbbá, ha nem kell attól tartanunk, 
hogy a varjak kieszik az elvetett magot, kissé 
sekélyebbre. 4—6 cm mélyre vethetünk. Ha szá­
razabb a feltalaj G—S, kivételesen a 10 cm mély­
ségű vetés is helyénvaló lehet. Jól csírázó mag-

j hói fészkenkint 3 magot ültetünk. Ha pedig sorba 
vetünk, akkor úgy állítsuk be a vetőgépel, hogy 
kb. 10—12 em-re hulljék egy-í gy mag. Fészkes 
vetésnél ne lyukgassuk ki előre a fészkeket, 
hanem csak nyissuk meg kapával a tulajt, a 
hasítékba beleszórjuk a fészkenként szükséges 
3—4 magot és azonnal takarunk. Ha nem nedves 
a talaj és kérgesedéire-nem: hajló a felület, akkor, 
lábunkkal kissé meg is nyomjuk a fé.-zck fölött 
a földet. Az elvetés után magtakaró fogast hasz­
nálunk. Ez mindig nagyon fontos. Nem kell attól 
tartanunk, hogy' a fogassal a magvakat kifor­
gatjuk. A vetés utáni magtakaró fogas egy 
kapálással is felér.

Ha a vetés után hamarosan éri a táblát eső, 
vagy kissé megkésik a kelés, sokszor helyénvaló 
lehet a magtakaróval a fogasolás megismétlése 
is. Még a csírájában levő kukoricánál sem kell 
attól tartani, hogy a kukoricát a fogas kitép­
kedi. Ha pedig bármely ok miatt nagyon meg­
késnék a vetés, hengerezünk. Hengerrel törjük 
meg a megkérgesedett talajfelületet is. ha emiatt 
késik a. kelés. Utóbbi esetben a hengert követően 
horonálásnak is helye lehet.

Mihelyt sorolni kezd a kukorica, azonnal kell 
sara hol nunk. A sara hálást még kisebb üzemekben 
■is legcélszerűbb pianette! vagy ú. n. csuklós 
kapával végezni. A hosszúnyelű csuklós kapát 
még jobbnak találom, o célra, amelyet élével a 
földre fektetünk és mintegy 30—60 em-es távol-, 
ságú ütemekben hátrálva húzkodunk. A csuklós 
kapa igen jó munkát, végez és nagyon gyorsan 
lehet vele dolgozni. Egy jó munkás naponta I 
kát. holdat könnyen meg tud e kapával sara­
bolni.. Mihelyt a kukorica 3—4. levelében van, 
egyezünk. Soros vetésnél a fajtától függően 
40—60 cm-re. fészkes vetésnél egy növényre egye­
zünk. Ha nem szárazai: a viszonyok, nagyon jó 
volt a vetőágy és jó erőben van a talaj is, to­
vábbá. ha kissé nagyobbra vettük a tenyészterü- 
letet, I—1 fészekbe két növényt is meghagyha­
tunk. Egyezéskor az eltávolítandó töveket ne 
felfelé húzkodjuk ki, hanem oldalt, nehogy a 
visszahagyott tövek meglazuljanak.

Egyezéskor közönséges kézikapával a tövek 
körül is alaposan kapáljunk. Ugyanekkor kézi­
vagy csuklós kapával, esetleg lókapával a sorkö­
zöket is megkapáljuk. Leggyorsabban a kukori­
cát lókapával kapálhatjuk. Ha élesek a kések, 
ügyes a lóvezető és jól van beállítva a kapa, ez 
tökéletes munkát végez. Ahol azonban nincs ló­
kapa, helyénvaló lenne planeteknek '/agy csuk­
lós kapáknak a beszerzés is, amelyekkel szintén 
nagyon gyorsan kapálhatunk. Ha. ezek birtoká­
ban vagyunk, kukoricánkat mintegy 10—14 napi 
időközökben mindaddig, amíg csak he tudunk a 
táblába menni, rendszeresen kapáljuk. Ilyen 
módon kb. 4—fi kapálásra lesz szükség, amely 
lókapával, csuklós vagy planetkapával csak 
annyi időt vesz igénybe, mintha kézi kapával 
2—3-szor kapáltunk volna. Ma nehéz planetet 
vagy csuklós kapát beszerezni, bár igen ajánla­
nám minden gazdának, ha községenkint ilyent 
csak néhány darabot szereznének be. Ezután 
— mivel olyan egyszerű e kapák szerkezete — a 
falusi kovács, vagy egyik-másik ezermester gazda 
is könnyen tud csinálni ilyen kapákat.

Ha olyanok a körülményeink, hogy semmi­
képpen sem tudjuk beszerezni az említett, gyors 
munkát végző kapáló-eszközökét, akkor kézika­
pával kényszerülünk kapálni. Ekkor is minden 
komi!menyek között legalább háromszor kell 
kukoricánkat ni egkapáln ?. Es pedig egyszer 
akkor, amikor sorol a vetésünk, utána egyezés­
kor és végül az egyezést követően mintegy/ három 
hétre, lehetőén egy nagyobb eső után. Aki leg­
alább háromszor nem kapálja meg a kukoricát, 
vétkezik önmaga ellen, de vétkezik a magyar

közösség ellen is, amelynek tagja, s amely ‘ 
Magyar fiát — hála az egek Urának — mindmáig * • 
jót eltartotta.

Igen érdekesek a legutóbbi időben a Miskolci fs| 
Mezőgazdasági Kamarának a kukorica három l’t 
kapálásával kisgazdaságokban végzett kísérletei, -ím 
amely kísérletek szerint a háromszor kapált jÉi 
kukorica sok esetben 3—4 q-val is nagyobb tér- ' y 
in est adott a kétszer vagy egyszer kapáltnál De Él 
hát miért is olyan fontos a kukorica többszöri i’ 
kapálása? Talán fel se kellene vetni ezt a kér- 
kést. annyira ismeretes ez minden' gazda előtt. :

A talaj felületi- állandóan párologtatja a ned­
vességet. de viszont, ha a talaj legfelső 2—3 cm-es I 
rétégét állandóan lazán tartjuk, ez a felső laza • 
réteg olyan, mintha valamivel letakartuk volna 
talajunkat és ez megakadályozza a talaj ned- : 
vességének elpárolgását, Hogy pedig a talaj • 
nedvességére a kukoricának mily rendkívül nagy 
a szüksége, mi sem bizonyítja jobban, mint az, ; 
hogy az ezirányú kísérletek szerint 1 kg száraz- j 
anyag előállításához a ktikoricanövénynek kb. \ 
400 liter vizet kel] elpárologtatnia. Közepes ter­
mésnél is a szárral együtt 40—50 q légszár,-n 
anyagot kapunk, amely termés előállásához 
tehát kát. holdankint a növényzetnek 1.600,000— í 
2.000.000 liter, vagyis 16,006-20,000 hl vizet kell 
elpárologtatnia. Ezért a kukorieuföldön. hogy jó 
terméseink legyenek, minden csepp vízre szükség • 
van és nem szabad engedni, hogy a talaj felülete 
összetöulődjék és a talajnedvesség ezen kerese­
tül veszendőbe menjen. Szinte azon múlik a ter­
més nagysága, hogy az őszi szántással, a tavaszi l 
simítózással, fogasolásokkal és a gyakori kapá- 
lássa! mennyi vizet tudunk a talajban tárolni és 
a kukorica számára megmenteni.

De a kapálásokra azért is szükség van, mert 
'■nélkül a gyom lesz úrrá a táblán és a gyomok 
fejlődéséhez sok esetben még több vízre van 
szükség, mint. a kukoricának. A gyomok olya­
nok. mint a szivattyúk, állandóan húzzák, szi­
vattyúzzák gyökerükkel a talajból a nedvessé­
get és elpárologtatják, s így elvonják azt a 
kukorica elől. De más okból is szükség van a S 
kukorica gyakori kapálására. A kukoricának a l 
légzőszerve a gyökere. A gyökéren át veszi fel a 
kukorica a levegő oxigénjét, éppen úgy, mint 
ahogy mi az orrunkon keresztül lélekzünk Ha 
nagyon tömött a talaj, kevés abban a levegő s így 
a kukoricának sem jut belőle elég, fejlődése nem 
lesz kielégítő, szélsőséges esetekben valósággal 
megfullad a növény. Többször láthatunk ilyen ful­
ladást. amikor a nagyon sok eső teljesen átitatja 
a talajt, abban nem marad semmi levegő, s így a 
gyökér nem hír lélekzeni. az egész növény sár-! A | 
gulni kezd, majd a végén kipusztul. De még egy á • 
ok szól amellett, hogy a kukoricát gyakran 111 
kapáljuk. A gyakori kapálás révén állandóan |f! 
levegőt viszünk a talajba, továbbá a talaj ned- J 
vességét megőrizzük, s abba a meleg is jobban be- 1) 
hatol. A meleg, a levegő és a nedvesség hatására 
rendkívül elszaporodnak azok a kis parányi, 
szemmel nem látható lények, amelyeknek fel- Sí 
adata a talajban meglévő nyers táplálóanyagokat A 
feldolgozni és a kukorica számára fel vehetővé r 
átalakítani. Kétséget kizáró kémiai vizsgálatok, f 
igazolták be, hogy többször kapált talajban ezek ■ 
az oldékony táplálóanyagok igen elszaporodnak, i; 
néha megkétszereződnek, néha meghéromszorn- A 
-.ódnak, s ezáltal a kapálások révén a kukoricá­
nak lesz elegendő nedvessége, levegője és táplá­
léka, s így könnyen biztosíthatjuk mai kukorico- 
termésünknél,- két-háromszorosát is.

A fentiekből kétséget kizáró módon követ­
kezik, hogy kukoricánkat gyakran kell kapálni.
Ar menjen az a. kisgazda-gyerek a kukorica- 
kapálások idején más munkára, mert ha még í 
olyan nagyok is a napszámbérek, a kisgazdának i
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í áplál óanyagokát 
iára felvehetővé 
miai vizsgálatok, 
ólt talajban ezek 
•M elszaporodnak, ] 
nuaháromszora 

éren v kukorica- -j 
regöjr és táplá- 

tk outi kukorica-

> módon követ- 
an kell kapálni. 
eJc a kukorica- 
i, mert hu még 
, a kisgazdának
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a saját családtagja által végzett napikeresete a 
kukorica kapálásakor, a mai értékeket figye­
lembe véve 10, de néha 20 P-vel is értékesülhet 
a nagyobb termésben. Ha nincs egyszerű kézi­
kapán kívül semmiféle más szerszámunk, három­
szor mindig meg kell kapálnunk a kukoricát és 
ezenkívül vetéskor a táblát fogasolni. Ha van 
csuklós vagy planetkapáuk, avagy lókapánk, 
legalább négyszeri, de néha az 5—6-szoros kapálás 
is nagyon megokolt lehet. A kapálások ne legye­
nek soha se mélyek, mert a kukorica gyökérzete 
meglehetősen közel helyezkedik el a talaj felszí­
néhez és így mélyműveléskor sok gyökeret el­
vágunk, ami viszont káros.

A nem nagyon nedves fekvést kivéve, a kuko­
ricát mindig simán műveljük, Töltögetéssel erő­
sen növeljük a talaj felszínének a nagyságát és 
így a talaj felülete nagyobb terjedelmű lesz, ami 
által a párolgás, illetve a talaj káros nedvesség­
vesztése is fokozódik.

Amikor már 40—6n cm-re megnőtt a kukorica, 
lóval nem nagyon kapálhatunk, mert a ló nagyobb 
teste és a kisefa is ki döntheti a kukofloatöve- 
ket .Ilyenkor még mindig lehet helye a kézi 
közönséges vagy csuklós kapák alkalmazásának, 
mindaddig, amíg a kukorica olyan nagyra nem 
nőtt, hogy teljesen elfödi és beárnyékolja a talajt. 
Ettől az időtől kezdve a kapálások abbahagy­
hatok, legfeljebb itt-ott a netán nagyobbra növő 
gyomokat húzkodjuk ki. ■

Aki a kukorica termesztésénél a fenti elveket 
betartja, az kát. holdankint a 211—30 q-s szemter­
mést játszva elérheti. Ekkor pedig nem lesznek 
sem kenyér-, sem zsírgondjaink. De fontos még 
az is, hogy a kukorica törését ne siessük el. 
Mindig a lábán érik be a kukorica a legjobban. 
És már töréskor ismét kezdjük meg a. jövő termés 
megalapozását a vetőmagkukorica kiválogatá­
sával.*)

KASZÁLÓ- és LEGELŐJAVÍTÁS.
Rovatvezető: enesei Domer Béla.

Homokbuckás parlagföld 
hasznosítása.
Irta: enesei Domer Béla.

Az alábbi kérdést kaptuk : Kiskunhalas határá­
ban van egy 53 holdas tanyám. A talaj —- monda­
nom sem kell —- futóhomok. Ezen a területen van 
egy kb. 2 kát. hold terjedelmű északi lejtésű homok­
bucka-oldal. Ma ez a terület sem maradhat meg- 
mőveletlenül 1 Nem lehetne-e azt legelőnek fel­
használni ? Ebben az esetben szíves útbaigazítást 
kérnék, milyen fűmagokkal vessem be. A terület 
nem liepe-hupás, hanem sírna, teljesen íátlan, méí? 
a közelben sincsen fa, A felszántás után a vetést 
erősen szalmázni kellene, hogy a szél — tekintettel 
az északi fekvésre — a magot el ne hordja. Vagy 
lehetne más évelő t a ka r m ánynövén n v e I is bevetni ?

J. K.
Erre a következő választ adjuk :
Ha a szabadkai vonalon utazunk, Kimszent- 

miklós, Szabadszállás, Fülöpszállás nyomasztó ha­
tású szikes vidéke után valóságos fölüdülés a Pirtó, 
Solt vadkert, Kiskunhalas homokvidéki szőlő- és 
gyümölcskultúrájának látványa. Ez sem volt azelőtt 
Eldorádó, míg az emberi szorgalom és munka azzá 
nem tette. Nagyon helyesen cselekszik tehát a t. 
kérdést tevő, ha ő is nekilát az ottani f n tóhomok 
kultúrábavételéhez. Ezt annál is inkább megteheti, 
mert a szomszédságban van a kisszállás! uradalom.

•) További adatokat tartalmaz erről a kérdésről a 
„Köztelek“ 1940. évi 13. számában a „Knkoricatermesz- 
tésixnk fejlesztésének körülményei“ cím alatt megjelent 
cikk is. Rovatvezető.
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43. sz. kép. Tizenkétéves Popolns Bobnszta fasor 
Szabadkán a „Hortus“-telep kerítése mellett.

(Rajz fénykép után.)

Ä BIODIT adagolása

Kocának, süldőknek,
hízósertéseknek . > napi S deka

Borjúknak, csikók­
nak, bárányoknak .

Tejelőteheneknek és 
lovaknak

Baromfiaknak, hází-
nyulaknak................ » !A

H

ff

ff

if

■í 11

Garantáltan 150,000 nemzetközi 
egység D-vitamint tartalmaz.

DVITAMIN
takarmAnypótszér

461

kép. Balfelől a sárgavirágú (vad) orvosi som- 
(Melilotus officinalis), jobbfelől a fehérvirágú 

(kultúr) somkórő (Melilotus albus).
(Cikkíró vázlata után rajzolva.)

ahol kb. 10 év alatt igen szép eredményét láttam az 
ilyen munkának. Ha szívós és kitartó munkával 
sikerült ott az azelőtti futóhomokbuckákat (ahol 
s°k helyen még fű sem termelt, csak zuzmó és boró­
kabokori) termővé tenni, úgy a szomszédban is 
sikerűi ni fog, mert az éghajlati és talajviszonyok 
nagyjából egyformák. Miután ott eléggé ismerős 
vagyok, így a tanácsadó szerepét könnyen vállalom.

A;- ottani futólmmokbuckák megjavításának 
két irányban keli megindulni: először a föld meg­
javításával, másodszor szélfogópászlák létesítésével. 
Az első célra legjobban megfelel : a fehérvirdgú 
kétéves somkéró íelépítésé. A másodikra a nagy­
szerű „csodafa“ : a Populus robusla (mint Horn 
János, a hírneves szakember elnevezte : óriás 
nyárfa).
s# E/l a fát nemcsak azért ajánlom, mert Nagy­
szálláson, Molnár Viktor báró birtokán bámulva 
láttam nagyszerű viselkedését (nekem is van 
néhány a kisveleticei kertemben 1), tehát ismerem, 
hanem még két célból. Először azért, hogy gyors 
(sőt a bámulatosan gyors) növekedésénél fogva 
mint szélfogó fasor (kettes sorokban!) megvédi a 
kultúrába vett területet a „homokveréstől“, tehát 
lehetővé teszi a védelme alatt megnyugodott 
talajban majd később (pár év nmlva), ha a som- 
kóró mint ..pionír“ betöltötte a hivatását és a 
talajt megjavította, az értékesebb növények: 
pl. lucerna, burgonya, rozs, stb. termelését.

Hogy a szélvédő fasorok (vagy pedig hosszú­
kás facsoportok) ,,védőszárnyai“ alatt a gyepsző­
nyeg 2- 3 év alatt megváltozik, mondjuk: megneme­
sedik, azt erdélyi és dunántúli legelőjavítási akciós 
működésem alatt elég sok esetben láttam, de leg­
utóbb a rendkívül szeles (sőt szél viharos) vidéken 
Kisvtlencén, a „bungal- w“-om kb. 700 Q-öles 

— Acer Ne/-ondóval körülültetett éf most már 
évek alatt kis erdőséggé sűrűsödött — gyepes 
területen van alkalmam évről-évre nagyobb csodál­
kozással tapasztalni. Az évszázados ősgyep, telve 
gyom füvekkel, olyan értéktelen volt, hogy a gár­
donyi, vagy kápolnásnyéki „pőgárok" csak fizetés 
ellenében kaszálták le szénának. Most már ez az 
ősgyep nagyjából mégnemesedett, tele van csen- 
kesszcl, komócsinnal, dactilisszeí, stb., úgy, hogy 
a „pógárok“ már sorjában jelentkeznek a lekaszálá­
sért, sőt még tojást is ,,ígérnek“, ha odaadom nekik 
a másfél szekérngi szénát termő gyepet — ingyért.

A fasor (ismétlem : a homokbuckán kettes 
sorokban!) védelme alatt nagyobb a harmat képző­
dés, enyhébb a tavaszi hideg és a nyári aszaló, 
forró szelek káros hatása, eső után lassúbb a talaj 
kiszáradása, tehát a növények életföltételei ked­
vezőbbek lesznek. De a Populus robust» még más 
mellékhaszonvételt is ad. A nagyszerű fából kapa-, 
kaszanyél, szőlőkaró, szekérold a ideszka, kukorica- 
góré, stb. készíthető rövid pár év nmlva. de deszká­
nak, távírópóznáaak, hídfaanyagtiak, stb. is elad­
ható, tehát a bírtok új jövedelmi forrásait nyitja 
meg. (Ültetésére, stb. most nem térek ki, mert azt 
megtudhatja mástól.)

A homokbuckákat Kisszálláson fölszántották 
(kevés phmirozás után) és bevetették som kóróval 
és részben zöldtrtíyyázva három év nmlva már 
lucerna és rozs termett n j?uk, pedig azelőtt ott 
csak a szöcskék ciripeltek és még a mezei nyúl 
sem élt meg,

A somkórő pillangósvirágú lévén, nitrogén- 
gyűjtő gumókat növeszt gyökérzetén és ezzel 
gazdagítja a talajt. Ha a 1. kérdésit evő tud adni 
akármilyen kevés istállótrágyát és műtrágyákat, 
akkor azzal nagyon meggyorsítja a talaj megjaví­
tását. Ha nem tud adni, akkor a somkórót az első 
kaszálás és legeltetés után a második évben szántsa 
le zöldtrágyának. A somköró a talaj mésztartalmút 
szereli. Mintán ez. Kisszálláson megvolt, hihetőleg 
a halasi földben is meglesz.

a BIODIT
kg-ja »

!!
»*

2*— 

2-20 „ 
2*50 „

Métermázsás tételeknek 
IO—IOO kg vételénél . . «
I—10 kg vételénél . . . . ■
-f csomagolás önköltségi áron 
+ 20% f ázisa dó

Azonnal szállítható minden fennakadás nélkül.

Beszerezhető i 8035

S MA6TAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapesti V. kér., Alkotmány-u. 29 
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A somkórót ott marhával legeltették. Ez ezelőtt j 
lu evvel csoda volt, mert addig seholsem hallottam, ■ 
nogj az állatok a somkórót ették és legelték volna.
A fő ty mellett azonban ott van az árnyék is.

nem kényes a tavaszi fagyokra. Ha 
kifejlődött és gyökereit le bírja ereszteni a mélyebb 
talajrétegekbe, akkor nagyszerűen állja a száraz­
ságot, silány földön, ahol más értékesebb takar­
mány (homoki lucerna, lucerna, stb.) és a fűfélék 
nem teremnek, kielégítő termést ad, tápértéke 
megközelíti a lucernáét, kitűnő méhlegelő, stb., stb., 
ce viszont van egy kellemetlen tulajdonsága ; 
a/, edeskesernyés, átható szagú és ízű kumarin- 
tartalom. Ez megvan már fiatal korában (levelét 
i*3 Ja ink között eldörzsölve érezhetjük), de amint 
a virágzás kezdődik, altól fogva mind erősebbé válik, 
l9U pedig semmiféle állat sem zölden, sem szénának 
szárítva, sem zsombolyázva meg nem eszi, de nem is 
legeli.

'jz a kumarin —- neves tudósunk, Zajtay dr. 
szerint — végig ottmarad a növényben és sem 
szárításkor, sem zsombolyázáskor „nem bomlik"
meg- ' *

A somkőró etetésével eleinte sok bajunk volt 
. mondotta pár évvel ezelőtt az uradalom igaz­

gatója —, míg tandíjak fizetése árán rájöttünk 
a helyes,útra. Először azt hittük, hogy az állatok 
éhezte lese vei rá tudjuk őket szoktatni ennek az 
eitekes és a lucernához teljesen hasonló kinézésű 
növénynek a legeltetéséhez, majd zölden, vagy 
szénának lekaszálva, vagy bezsombolvázott álla­
potban való föletetéséhez. Nagy érdekünk volt ez, 
hiszen akkor már többszáz holdon termeltünk smn- 
korot talajjavítás céljából. Nem ment a dolog 
sehogysem 1 Az állat inkább éhen pusztult volna, 
de nem nyúlt a virágzásban lévő somkóróhoz.

Rájöttünk azonban arra, hogy okos rdszokta- 
tassa, égiszén jól lehet a somkórót hasznosítani, 
ha akkor legeltetjük, vagy akkor kaszáljuk le. 
amikor meg nem ment virágzásba, tehát, kumarin 
tartalma kisebb, azután ha az állat abban az idő- 
vakban meg nem jutott más, ízletesebb takarmányhoz, 
például lucernához. Ha a marha vagy a ló már 
egyszer jóllakott a somkóróval, attól fogva azután 
mar jót eszi tovább, akár zölden kapja, akár 
szénában akar legelőben, mindenképpen ügyelni
£«enZ0KvnmrLa’ el6tíi állapotában
megeszi. ^ g a k‘Skt-myesebb ló is szívesen

A fehér (kultúr) somkórónak rokona a nálunk 
Äar0k0U éId 9nég a sziken is előforduló) sárga-
bívllk’ U,frvnsT"Zetl °rV0SÍ somkóró' Ezt nem azért 
unjuk „orvosi -nak, mert a legelő állat orvossága
i.ibzen az meg sem eszí), hanem azért, mert virág«

Ssz téSrieVek‘!,Ói ké&ZÜR tmrbd-ját, főzetét tapasf-
tom szeri-iteenneí°gatán0kra használják. Tudomá- 
• o szerint ennek a vadon növő somkórónak virá«-SP1 "«»««'adohány k háíf-

tudfoímS'S kétéves kultúr somkúrtt
UKitcmn al Amerikából hozta be Zierer mikosdi
Hh1S- tobb évvel ezelőtt. Ott az egyévest 
Hubam-h erének, a kétévest nálunk bokharai herének

messze vmi* ? ezek a homokbuckás részek
odavinni a niüJ°rloI> szalmát nem tudtak

-.'sis«““
vutí'úii kisg4s™,Sés Ha' ÍTt

«•

io idt járás mellett i • ' ■ j ** a szálast ad, utána 

másítja ag ^"tjuk zoldtrágyának. Miután gvo-
Ha Tjat
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illetve folytatjuk az eljárást úgy, mini a: első évben
tettük.

A vetés módja a következő: az őszi rozs kikelése 
után föl ül vetjük a somkórót, befogasolj uk és leheq- 
gerezzük. Kát. holdankint adunk a hámozott (ki­
dörzsölt) magból 20kg-ot, a hámozatlanból 30kg-ot. 
Ha az Őszi vetéssel elkéstünk, akkor kora tavasszal 
fölül vetjük a rozsra. Miután a somkóró a tavaszi 
fagyok iránt nem érzékeny, a vetést kora tavasszal 
végezhetjük. Az ilyen futóhomokon a víz iránt 
igényesebb, de sekély gyűkérzetűknél fogva atnúgy- 
sem szárazságbíró jobb fűfélék vetése nagyon kevés 
kilátással kecsegtet. Csak egy növény volna, ami 
ilyen helyen is megél, sőt takarmánynak is volna 
használható: az ujjas csillagpázsit (Cvuodon daety- 
lon). Kár, hogy nő vény nemesi tőink nem foglal­
koznak vele és magvához nem lehet hozzájutni. 
Be lehetne ugyan telepíteni tarackos gyökérdarabjai­
val, de ezt eddig csak az irodalomban láttam: 
nyomtatott betűkben. Valóságban még nem volt 
hozzá szerencsémi

^ A t. kérdesttevőnek arra a kérdésére, hogy miiven 
fűmagvakkal lehetne azt a területet bevetni: egy­
szerű a válasz! Egyelőre addig nem lehet eredmé­
nyes fűmagvetésre gondolni, amíg a fűfélék meg­
élhetési lehetőségei nincsenek meg. Ha néhány év 
alatt a sivár homok humusztartalmát sikerül úgy 
fokozni (akár zöldtrágyával, akár istállótrágyával, 
akár szalmával), hogy vízmegtartóképcssége meg- 
javul, benne baktériumflóra indul meg, azután 
növényi tápanyagokat ,,ád neki" fakár szerves- 
anyaggal, akár műtrágyával), csak akkor gondolhat 
fűmagvetésre.

A somkórónak nagyszerű fölhasználását Kis­
szálláson látva, két gondolat járt sokszor a fejem- 
ben. Először az, hogy miért nem karolják jobban föl 
er* a kitűnő növényi a homoki gazdák 1 Másodszor 
az, hogy hány helyen hallani sivárabb (sziken? 
í,Ut,0.b.<írn°kon?) földön gazdálkodó tanyai kisgaz- 
dáktól; ,,nem tudok állatot tartani, mert nincs 
..takarmányom! nem tudom a földemet javítani 
mert nincs trágyám!". A megoldás pedig adva
van: csak nem veszik észre, vagy nem tudnak 
róla.

kelését biztosítsuk. A gy. korlatban ugyanis kétféle 
bolhakárt ismerünk: 1. teljes, 2. részleges kárt 
A teljes bolhakár alatt értjük azt, amikor a tábla 
szeleitől kiindulva bizonyos összefüggő területen 
a bolha teljesen elpusztítja a lent, az megsárat,! 
68 e,ila!- Részleges bolhakár az, amikor a lepboíha 
csak a fejlődésben elmaradt lennövényeket Vmsz 
ilja el és ilyenkor bizonyos százalékban és bizonvos 
endeten tciritkul a lentábla állománya. Ez utóbbi 

karteteil a rossz gazda észre sem veszi a táblán 
csak amikor a lentermését be mázsái ja, csodálkozik 
annak kisebb mennyiségén- Ezt a részleges bolha- 
k-ari kerüljük el a vetőgép utáni hengerezéssel, mert 
ezáltal biztosítjuk köztudomásúlag a gazda W 
élhetetlenebb növényének: a lennek az egvenletS 
keleset es nem lesznek elmaradott fejlődésű nővé- 
”>ek', A len vetés hengerezésc miatt téli gazdasási 
tantolvamaimonkisgazda-hallgatóimnak úgv szok­
tam a len vetés idejét érzékeltetni, hogy amint a 
talaj tavasszal annyira száraz, hogy nem ragad 
a hengerhez, a lent azonnal vetni kel]
nnmJSiT• b<)lhakárt akarÍuk elkerülni azzal a 
munkánkkal is. amikor a fonállenvetőmag felét 
hosszában, másik felét pedig erre keresztben vetjük 

, -iogy ezáltal megfelelő tenyészlerületet bizto- 
sitsunk a fonál lennek és ne legyenek fejlődésben 
elmaradt növények.

Hogy az idén olyan nagy bolhakár van az egész 
országban, az kisrészben annak a rovására is írható 
hogy a szuperfoszfát-kiutalások részben vagy egész-
Jefeüí0, f5naSdfSaimíatl 3 ,egtöbb gazda anélkül 
vetette el a lepi. A len első fejlődési szakában
nem bírt megugrató és „kinőni a bolha szájából"
a T'Lm ^agy°n h/Iyes Bar^yovilS dr.-nak az 

PltaSa hogy a leúnek adjunk meg 
mindent, ami a fejlődését sietteti.

összegezve tehát a lenbolha elleni védekezést:
? k0ran ke,í vetni a !ent, amilyen korán 

tsak lehet; a vetőgép után járassunk nehéz 
hengert es ezután magtakaró boronát; 3. a fonállen- 
vetomag felét hosszában, másik felét erre keresztbe 
vessük; 4. vessük a lent műtrágyával (szuper- 
foszlattal).

GAZDASÁGI ROVAIiTAN.
Rovatvezető: Kadocsa Gyula dr.

A lenbolha elleni védekezés.
Irta: Pámiczky Zoltán.

Baranyovils Ferenc dr.-nak a 
,Köptelek folyó évi 18. számában „Az idei Jenbolha 

veszedelem" című cikkét. Baranyovüs%\u^
tnk^|aZtmirfJa-tamasztja alá iu<lományos ada­
tokkal, amit en evek óta csinálok és hangoztatok 
a lenvetésnél es amit sok — általam kiváló növény­
termesztőnek tartott - gyakorlati gazda helvte- 
íeiwt’ ,hog- tudniillik a lennek, ha el akarjuk 
keruln, a lenbolha veszedelmet, amilyen korán áz 
időjárás csak engedi, el kell vetve lennie Fi járá­
som helyességet élénken igazolja ez az esztendő 
amikor az egész országban alig marad lenvetés’
aíatt áíó ‘far!?•SZb?- k>Zálltottak. * vezetésem 
alatt allo tárcsái mtézoseg lenterülete azonban
tel es egészében megmaradt, kifogástalan és hiány­
talan állományával szép termést ígér azért mert 
n,úrc,„s ú mag m4r a tmbe%
De ha nem vártam volna a meg nem érkezett'
teüem vÓ!wnU“rá8yá'' ^ ”,á' ,ebrUárba■< öve- 
, . ígaz’ a korai vetéssel kockáztatjuk azt hoev <, 
kés°i tmarctusi) fagyok esetleg megcsípik’a ffatal

’ eZ, azanban a hobbik kockázat, mert 
például az utolsó bet esztendőben ez egyszer for- 
omt eio, míg a lenbolha veszedelem minden évben 
kisebb-nagyobb mértékben jelentkezik 1

Baranyovils dr. megállapításaihoz még azt sze 
retnem hozzáfűzni, hogy a lenvetéssel kapcsolatban 
,van /SY eg^zeru munkatechnikai eljárás, ami a
len fejlődéséhez feltétlenül szükséges. A vetőgén 
után a legnehezebb hengereket (vashenger vifzcl 
vagy homokkal töltve) és a henger után mag 
tokaro boronát kell járatnunk. Ez a mu"ka 
folyamat azért szükséges, hogy a len egyenletes

íllaiegészségügy
ÉS

GrÓGliSZAT.
Rovatvezető: Munnloger Rezső dik

Néhány sző
a mangalica malac szopós korban 

való szimnltáiiozásáróL
frta : Izlnger Pál Jőszágfelügyelő.

Sertést enyészetünk már nagyon régi. A birtok 
egész területe erősen fertőzött a sertéspestistől. 
5>ok és nagy károsodás ért bennünket a múltban a 
sertéspestis elleni szimultán oltás bevezetéséig, de 
még azután is egy ideig.

Annakidején az volt, de még ma is az az általá­
nosan uralkodó elv. hegy a sertéseket 3—4 hónapom 
korban kell és szabad pestis ellen szimultánozni, 
Mibénnünk megvolt a készség és a türelem is, liogv 
a háromhőnapos kort kivárjuk, de a pestis nagyon 
türelmetlen volt és majdnem mindig közvetlenül a 
választás után jelentkezett. Ilyenkor aztán nagy 
vöd a kapkodás. Ha nem nagyon erőszakosan 
lépett fel a baj, a még nem lázasakat szimultánoz- 
*uk, a lázasakat szérumoztuk, de a veszteség így is. 
még szerencsés esetben is, igen érzékeny volt."

Nagy csomó levél, távirat őrzi meg az utókor 
számára az esetek lefolyását és annak igazolását, 
hogy mindent elkövettünk a szakemberekkel egviitt 
hogy minél kevesebb szappanszódát kelljen vennünk 
„rJ,yZn előzmények után 1934-ben az akkori 
urada mi állatorvossal kísérletképpen 9 kocaalja 
:,;/!a ac.at. 7 beles korban, még a szoptatás alatt, 
tehat kutricában szimultánoztunk.

Négy kocaalja kapott 0-5 cm8 vírust és 15 cm8 
szérumot, négy kocaalja 0-5 cm* vírust és 10 cnH 
szérumot, egy kocaalja pedig csak 0 5 cm* vírust 
kapott de szérumot nem. Ezt az oltási követően 
két hét után minden malac 1 cm* vírust kapott.^ g 11 ■■ 1 Uldl! »»»tien malac 1 cm* vírust kapc
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Ez a választás előtti utolsó hétért történt, vagyis 
a második virusadagolás után még egy hétig szop­
tak a malacok. A választás után két hétre ntégenv 
I cm8 vírust adtunk.

A kísérlet eredménye, hogy a 15 cm® szérumot 
kapón malacokból elhullott 2 darab, a megmaradt 
o5 darabot egyéves koráig tartottuk. Vész ezalatt 
nem jelentkezett közöttük, de tudtommal később 
a vevőnél sem. Panasz legalább is nem érkezett 
hozzánk, pedig az eladáskor írásban is közöltük 
a vevővel, hogy a süldők szopós korban lettek 
szimultán oltva.

1935-ben az egyik gazdaságunkban a malacokat 
a leírt kísérlet szerint szimultánoztuk, a másik 
gazdaságban meg akartuk várni legalább a három­
hónapos kort, de a vész ezúttal sem várt. Közvet- 
fenül a választás után jelentkezett és magával 
hozta a paratííuszt is. Kezdődött a régi cirkusz 
és a sok levelezésnek, táviratozásnak, szérumé?ás- 
nak, szimultánozásnak és bizony nem mindig egyező 
szakvéleménynek ismét sok hulla volt a végered­
ménye.

A vész miatt ekkor volt utoljára bajunk, mert 
1936-tól kezdve csak a leírt kísérlet szerint, tehát a 
ku irkában. 6—7 hetes korban szimultánoztuk 
malacainkat és 1941 kivételével soha egyetlenegy 
évben sem volt nálunk vész, sem azok között a 
süldők között, amiket egyéves korban szoktunk, 
eladni, sem az uradalom részére visszatartott 
magkocák között sem egész életükben. Vevőinktől 
sem érkezett, soha panasz arról, hogy a tőlünk 
vásárolt és kutricában szirnul tartozott sertések 
között később vész lépett volna fel.

1941-ben állatorvoshiány miatt csak a 10. 
hétben tudtuk az egyik gazdaságban a szimultáno- 
zásl megkezdeni, de akkor már voltak a falkában 
lazasak, éspedig vész miatt, amint a vizsgálatra 
felküldött hullából megállapították. Ebben az eset­
ben is csak 5 -6 %-os elhullással tiszt tik meg a bajt, 
de éppen ez az eset különösen megerősített bennün­
ket abban a 6, de mondhatom 7 év alatt szerzett 
tapasztalati meggyőződésünkben, hogy a kutricá­
ban végzett ú. n. tejszimultánozás biztos védelmet 
nyújt a sertéspestis ellen.

A dolgot azért hoztam elő és azért kérek nyil­
vánosságot szerény soraimnak, mert tudom, hogy 
talán éppen a szakemberek ellenkező véleménye 
miatt, a kutricában, a szopós korban való szimul­
tánozást az országnak még nem sok tenyészetében 
vezették be. De azt is tudom, hogy ahol bevezették, 
nem bánták meg.

Aztán azt is gondoltam, hogy ma, amikor egy 
malacköröm többet ér, mint néhány évvel ezelőtt 
az egész malac ért, nem káros sem az országra, 
sem az egyesekre, ha ilyen dologról is nézeteket, 
tapasztalati ismereteket cserélnek a gazdák.

Zsuzsanttamajor.
*

Hogy 6—8 hetes korban lehet malacokat a 
sertéspestis ellen a szimultán módszer szerint be­
oltani, nem újkeletű megállapítás. Erre vonat­
kozóan szakemberek tollából is megjelentek már 
cikkek. »Az sem kétséges, hogy abban az esetben, 
ha az ilyen fiatal malacokat vírusos pótol tásban is 
részesítik, jó immunitás fejlődik ki. A baj inkább 
az. hogy szerencse dolga, hogy maga a pótoltás 
nem okoz-e elhullást. A siker ugyanis azon fordul 
meg, hogy történetesen jól találtuk-e el az oltás 
időpontját, már pedig előre bajos megmondani, 
hogy egy bizonyos mafaccsoportra nézve melyik 
a legkedvezőbb ideje az oltás megkezdésének. 
A helyzet itt is nagyjában ugyanaz tehát, mint a 
tisztán sertés pest Ls vírussal való immunizálás esetc- 
Mert, Ennek a módszernek is vannak tudvalévőén 
hívei, s hasonlóképpen ellenzői, aszerint, hogy az 
ile töknek milyenek voltak személyes tapasztala­
taik. A cikkíró esetében 1934-ben mindezek szerint 
a tiszta virusoltással is boldogultak volna, amint­
hogy a cikkből kitetszóén az 1934-ben oltott mala­
cok egy része"nem is kapott az oltáskor szérumot 
és mégis megúszta baj nélkül az oltást. Éppen a 
nagyon fiatal korban való sertéspestis elleni oltások 
bizonytalansága az oka annak, hogy a szimultán- 
oltást a sertéspestissel nem fertőzött állományokba n 
nem ajánljuk a 3—4 hónaposnál fiatalabb korban. 
Ebben az. időpontban ugyanis már nem szerencse 
dolga, hogy az oltás sikerül-e vagy sem, hanem a

KÖZTELEK, 1943 MÁJUS 30.

helyes javallatok figyelembevételekor biztosan szá­
míthatunk kockázatmentesen jó immunitás kifej­
lődésére. ilyenkor ugyan valamivel nagyobb nienv- 
nyiségű szérumra van szükség, mint az úgynevezett 
csecsalatti oltáskor, a mai sertésárak mellett azon­
ban ez nem lehet döntő szempont az oltás időpont­
jának megállapításában, amikor a szérumárak a 
békebeli színvonalon maradtak. A 3—4 hónaposnál 
fiatalabb malacok. szimuKánoitását ezért azokra az 
esetekre ajánlatos korlátozni, amikor a sertés­
pestist történetesen már behurcolták az állományba, 
amikor tehát a kényszerűség parancsolja, hogy a 
fertőzésnek már valóban kitett malacokat bármi 
úton a lehetőség szerint megvédj ük a megbetegedés 
s elhullás ellen. Rovatvezető.

ADÓÜGYEK.
Rovatvezető: Kenézy Endre.

Gazda adó-naptár.
ismerteti: Kenézy Emire.

-Június.

1. A mezőgazdasági jelleg elismerése iránti kér­
vényt a szeszfőzde telephelye szerint illetékes 
pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani.

I. Az egyénileg megállapított borfogyasztási 
adó átalányösszegét havi előzetes részletekben 
kell megfizetni.

II. Gazdasági alkalmazottaknak a hadirokkant­
ság’, tűzharcosság és tíízkereszt viselésére vonat­
kozó jogosultsága igazolásának végső határideje: 
az állami _ pótadónál igénybeveendő adókedvez­
mény érvényesítéséhez. Átalányozás esetében a 
kedvezmény igénybe nem vehető.

15. A még nem esedékes közadók évnegyed! 
részletének vagy részleteinek befizetése esetén, 
a befizetett összeg után évi 6%-os> kamattérítés 
jar a hó 16-ától, illetve ha a befizetés később törté­
nik, a befizetést követő hó elsejétől —- a naptári 
évnegyed második havának 15. napjáig. A múlt 
év végén az adózó javára mutatkozó túlfizetést 
a folyó évben az esedékesség napját megelőzően 
teljesített előrefizetésnek kell tekinteni.

15. A mezőgazdasági cselédekre és adóköteles 
gazdasági bérmunkásokra, valamint feles dohány- 
kertészekre átalányösszegben megállapított — s 
a hó első napján esedékes — kereseti adórészletet 
a községi pénztárba be kell fizetni.

15. A tartós szárazság (ászáig) által a réteknél 
és legelőknél okozott károkat legkésőbb június 
15-ig kell bejelenteni a községi elöljáróságnál.

15. Az esedékes általános és fényűzési forgalmi 
adót, adóváltságot a forgalmi adóhivatal számlá­
jára a postatakarékpénztár útján he kell fizetni.

25. A munkaadó az alkalmazottak kereseti, adó­
ját s az ezután járó állami pótadót — illetmény- 
jegyzék beszolgáltatásával — a községi (városi) 
pénztárba tartozik befizetni.

30. A gazdasági cselédek után járó öregségi 
biztosítási járulékot az elmúlt naptári évnegyedre 
le kell róni.

— Az elemi kárt, a káreset megtörténtét kö­
vető nyolc nap alatt a községi elöljáróságnál kell 
bejelenteni. Az árvízkárt az árvíz megszűnését 
követő nyolc nap alatt be kell jelenteni. Az er­
dőkben: okozott károkat a káresettől számított 
30 nap alatt keli bejelenteni.

— Az együttes kezelésbe bevont azokra a köz- 
adókra nézve, amelyekről az adózó részére hatá­
rozatot (fizetési meghagyást) nem kell kiállítani, 
az adóív kézbesítését követő 15 nap alatt kell a 
fellebbezést benyújtani a fellebbviteli (pénzügy- 
igazgatóság, közigazgatási bizottság adóügyi bi­
zottsága) hatóságához.

Tudnivalók: e
A kereseti adó céljára vezetett könyvek illeték­

mentessége.

A kereseti adó céljára vezetett könyvek az 
illeték díj jegyzék 79. tételének c) pontja értelmé­
ben akkor illetékmentesek, ha azokat használatba­
vételük előtt a községi elöljáróságnál hitelesí­
tik s ha azokat az adózó egyéb könyveitől telje-

. . ,---- auo törvény rendelke­
zéseinek megfelelően vezetik és kizáróan arra a 
ccia használjak. Akik azonban a kereskedelmi 
tömény követelményeinek megfelelő üzleti 
(üzemi) könyveket vezetnek, ezekre a könyvekre 
(Hetetanéntesseget nem igényelhetnek. (A ' pénz­
ügyminiszter 89,293 1943. számú rendeleté.) Ez a 
rendelkezés természetesen nem érinti a kizáróan 
a mezőgazdaságról vezetett könvvek illeték 
mentességéi, amelyről lapunk 1941. évi augusztus 
, jV1'1’ t>:i- szamában a ..Törvények és rendelt: 
tek“ rovatunkban adtunk már ismertetést.

Törvények és rendeletek,
Rovatvezető: Mutsehentmcber Emii dr.

I. Adók és illetékek.

A vigszacsatolt kárpátaljai területeken bevezetett 
községi közm unkaszolgál tatás végrehajtása.

kereskedelem- ^ és közlekedésügyi miniszter folyó 
no «trän közzétett 55,300. sz. rendeletével intézkedett a 
Magyar Szent koronához visszatért kárpátaljai terülő- 
tefeen a folyó évi 2320. M. E. számú kormányrendelettel 
bevezetett községi közmunkaszolgáttatási kötelezetisí-g- 
végrehajtása tárgyában. A rendelet értelmében folyó évi 
január hó 1-től kezdődően a kárpátaljai területek nem 
állami közntainak kiépítésére és fenntartására ki kell 
vetni a közmunkát a közutakról és vámokról szóló 
1890. évi I. t.-c. 49. f-ában megállapított mérvben.

A községi közmunka kivetése a közm un kaszoigá lis­
tásra kötelezett személyek, igavonó állatok, lakóházak 
és az 1928:11. t. e. rendelkezései szerint közúti célokra 
megadóztatás alá nem eső magánjáró gőzgépek, mo­
torok és ezek cséplőgépei, motorekék. motorosfűrészek

fa aprítok, valamint a forgalmi engedélyhez nem 
kötött vonta tógépek összeírása alapján kivetési lajst­
romban évente történik.

A községi közmunka szolgáltatása alól az 18901. 
t,-c. 49. v-ában felsorolt esetekben mentességnek van 
helye.

Az ellátásban részesülő, vágy járadékmegváltásban 
részesült ha lirokkantak az 1933 : TTI. t.-c, 26. Í-ának 
9. pontja és az e törvény végrehajtása tárgyában ki­
bocsátott 9390/1933. H. M. Ein. számú rendelettel ki­
adott utasítás 217. f a értelmében mentesek a saját sze­
mélyük ntán szolgáltatandó kézi közmunka és az ezt 
helyettesítő váitságár lerovása alól. Ez a mentesség nem 
terjed ki a házbirtok után kötelező,* az ingatlant tér 
helő tárgyi kötelezettséget alkotó közmunkaszolgálta - 
tásra.

Középület után községi közmunka nem vethető ki.
A községben (városban) lakóházzal rendelkező jogi 

személyt is kötelezni kell községi közmunka szolga Ita­
tására, vagy- annak megváltására.

A, közutakat igénybevevő mezőgazdasági magánjáró 
gőzgépeket, cséplőgépeket, motorekéket és vontatógépekeL 
sth. üzemképes állapotban mért Önsúlyúk alapján kell 
közmunkaváltsággal megróni. A közmunkaváltság össze­
gét 10,000 ke- önsúlyig 2 igásló ntán, 10,000—15.000 kg 
önsúlyig 4 Igásló után, 15,000—20,000 kg önsúlyig 6 
igásló után, 20,000 kg önsúlyon felül 8 igásló után ki­
róható közműn ka váltság összegében kell megállapítani.

A személy'- és teherszállító gépkocsik és a motor­
kerékpárok után községi közmunka ki nem vethető.

A községi közmunka tartozás felerészét készpénzben 
kell megváltani, felerésze természetben dolgozható le. 
vagy- a megállapíott váltóágár lerovásával váltható 
meg.

A községi közmunka természetben leróható részének 
legfeljebb 20%-át, vagyis az egész közm unka szolgái ta - 
tás legfeljebb 10” o át az államkincstár a község (város) 
elöljárósága részére a községi közdűlőutak kiépítésére 
és fenntartása céljaira átengedheti.

A községi közmunka váltságárát az 1943. évre ;» 
kézi közmunka után napszámonkint. öt (5) pengőben, 
az igás közmunka után igavonóállstonkint és napszá- 
monkint tizenöt (15) pengőben állapítja meg a ren 
délet.

A községi közmunka összeírását a község (város) kő 
teles évente elvégezni és az aimak alapján elkészített 
kivetési lajstromot a községi közmunka megállapított 
válts ágára szerint becsült értékének bejegyzése nélkül 
legkésőbb az év szeptember havának 15. napjáig az ill,- 
tékes köziga látási kirendeltség vezetője elé terjesz­
teni, hogy- a községi közmunka legkésőbb a kővetkező 
év február havának utolsó napjáig kivethető legyen.

Az 1943. évre járó községi közmunka összeírását, ki 
vetési lajstromának elkészítését és felterjesztését oly 
időben kell elvégezni, hogy a községi közmunka kive­
tése ez év május havának 31. napjáig befejezhető 
legyen.

V SALGÓTARJÁNI KŐSZENBÁNYA RESZVEMYTARSULAT V
Telefnnszám i 125—284* Budapest, V.( Arany János-utca 2*. Távirati cím i Safgékőeeén
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A természetien lerovandó községi közmunka leszól- 
galasanak helyet es idejét — ez utóbbit a sürgős mező- 
gazdasági munkákra figyelemmel valamint a kézi- 
es ígásnapszámnaal egy és ugyanazon helyen teljesí- 
tendő közmunka mennyiségét az illetékes állámépíté- 
>zeti hivatal meghallgatásával a közigazgatási kiren­
deltség vezetője állapítja meg.

Egyidejűleg adta ki « pénzügyminiszter 115.200. sz. 
wideletet a karpataijai területeken kivetendő községi 

közmunka váltsa g kezelése tárgvában. ,
, közmunkává Itságot a községi elöljáróság
pezseg! adóhivatal) a kivetési lajstrom adatai alap­
ján egyenkmt az együttesen kezelt közadók főkörívvé 
ben tartja nyilván és kezeli.

■ 4 fcözrounkaváltságot az együttesen kezelt
kozadok főkönyvében az állami adók között, külön erre 
a célra nyitandó hasábban keil előírni.
. „,4*^ elöljárfeág (községi adóhivatal) a községi 
.«dofokonyv ben előirt kozmunkaváliság végösszegét M-

* ^fatfsl,a s a kivetési crixl meny kimutatási
a m. iíir. adóhivatalnak megküldi.
.4 .m- >"ir- adóhivatal a kivetett községi közmunká­

vá! tsag összeget sommásán az együttesen kezelt köz- 
S^n fej főkönyvé ben a m. kir. adóhivatalba be­

szállítandó adok csoportjában írja elő és tartja nyilván.

II. Árszabályozás:

Az építési mnnkábilok h iszonkulesánuk

':,SÚ!i fuvardíjkedvezménnyel biztosítják az ország 
tűzifaellátását.

jSVFOLYAil.

megállapítása.
A közellátásügyi miniszter 21,000. számú rendeleté- 

yel folyo ho 2<-től kezdődő hatállyal megállapította az 
építési munkáknál alkalmazható legmagasabb haszon - 
kulcsokat. A rendelet hatálya alá tartozik minden kö- 
znletek es magánosok által vállalatba adott magas-
iTeM-'in ’r“' ’ ,hld' vagy *syéh építkezés, illetőleg 
az ezek letesitescvel. tatarozásával és javításával kap-
c^mtos mindennemű építési és egyéb iparosmunka. 
Nem tartozik a rendelet hatálya alá a vasipari üzemek 
■Utal sajat gyártmányaiknak helyszíni szerelésével 
kapcsolatos munkálat, a házi kezelésben végzett épi 
lesi munkák, valamint a nmgánépittetők részére kis­
iparosok altul végzett 40,000 P ajánlati végösszegen
44 7UU w. A refrlelet meSáUapítja a haszonalap- 
rí k f°S«*lmot, amely az ajánlatná! számításba vett 

anyagok értésének, szállítási költségének, az építkezési 
munkaiatok teljes munkabérének, továbbá az üzemi és
4r1S !T4a féknek együttes összegét je- 

tlfi- A rendelet ereimében a vállalkozó, illetőleg ipa­
ros a rendelet hatalva alá tartozó építési munkálatok 
utm, a haszon alapé rtékhez legfeljebb az alább m,.g-
kí ttT ^ ">kfali rmít0tt ™ ®«n^rű- 
W,Jvdtt haszon"sszeget ítisztahasznot) számíthatja 
hozza. Utólagos, az eredeti ajánlatban nem foglalt Pót-
me4’!4alan a\Tíe,Í me£rbízás haszon alapértékének 
megfelelő haszonkulcsosai kell a vállalkozói hasznot a 
““k:1 költségé után számítani. A haszonösszeg ki­
számításánál az építtető által adott anvagnab vagy 
ijíí“ h8l&,iell„s meriltopiM.'fc,,,

” ,'V0"~1 *d6*M ■ h«-.=n-

a) Maejánmunkáknál:

Haszonalapérték Haszon­
kulcs

500-01 
500-01 

40.000 01 
100.000 01 
500.000 01

100 — P-íg 15 %
5G0--

40.000'— 
100.000-— 
500.000-— 

feljebb

Haszon­
összeg

4.000'— 
9.000-— 

40.000.-—

Műn ismeretes, a kereskedelmi közlekedési mi- 
mszter az omóg tüzifaellátíisának biztosítása érdeké- 
ben elrendelte, hogy a tűzifa vasúti fuvardíját május 
41-ig otven százalékkal, ettől kezdve június 30-ig pedig
tú,ri?öHé 6zaza?tv,kal “‘ékelje u MÁV, A határidőn 

1 történő szállítások mar semmi kedvezményben sem 
részesülnek. A kedvező alkalom a legnagyobb mérték­
ben buzdításul szolgálhat a tfi&ifanagykew»kedőkn<-k 
arra, hogy a már korábban lekötött és kitermelt tiizi-
\SeICÍet xrvfr^1 ,-iszál!ífsák a "«.iát telepeikre. 
Minthogy a MAI lényeges tarifakedvezménye országos 
viszonylatra szól, minden vidéki tSzifanagykereskedőt 
egyaránt érdekelhet. A kereskedőimi és közlekedési 
miniszter a szállítás megfelelő lebonyolításitm,k ellen- 
őrzésé céljából körrendeletét intézett valamennyi ke­
reskedelmi és iparkamarához, valamint, a. törvén'vhntó- 
sagok első tisztviselőihez, es a megyei városok ppigár- 
mesteihez. 1 elhívja figyelmüket a határidőhöz kötött 
vasúti fuvardíjkedvezmény rendkívüli jelentőségére az 
ország lakosságúnak idejekorán történő tüzelőanyag- 
ejlatnsa szempontjából. Kötelességükké tesz! |u,<Ar « 

tí*zifakere6ikedők ilyen irányú működését kísér 
. tiryelemmeL Azokról a kereskedőkről, akik havi 

viszonylatban is a tavalyi mennyiségnek megfelelő 
aranyban nem vesznek részt, további kijelölésük vis­
szavonása iránt haladéktalanul tegyenek előterjesztést,

V. Honvédelem,
A légoltalmi els&tftés idejének új szabályozása.

be^fnuf’t'-w ,h”n.véd,elmi miniszteri rendelet érteimé
y h 23"to] kezdve a légoltalmi elsötétítést az or- 

hain»lfT‘'í!rUl!t“'l ", orakor keJ1 végrehajtani és az 
bel4 vilLltt? ' A közforgalmi vasúti járóművek 
Krin. világítására vonatkozóan az elsötétítés „ sötétség 
beállta kor. vagyis a lampagynjtáskor kezdődik nap 
keltéig, vagyis a lámpák eloltásáig tart.

1 I. Közellátás és anyaggazdálkodás.
mitt?flíafáSÍ kötelesség teljesítésébe beszá­
mítható termények es termékek forgalmának 

szabályozása.
yí hA ,26"án köz8ite a hivatalos lap „ 2981). M. K.

les«ég 44u4'bnf!et-L -a5lely a öe.-zolgállátási köíe- 
—-pg .< uisitcspbe beszámítható termények é< termékek torgalmat a következő módon szabályoz«: " "
gáU iíö^ t-ff ÖgaZf ^ t€rme!ők termeléM és beszól

íiJrF?—
»»ÜÄÄ-Ä ÄÄS ±'

KS
íTmefőtl3

kí-eiait ’ t ■ - * lv0ZL'l‘ltdsugyi miniszter vagy az általa
A lt ,hffa4a, beszámítható áru átvételére* feljogosít 
A jeiej bekezdésben foglalt rendelkezések hatálví
a mem,SeZOgaZUaSágÍ te™«^knek és termékekül Íz 
a mennyigsege «. amelyet a termelő a i02 800/l^ K M

eheb;be»ä
köteles. ' bekezdese alapjan beszolgáltatni

tckis jelentést tenni és azokról elszámolni. A kelvi b» 
kedd köteles az általa megvásárolt beszámítható 
kész etekről az ot megbízó országos vagy körzeti 1- TO'

lÄSssr

balyoza.su! jogszabály más miniszter hatásköréig 
bltt’ R kÖ2ellátás8syi mir,ÍMtí'r rendelettel szlbály^!

Í2) A közellátásügyi miniszter az előbbi heke^u , 
í‘!f? jíf r0tZ0tt,hatáskörében kiadott mideletetoík 4g«“
haj tilsat, továbbá az 1. 1 (») bekezdésébe,, említ 
resbalők működését ellenőrizteti és a megvásárolt £" 
'/.omAiato árukészleteket nyilvántartja. " e"

. r)- ■* , I’> A Gőzellátást zavarta]ansáfiának hWtrx U* v-g-M. meghatározott feladatok “Efa Ä 
vagy amesoportoukint közérdekű közellátási <ze,4L 
áruforgalmi központok szcrveztetuek. Z ,Vek :

;-t A közellátásügyi miniszter az áruforo-iltni v- Wmtoiat a 4 i (2) bekezdésében méghatí-imtt eín 
ácsi es nyilvántartási tennivalókon felül megbízhat»

»asÄ it"e,ÄF?
íoÍato4m1o^LtrJgY"ár0lji,Mk- foi'h>]gozzanak%s

Í3) Az áruforgalmi központok u közellátásíio-.-: ■
tar irányítása és ielügyelete ab,« áltnal 
nek es működésüknek részletes szabályait’a kSátí 
agyi miniszter állapítja meg «oieifatai
},J4té4 ál!f'! gazdálkodási tennivalóinak teljesítésé 
ben résztvevő áruforgalmi központoknál •, woil 
rai vagy különös megbízatásuknál fogva ‘ mto«d<!?k* 
köteles személyek a büntető törvények Jku*

STSSZSáJ”k »SK

SwVÄ ***** äwÄ'SäÄ
«mw ÄsnÄ'sr “■■k6“' 
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bid.g kimondja, hogy ez a rendelet kihirdetésének . ..s' 
.mii, folyó hó 26-án lépett hatályba. ' r p

Csépi és i anyagszükségletek biztosítása.

b) Közmunkáknál:

Haszonalapérték

100 01 p-tól 
500-01 „ 40,000.

40.000-01 100.000'—
100.000-01 „ 500,000 — 
500.000 01 „ feljebb

Haszon­
kulcs 

100 — P-ig tg %
— „ 12'5% vagy

Haszon-

5— P

4.000'-
9.000-

30.000-
haínö^H eívü^íl-zámí <7™ a!váI!“ «
kai emelhet! kiszámított egységárakat 1%.

, „,Az. anyagáraknak, munkabéreknek, fuvar- és „~~5i 
költségeknek hatósági intézkedés folytán munSiöfbfn
resítTkimuS^^t1501 -Származó költségtöbbletet a ke- 
,e , * Kimutatásokban es a végszámlában külön i-mi i--, HHUatni. Aríetülvizsgálati szmnpontböl eí 7 Andiit 
kiteled °melv 4Zmunkára visszamenőleges hatálh-aí 
leszSva ” nniCS tu!yÓ M 27véglegesen

4 váfárlásra feljogosítással együtt a közMH* s

ttroÄ'Ä’Ä'Ä
üStrÄÄÄj

K“

", iSSÄSW*
hatóság kifogást tesz ’ “ 't kezdésében említett

SS E f"± *• ***».«» a hely, 

míthaíó árukészIetekwEc , , ere megvásárolt beszá-
vagy az 5W mia^látok között rendelkezi! a meghatározott kor- 
körzeti kgreskel az «
beszámítható árukészletekről a közelwT" u?^rv:asarolt 
v..y HM, .WBi „„ JS53FJPJ

A kozellátasngyi miniszter valamennyi vánnegve 
uLspanjahoz, mint közellátási kormáiivhizto-l.oz *V>9«w szán) alatt köriratot intézett, melÄÄ

ge-‘í1^ z'nart«lansaganak biztosítása érdekében s-,üLé-
den iSiri 4^'‘CSépl,Ai ÜM,liiluyag-szüks.-glet0t min- 
, n. c«- Piogepíulajdonos már jóelőre beszerezze é< fel Wte nevezetteket, nagy alkalmas módon “fi^elmezÍL

" A SgrSffifeSSíS? ItSSF** .
ben, ahol a cséplőgép"toEkion JsEaM ^tvaiv"meSzf " 
delte. A csépiéi szén-rendeléseket a bányavábXtok
hdv4Í!Skfe°k toak 3Z. esetb6U fogadhatják el. ba azok 
n4 '4, s,a mennyiség megközelítő pontosságát az 

igazolja Vagy a közellátási felügyelőség
m« wj. A szenet kizárólag csak a eséulési

unkákhoz szabad felhasználni. Az c téren tanúsított 
, rí-,k a, lGgS3ÍS°rúbb büntetést vonják magük 
4,f-’ Lrr! Vl16 lekiiiteítol a megrendelőnek a sJnren 

" csre azt a kötelező nyilatkozatot- keli rávezetnie h,,„v 
a megrendelt é- átveendő szén mcunvl8é^t ktoáíóla 
gosan cseplesi (esetleg szántási) célokra lógja feihsL
Mvií'-.oi .-Sesi T*1} rendelésével kapcsolatos további 

a iltigoatasok végett közvetlen ill a M Kir Tmri
fmdmr!i!Vatalh0Z (Budnpest* 1T- kő-utca >. sz.) kell

A cseplesi fa szén-szükség let megrendelését a fent; 
ekbt-n ismertetett széurendeléshez hasonlóan kell c«zkö

•wtÄf&ss» »Äsr, *■ 

ass? a« íE~sSr"f 
EHE™ E"-” “Sät

hräyrf« tozi ki
éé\\ ,1,1t több.ztir w
mini™ r?,,,l,l£,z?,re''jll6°5k,lm,?7,l°SrtkétÍtó”r5 

»*"'■» “• « MMMdtÜSä Sa“
J«SASAM, ^

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK CÍMZEHDÖK:
TELEFON: 111 — 310, 112 —914

Sürgőn yeimi MEGA LER, BUDAPEST

Foglalkozik;
Mindenneműtonyész« és haszopállm vételévé? és ,1 
adásával, beállítás! anyag szállításával és beszerzéséve ’
ÍLi^Lásí hitelek »ziti.4..!1'

. . Sazdatársadalml Intézmény

BUDAPESTRE: szarvasmarha, borjú, és juh oknál;
Sutiapent - Ferencváros - SBarhavásártér

Sertéseknél- t038
Budapest - Ferencváros . Sertésvásártér
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tartályok mindenhonnan a legsürgősebben a gyárakba 
— lerakatokba — vissz aszállíttagsanak, hogy a szállítás 
edények hiányában fennakadást ne szenvedjen.

A pénzügyminiszter íolyó évi 850. számú rendeletével 
a mezőgazdasági, tehát cséplési célra is szolgáló ked­
vezményes adó- és kincstári részeseié» tételű ásványolaj- 
termék mennyiségek beszerzését » folyó évi április— 
június hónapokban 2ti°»-kal csökkentette a tavaly ívül 
szemben. Igyekezzék tehát minden eséplőgéptnlajdonos^ 
tavalyi szükségletének 801«-át az említett határidőig 
beszerezni, hogy a további beszerzésnek július 1-től aka­
dálya ne legyen.

A vidéki lerakatok kiürülésük után a legrövidebb 
időn belül újra fel lesznek töltve, amely intézkedés 
ismét megköveteli a hordóknak a cséplőgéptulajdono- 
sok részéről történő azonnali visszaküldését. Ha ez ki­
fogástalanul megtörténik, a esépiési folyékony üzem- 
anyagszükségletet minden cséplőgéptulajdonos akadály 
nélkül 100%-ban beszerezheti.

A gép- és traktorolaj a múlt évi gyakorlathoz ha­
sonlóan minden külön engedély nélkül beszerezhető 
azzal a korlátozással, hogy cséplőgépen ki ni gép- és 
traktorolajból 50 kg-ot. hengerolaj bői 30 kg-ot lehet a 
lerakótoknál és iisványolaj kereskedőknél megvásá­
rolni. A cséplőgépek számát és így a megvásárolható 
gépolaj, illetve hengerolaj mennyiségét a főszolgabíró­
val (polgármesterrel), vagy a közellátási felügyelő­
séggel kell igazoltatni.

Gyantát a folyó évben nem lehet vásárolni, ehelyett 
a jól bevált „Aslip“ gyantapótlót, vagy más gyanta­
pótlót bármelyik kereskedőnél szabadon lehet vásá­
rolni.

A körirat felhívja a közellátási kormánybiztosokat, 
hogy figyelmeztesse a cséplőgéptulajdonösokat meg­
lévő cséplőgépszijaik megóvására, valamint arra, hogy 
csak a legszükségesebbre csökkentett cséplőgépszíj- 
igényléseikkel közvetlenül a M. Kir. Ipari Anyaghiva­
talhoz fordulhatnak.

A toll forgalmának és minőségének szabályozása.
A hivatalos lap folyó hó 23-án a toll forgalmának sza­

bályozásáról három rendeletet közöl. A 2850. M. E. sz, 
kormányrendelet felhatalmazást, ad a kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszternek, hogy a földművelésügyi 
miniszterrel egyetértve szabályozhatja a toll forgal­
mát, elrendelheti a tolikészletek bejelentését és zár alá 
vételét, továbbá a honvédelmi miniszterrel egyetértve 
igénybeveheti a zár alá vett tolikészleteket az általa 
megbízott szerv útján. Ez a felhatalmazás minden fajta 
nyers, félkész és kész állapotban lévő barnmfilollra vo­
nat közli; és kihirdetése napján lépett hatályba.

Egyidejűleg jelent meg a földművelésügyi miniszter 
115."uo, sz. rv: delete, mely kimondja, hogy a mezőgazda- 
-ági termények, termékek é-s cikkek hamisításának ti'.al­
mazásáról szóló 1895. évi XLVI. t.-c. rendelkezései a ba- 
romfitolira, vagyis mindennemű élő- vagy levágott ba­
romfi (liba, kacsa, tyúk, csirke, pulyka, gyöngy tyúk) tol­
lazatából származó és az állat bőréről tépés, kopasz tás,' 
vagy más megfelelő eljárás útján leválasztott termékre 
vonatkozik, akár friss, akar használt vagy mosott álla­
potban. A rendelet szerint a következő baromfitoll faj­
tákat kell megkülönböztetni: baromfipehely, tépett toll. 
fosztott toll. szárnytól! és fosztott szárnytól!. Az egyes 
fajták közül a baromfipehely a rendelet értelmében hat­
féle alfajra, a tépett toll pedig kétféle alfajra oszlik. 
Előírja a rendelet, hogy minő eljárásokkal szabad a ba- 
romfitollat tisztítani és kezelni, továbbá elrendeli, hogy 
csak a rendeletben meghatározott minőségű és cinévé 
zésü hamm fit oil fajtákat szabad forgat ombahozni az el­
nevezés és minőség kötelezd megjelölésével. A rendelet 
hatálya kiterjed a külföldről behozott, valamint a kivi­
telre szánt baromfitól ira is.

Egyidejűleg adta ki a kereskedelmi és közlekedés­
ügy! miniszter 74,000. sz. rendeletét, amely kimondja, 
hogy a termelő kivételével mindenki, akinek birtokában 
50 kg-ot meghaladó tolikészlet van, köteles azt a rend«1 
leihez csatolt mii.Iának megfelelő űrlap kitöltésével a 
Magyar Toil kiviteli Egyesülésnek (Budapest, X'., Rudolf 
•trónörökös-tér 1. -z.) bejelenteni. A bejelentést a már 
meglévő készletekre vonatkozóan május 31-ig, a később 
megszerzett készletekre vonatkozóan pedig az időközi 
változásokkal együtt minden hónap 5-ik napjáig kell 
megtenni. A bejelentési kötelezettség alá eső készlet zár 
alá vettnek tekintendő s azt felhasználni illetőleg for­
galom habozni csak a Külkereskedelmi Hivatal rendelke­
zései szerint szabad. A Külkereskedelmi Hivatal a zár 
alá vett toll készleteket részben vagy* egészben igény-be­
veheti. amely esetben azokat tulajdonosa a Magyar Toli- 
kiviteli Egyesülésnek köteles beszolgáltatni a hatósági­
lag megállapított ár ellenében.

A tűzifa szállítási igazolványáért fizetett díj 
felszámítása.

A közellátásügyi miniszter 31,500. sz. rendeletével 
megengedte, hogy folyó hó 24-től kezdve a tűzifának a 
közforgalmú járművekkel történő szállításához szüksé­
ges szállítási igazolványért a földművelésügyi miniszter 
folyó hó 16-iki 155,600. sz, rendelete értelmében tényleg 
kifizetett szállítási díjat az eladó a tűzifára megállapí­
tott legmagasabb eladási árhoz hozzászámíthassa. Ter­
melő és nagykereskedő eladásainál az ilyen címen fel­
számított összeget külön tételként kell a számlába be­
állítani.

Már most gondoskodni kei! a horclószükséglet 
kielégítéséről.

Köztudomású, hogy ezidőszeriní a szőlők állapota 
olyan jó. amire évtizedek óta alig volt példa. A műit évi 
aránylag kedvező időjárás, továbbá az ugyancsak ked­
vező tél ki'íx etkezményeként a szőlők országszerte Igen 
jói fejlődnek. Elfagyások alig voltak és ha az időjárás 
továbbra is kedvező lesz, a szőlősgazdák rekordtermésre 
számíthatnak. Ez a körülmény nemcsak a szőlőbirtoko­

sok, hanem az illetékes gazdasági tényezők körében is 
már most felvetette a hordókérdés problémáját. A mos­
tani hordóárak*ugyanis tekintettel a hordnhiátiyra — 
igen magasak. A nagyobb új hordók ára literenkínt 
70—80 fillér, a kisebbeké 80 fillér és I pengő között vál­
takozik, használt hordókat 15---20S kai olcsóbban lehet 
vásárolni. Ezek az árak azonban valószínűen később még 
emelkedni fognak és éppen ezért már most igyekeznek 
gondoskodni a megfelelő dongaanyag és abronessziikség- 
let biztosításáról. Amennyiben, sikerül ezeket a hordó- 
gyártáshoz szükséges anyagokat kellő mennyiségben biz­
tosítani, még akkor is gond lesz az új hordók összeállí­
tása. Kádáriparosunk ugyanis — annak ellenére, hogy 
igen jól fizetik őket — csak igen kevés van.

A niotalkó-jegyek kiszolgáltatása,
A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 71,000. 

számú rendele te értelmében a motalkó-jegyek folyó évi 
július 1-től háromhavonkint adatnak ki és ennek meg­
felelően a folyó évi 52,000. sz. rendeletben engedélyezett 
kivételes elbírálásra vonatkozó jogosultságot magában 
foglaló igazolás is három hónapra érvényes.

VD. Munkaügyi rendelkezések.

A vasárnapi műnk a szünet átmeneti felfüggesztésé 
a sürgős tavaszi <"s nyári mezőgazdasági munkálatok 

zavartalan elvégzése céljából.
A földművelésügyi miniszter 213,402. sz. alatt kör­

rendeletét intézett valamennyi törvényhatóság első 
tisztviselőjéhez, amelyben felhívja figyelmüket, hogy a 
rendkívüli viszonyok következtében előállott mezőgaz­
dasági munkáshiány miatt a tavaszi és nyári mezőgaz­
dasági munkálatok zavartalan és kellő időben való el- 
végezhétése céljából indokolt lehet a vasárnapi munka­
szünetnek az egyes munkálatok időtartamára való át­
meneti felfüggesztése. Ezért a földművelésügyi minisz­
ter a belügyminiszterrel és a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterrel egye tért őleg a. mezőgazdasági munkálatok­
nak vasárnapon való végzését az 1868. évi Lili. t. e. 
líh §-a alapján elkerülhetetlenül szükségesnek nyilvá­
nította.

Annak elbírálását, hogy a vasárnapi munkaszönet 
felfüggesztésének szükségessége, az egyes törvényható­
ságok egész területén vagy csupán egyes járásokban 
vagy községekben állott c be, a földművelésügyi minisz­
ter a törvényhatóságok első tisztviselőire bízta azzal, 
hogy e felhatalmazással csak szükség esetében és csak 
termelési érdekből a szükség által megkívánt terjede­
lemben éljenek. Az általuk ilyeneknek minősített ese­
tekben tehát a törvényhatóságok első tisztviselői jogo­
sultak a vasárnapi munkaszünet megtartásának ellen­
őrzésére hivatott hatósági szerveket megfelelően utasí­
tani, hogy pontosan megjelölendő vasárnapokon és te­
rületeken a mezőgazdasági munkálatok zavartalan vég­
zését ne akadályozzák, A törvényhatóságok első tiszt­
viselői tartoznak a vasárnapi mnnkaszünet felfüggesz­
tésére vonatkozóan tett intézkedéseikről a földművelés­
ügyi miniszternek jelentést tenni.

A magyar-német társadalombiztosítási egyezmény 
végrehajtására vonatkozó második pót megálla­

podás.
A belügyminiszter 267,000. sz. rendeletével folyó hó 

26-án tette közzé a múlt évben a 800. M. E. sz, kormány- 
rendelettel életbeléptetett magyar-német társadalombiz­
tosítási egyezményt kiegészítő második pótmegállapo- 
dás szövegét, amely 1941 július 24-én jött létre' és a Ma­
gyar Királyság és a Német Birodalom között egyes volt 
csehszlovák területeknek a magyar királyságba történi 
bekebelezése következtében felmerült társadalombiztosí­
tási kérdéseket szabályozza a betegségi biztosítás, a fel­
sőid) szolgálatban álló magánalkalmazottak «is a köz 
forgalmú magánvamitak alkalmazottainak nyugdíjbiz­
tosítása tárgyában.

Kiterjesztették a ponyvarendelet korlátozó 
hatályát az 1918 óta megjelent" olcsó művekre is.

A hivatalos lap folyó hó 23-án közölte a 2950, M. E, 
számú kormányrendeletet, amely módosítja és kiegészíti 
a mplta év júliusában megjelent, általában ponyvairo­
dalmi rendelet név alatt ismeretes rendelkezéseket a. ro­
tációs é,s íves nyomópapirosnak könyv, naptár vagy füzet 
előállítására való felhasználásáról. 14300/19*2. M. E. sz.)
A rendelet célja akkor....- mint ismeretes-— az volt, hogy
a drága papíranyagot ne használhassák fel többé érték­
telen, s«it a nemzeti érzés gondolatvilágára káros pony- 
\..irodalmi termékek előálliíásóra s ne vonják cl ezzel 
értékesebb müvek elől. Ezért a három pengőnél nem 
magasabb áron forgalombakeriílő könyvek és füzetek 
előállítású előzetes miniszterelnökségi engedélytől tet­
ték Miggővé, sőt a rendelet hatálybalépése előtt megjö­
nni hasonló sajtótermékek további terjesztését is utóla­
gos _ miniszterelnöki engedélyhez kötötték. Ez a rendel 
kezes azonban csak az 1938 december 31. napja után meg­
jelent. sajtótermékekre vonatkozott, amelyeket ha ter­
jesztési engedélyt nem kapott, papírgyártás céljaira be 
kellett szolgáltatni.

A közei egy esztendő tapasztalata azután bebizonyí­
totta, hogy ezen túlmenő rendelkezésekre is szükség van. 
mert kiderült, hogy hatalmas mennyiségben van raktá­
ron olyan, három pengőnél nem drágább, selejtes értékű 
könyv vagy füzet is, amely 1939. év előtt jelent meg. 
Ezért az új rendelet az 1918. évi október 33. után meg­
jelent nyomdatermékekre is kiterjeszti most a «-égi ren­
delet rendelkezéseit, éspedig azt az árat véve alapul, 
amely a rendelet hatálybalépésekor volt, nem pedig az 
esetleges korábbi, alacsonyabb árat. Az új rendelkezés, 
amely kerek húsz esztendővel kiterjeszti a korlátozó in­
tézkedéseket a ponyvairodalom termékeire, június l-én 
lép hatályba, ameddig módjában áll az érdekelteknek a 
jogszabályok keretein belül egyes kiadványaik árát 
ugy felemelni, hogy az a rendelet hatálya alá ne essen. 
Sót, az új rendelkezés az ilyen nyomdatermékek magán- 
kö!csőnkönyviárból való kölcsönadását is külön enge­
délyhez köti. A miniszterelnöknek hivatalból módjában 
áll, hogy egyes kiváló elhalt magyar írók műveit men­
tesítse a korlátozás alól. A rendelet megszegése kihágás.
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Banff y Dániel báró földművelésügyi miniszter a 
szarvasmarhák meddősége okozta veszteségek csökken­
tése céljából a Dunántúl, valamint Bars-Hont, Békés, 
Nógrád és Pest vármegyék-egyes községeiben a meddő­
ség el leni védekezést rendszeresítette és annak megszer­
vezésével a vármegyei állattenyésztő egyesületeket bízta 
meg. A vármegyei állat tenyésztő egyesületek által kije­
lölt községek gazdái, ha a meddőség elleni védekezésre 
vállalkoznak, szándékukat az egyesületnél jelentsék be. 
Az akcióban résztvevő gazdák szarvasmarháit évente 
háromszor, szabályos időközökben, a meddőség gyógyke­
zelésében jártas állatorvos fogja megvizsgálni.' illetve 
szükség esetén gyógykezelni. Tíznél kevesebb állattal 
bíró állattulajdonosok állataikat az egyesület által kije­
lölt Időben a vizsgálat helyére elővezetni tartoznak, míg 
n tíznél több Szarvasmarhával bíró gazdák állatait a 
helyszínen fogja megvizsgálni az állatorvos. A vizsgálat 
költségeit jórészt a földművelésügyi tárca viseli. Az ak- 
«‘ióra vonatkozó részletes felvilágosításokat a törvény­
hatósági állatorvosok és a vármegyei állatién vésztő 
egyesületek adják meg.

A gép járómű v ek nek gázüzemre való átalakítása.
.1 múlt évben kiadott, 4550. M. E. sz, kormányrende­

let értelmében a gépjáróműveknek propán-bután gáz­
üzemre vagy generátor-gázüzemre való »«£,-,„t-
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Vili. Termelés és tenyésztés.

Június 1-ig he kell jelenteni a termelési 
szerződéseket.

Felhív jak a mező-vagy kertgazdasági növények termel­
tet ölnek figyelmeit arra,-hogy a 308. M. E. számig -ren­
delet «megjelent a Budapesti Közlöny folyó évi január 
24-i 19. számában) értelmében a tavaszi vetésterületekre 
vonatkozólag szóval vagy írásban kötött termelési szer­
ződéseiket legkésőbb június 1-éig a hivatkozott rendelet 
második szakaszában megnevezeti illetékes szerveknél 
be kell jelenteniük.

X. Vegyes rendelkezések.
Gazdaoklevél.

A földművelésügyi miniszter folyó hó 22-én kiadott 
95,500. sz, rendeletével kimondta, hogy a gazdasági aka­
démiákra az 1940/41. és 1941/42. tanévekben 'beiratkozott 
hallgatók tanulmányaikat, a mezőgazdasági főiskolákon 
az 1935. évi 60,000. sz. földművelésügyi miniszteri rende­
lettel kiadott tanulmányi szabályzat szerint folytatják. 
Az ilyen hallgatók részére a hat félévre terjedő tanul­
mányok elvégzése, a kötelező kollokviumok, alapvizsga 
és szigorlatok sikeres kiállása után a mezőgazdasági fő­
iskolák dékánja és tanári kara rendeletben előírt szö­
vegű gazdaok leveleket ad ki, amely azt tanúsítja, hogy 
az illető hallgató az 1935 április 17-én kelt legfelsőbb 
elhatározással jóváhagyott szervezeti szabályzat értel­
mében az előadásokon és az előírt gyakorlatokon részt- 
vett, tanulmányait befejezte, kollokviumait, alapvizs­
gáját és szigorlatait az oklevélben "megjelölendő ered­
ménnyel letette és ezzel a mezőgazdaság elméleti tudo­
mányaiban. úgyszintén azoknak gyakorlati alkalmazásá­
ban képzettségét beigazolta, minélfogva a mezőgazdasági 
főiskola dékánja és tanári kara okleveles gazdának is­
meri el.
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4. Ha gázpalackok és azok vezetékéi gépjáromuvek 
koe.'íszekrényébéOi nyernek elhelyezést, az ezek befoga 
dá>;!i-a szolgáló terét a kocsiszekrény belsejétől lóg 
mentesen, kell elzárni. A palackok elhelyezésére szol­
gáló tér, illetőleg szekrény alján a palackok darabszá- 
mával megegyező számú nyílást kell vágni, amelyek 
egyenkinti keresztmetszetének 200 négyzcteentiri*ét.ernek 
keil lennie. Ezeket a nyílásokat úgy kell elkészíteni 
rogy azokat semmi körülmények között se lehessen cl 
zárni. Az elkülönítő szekrény kifogástalan tömítéséről 
állandóan gondoskodni keli.

•>. A paiiiesokat a kipuffogó gázok melegétől és a 
napsugár behatásától borítóiemez alkalmazásával kell 
védeni. A palacknak a kipuffogó csővezetéktől legalább 
10 cm, a fcipulíogó edénytől pedig legalább 15 cm távol­
ságra kell lennie, egyébként védőlemezt kell alkalmazni. 

0. A szelepeknek minden állásban jól kell tömíteniöL 
-V berendezésbe legalább egy főelzárószelepet kell 

iktatni, amelyet azonban a vezetőiüíkében. elhelyezni 
nem szabad. Gondoskodni kell azonban arról, hogy ezt 
a fociz á rósz el epet a vezetőülésből kezelni lehessen. A 
palackok Szemközben való tóit öltődéinek elkerülése 
végett két palack nem kapcsolható össze.

A gépjárőinűvön figyelmeztető táblát kell elhelyezni 
a következő szöveggel: „A motor üzeméhez egyidejűleg 
csak egy palack használható. A palackokat összekap- 
csojul veszélyes, ennélfogva tilos.1-

<• A _generáíorgáztizem ellátására szolgáló berende­
zés beépítése után a gépjárómű önsúlyát újból meg 
kell állapítani. Az önsúly megállapításakor a gázfej­
lesztőt éíf a tisztítókat üzemkész állapotba kel! helyezni 
<tüzelőszerrel, illetőleg szűrőanyagokkal meg kell töl­
teni). A getmrátwrgázüzemre való átalakítás alkalmá­
val a 4550/1942. M. E. számú rendelet 6. §. (3) be­
kezdésében említett, a megelőző folyékony tüzelőszer- 
üzemre való visszatérés lehetőségének biztosítása érde­
kében a motorból kiépített, illetve a gépjáróműrőt le­
szerelt alkat-eszeket gondosan meg kell őrizni.

Az üzem behelyezés alkalmával a gép j.íróm ű eredeti 
megengedett hasznos terhelését az öitsúlynövekedés- 
tiek megfelelően le ke,11 .szállítani.

8. A gázfejlesztőbe csak akkor szabad begyújtani, 
amikor az előző üzemből visszamaradt- gázokat a ven­
tillátor vagy a motor elszívta I begyújtás előtt az 
egyiket legalább 15 másodpercig járatni kell).

A gázfejlesztő begyújtására benzint vagy benzines 
rongyot használni általában tilos. Különleges berende­
zés eseteben a típus forgalombahozatálának engedélye­
zése során ennek engedélyezését kifejezetten kérni kell.
A gáz minősége a próbanyiláson kivezetett gáz meg­
gyújtásával ellenőrizhető. A gázt azonban csak akkor 
szabad meggyujtani, ha a láng járókelőket vagy va­
gyontárgyakat nem veszélyeztethet (a láng hossza 
kb. 1 m).

A töltőfedél vagy a gyujtónyílás kinyitásakor azok­
ból rovi I láng csaphat ki. Ezért ilyenkor azok fölé ha­
jolni nem szabad.

Az iizembenlévő gázfejlesztő utántöltésekor a mo­
tort vagy a ventillátort meg kell indítani, hogy a töl- 
tönyílásoa át ilyenkor se távozzék el nagyobb mennyi­
ségű gáz. A berendezés gyártójának ettől eltérő hasz­
nálati utasítását is figyelembe kell venni.

A gázfejlesztőben megfelelő minőségű és méretű tü­
ze lőszert kell használni. Erre- vonatkozóan a gázfejlesz­
tőt szállító eég előírásai mértékadók.

A motor átmeneti, rövid ideig tartó leállítása ese­
tében a levegő- és keverékfojtószélepet be kell zárni, 
a ventillátor elzáró szelepét vagy egy megfelelő szei- 
lőzőtiyílást ki keli nyitni.

A gázfejlesztőbe rendezést a tisztítókkal, hűtőkkel és
csővezetékekkel együtt a kezelési utasításnak megfele­
lően időről-időre szabályszerűen ki kell tisztítani.

A gépjárómüvei csak akkor szabad olyan helyiségben 
elhelyezni, amely benzin (alkohol, stb.'l vagy palack- 
gázzal hajtott gépjárómüvek tárolására is szolgál, ha 
akkor már semmiféle külső izzás vagy gázkiömlés nem 
fordulhat elő. Zárt helyiségben a gázfejlesztő beren­
dezést és a keverőszelep összes nyílásait mindaddig, 
amíg a gázfejlődés tart, állandóan zárva kell tartani.

A gázfejlesztőt olyan helyiségben, amely benzin 
(alkohol, stb.) vagy paiackgáziizemü gépjárómüvek tá­
rolására is szolgál, iizembehelyezni szigorúan tilos.

A generálorgáz mérgező hatású nagy szénoxid tar­
talma miatt a gázfejlesztőt csak akkor szabad zárt he­
lyen begyújtani, illetőleg a tüzet ventillátorral felélesz­
teni, ha a gázok tökéletes elvezetése megfelelő szellőié 
berendezés révén biztosítva van.

A motor tartós járatása zárt helyen életveszélyes és 
ezért általában tilos. Az csak külön e célra szolgáló 
megfelelő szellőzőbereiidezés esetében és állandó mű­
szaki. felügyelet mellett engedhető meg.

A gépjárómüvekhez felszerelhető gázfejlesztőket 
gyártó, illetőleg az ilyeneket forgalomba hozó cégek 
kötelesek minden berendezéshez részletes kezelési uta- 
-ítást adni, amelyekben a jelen rendeletben felsorol­
takon kívül még szükséges különleges biztonsági köve­
telményekre is ki kell terjeszkedni ők.

9. A propán-bután-, illetőleg a generálorgáz tizein re 
átalakított gépjárőművel a közúti forgalomban csak a 
kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter által meg 
állapított műszaki feltételek mellett, és csak abban az 
esetben szabad részi venni, ha a gépjáróművet — figye­
lemmel a lényegesnek minősülő átalakításra — a gép- 
járémükertiieti elsőfokú rendőrhatóság megvizsgálta, a 
közúti forgalomban résztvételre alkalmasnak találta és 
részére a forgalmi engedélyt kiadta, illetőleg forgalmi 
engedéllyel ellátott gépjárómfi gázüzemre átalakítása 
esetén az átalakítást a forgalmi engedélybe bejegyezte.

|i) HirüeíBS a fóiiii aiiif

A hitelszövetkezeti kongresszus 
és az OKH közgyűlése,

Május 25-én tartották az Országos Központi 
Hitelszövetkezet kötelékéhez tartozó szövetkezetek 
szokásos évi nagygyűlésüket, amelyet a központ 
rendes évi közgyűlésé követett. A zenemű vészeli 
főiskola nagytermében tartott kongresszuson több, 
mini 1000 vidéki szóvet kezeli kiküldött jelent meg, 
de képviseltene magát jóformán minden gazda- 
íársadtUmi szervezet és agrárszövetkezeti intéz­
mény is. A kormány képviseletében Badocsüu 
László igazságügyniiniszier jeleni meg, az OMGÉ 
részéről Mutschenbacher Emil dr. felsőházi tag. 
igazgató vett részt u gyűléseken. Beöthy Lászíó 
v. b. í. E, volt kereskedelmi miniszier akadályoz­
tatása folytán a gyűléseken Bárányos Karoly dr. 
földművelésügyi államit!kár, alelnök elnököli. Meg­
nyitó beszédében kegyelettel emlékezett meg "a 
harctéren hősi Paláit hall magyar katonákról, akik 
élükén Horthy István kormányzólielvet lessel, 
ragyogó példáját adták a magyar vitézségnek. 
Megemlékezel t még a szövetkezet vezetőségének 
elhunyt tagjairól, Bernát Istvánról, a maevar 
szövetkezeti mozgalom zászlótartójáról, Teleki Tibor 
gróf koronaőrről és Mikó Gábor igazgatóról. A 
kegyeletes megemlékezéseket a kongresszus tagjai 
állva hallgatták végig.

Ezután következtek' az előadások. Az első elő­
adást S. Bálint György felsőházi tag, a makói 
hitelszövetkezet elnöke, „A mezőgazdasági szak­
csoportok a hitelszövetkezetekben“ címen tartotta.

fiám irtatott arra, hogy a gabonaértékesítés meg­
szervezése a hitelszövetkezeti hálózat legrégibb 
feladatai közé tartozik. Már Darányi Ignác föld­
művelésügyi minisztersége alat! szükségesnek tar­
tották a íii! elszövet kezetek ézirányú tevékenysé­
gét, s ezért jelentékeny állami támogatással már 
az első világháború előtti korszakban hitelszövet­
kezeti gabonaraktárak létesültek az egész ország­
ban. Ezért alapították a Fulurát, a magyar szövet­
kezeli központok áruforgalmi részvénvtársaságát 
is. A Futura bizományosi szervezetének legérté­
kesebb tagjai a falusi hitelszövetkezetek. Több mint 
száz hitelszövetkezet foglalkozik °zidösz»rint ter­
ményértékesítéssel, ezek működése ma már 600 
községre terjed ki s az elmúlt évben körülbelül 
50 millió pengő értékű terményforgalmat" bonyo­
lítottak le.

Ugyancsak a hitelszövetkezetek eredeii feladatai 
közé tartozik a mezőgazdasági tömegcikkek ter­
meléséhez szükséges anyagok és gépek beszerzése 
is, mert ennek az üzletágnak bevezetésével a hitel- 
szövetkezetek szintén nagy előnyöket nyújtanak 
a gazdáknak. E közérdekű tevékenységük kifej­
téséin! a hitelszövetkezetek nem különleges kivált­
ságokat, hanem csak egyenlő elbánást kérnek, s 
különösen az a kívánságuk, hogy a kereskedelmi 
kormány az újabban" megkívánt iparigazolványt 
a gabonaértékesítéssel foglalkozó hi t eiszö vet kezetek­
nek a jövőben is feltétlenül adja meg. A hitel­
szövetkezetek nem veszélyezlelik semmilyen vonat­
kozásban az egyéni kereskedelem érdekei! és miként 
eddig is, teljes összhangban kívánnak azzal együtt 
működni.

A nagy érdeklődéssel fogadott előadás után 
Sc hand l Károly dr., az OKHaielnők-vezérigazgatója 
tartotta meg,nagyszabású előadását „A békére való 
átmenet és a hitelszövetkezetek“ címen. Minden jel 
arra mutat hangsúlyozta Schandl Károly dr. —, 
hogy a jövő a szövetkezeti eszmének az eddiginél 
nagyobb szerepet szán a gazdasági életben. A háború 
után következő időkben rendkívüli feladatok vár­
nak a szín elkeze lekre, ten át a békére va ló átmenetet 
a magyar szövetkezeteknek is gondosan elő keli 
készíteni. Megnyugvással állapította meg, hogy a 
hitelszövetkezeti hálózat teljes felkészültséggel" vál- 
lalkozhatik a háború utáni feladatok megoldására.
Az 1942. év végén az OKH kötelékébe tartozó 
hitelszövetkezetek száma elérte a másfélezret.
A hitelszövetkezetekben tömörült családok száma 
pedig közel nyolcszázezer, ami annál örvendete­
seid». mert a békebeli ország szövetkezőinek száma 
1914-ben mintegy hatszázezer volt. A hitelszövet­
kezeti hálózat saját tőkéi már 110 millió pengőt 
lesznek ki s a hitelszövetkezetek köksftnállomártva 
mat eierte a 400 millió penget. Nagyon örvendetes 
az eredmény a takarékbetétgyűjtés terén, amennyi­
ben a kötelék! hitelszövetkezetek betétállománya 
155 millió pengőre emelkedett s a központfal 
együtt a hitelszövetkezeti hálózat 225 millió ncnai 
betétet kezei.

A hitelszövetkezetek a takarékosság előmozdí­
tása érdekében igen eredményes munkál végeznek 
s ennek megkönnyítése érdekében a központ intéz­
kedéseket tett arra vonatkozóan, hogy a hitelszövet­
kezetek azokat a pcnzfelesiegekeT, amelyeket köl­
csönigénylés hiányában kihelyezni nem tudnak, 
megfelelően kamatoztathassák." A hitelszövetkezeti 
hálózat tehát az Országos Központi Hitelszövet­
kezet gondos irányítása mellett teljes felkészült­
séggel válhiikozhaiik a háború után kővetkező

gazdasági és pénzügyi feladatok megoldására El 
keli készülnünk arra, hogy a háború utáni években 
a tengerentúli országok hatalmas gabonafeIesle"ek- 
kcl fogják elárasztani az európai piacokat. A fenye­
gető gabonaválságtól azonban nem keli inc”ijcd- 
iri’tk. mert a háború következtében nemcsak Húré. 
pában, de az egész világon nagymérvű hüsbiány 
uralkodik. Legfontosabb teendőnk tehát állatállo­
mányunk mennyiségi és minőségi fejlesztése s 
örömmel állapítja meg, hogy a magyar gazda közi, tv 
ség - megértve az idők szükségletei! különösen 
a dunántúli vármegyékben gyarapítja az állat­
állományt. A hit elszövetkezel i hálózat a föld­
művelésügyi kormánnyal karöltve megfelelő hite­
lekkel támogatja a tenyészállatok beszerzését és az 
állatállomány fejlesztését.

Fejlesztenünk kel! minőségi tekintetben gabona­
termelésünket is a háború után s ennek a belterjes 
irányú termelésnek legfontosabb finanszírozói » 
bitc lszövet kezetek Iesznek.

Általában igaztalan az a vád. amelyet ma (-"ve­
sék hangoztatnak, hogy tudniillik á szövetkezeti 
mozgalom a gazdasági alanyokat támadja 
exisztenciájukban. Ennek éppen az ellenkezője
igaz, hiszen a szövetkezetek kezdettől fogva orra 
törekedtek, hogy minél több egészséges, önálló 
gazdasági exiszteuciát teremtsenek és a vállalkozói 
bajiam és lehetőség alátámasztásával minél több 
család kerüljön, ki a proletár sorsból a poE-íri 
rétegekbe. Az egészséges és eredményes szociál­
politikát mozdítják elő a hitelszövetkezetek azáltal 
hogy az építkezési anyagokban mutatkozó áruhiány 
eny ejtése céljából különálló szakcsoportokat léte 
sí lenek a központ segítségévet, s ígv önálló falusi 
Porták építését teszik lehetővé. A gazdasági vAlM 
közős es önállósítás másik nagy szövetkezeti sikerét 
jelent i a íoldbérlo-szövetkézeti mozgalom örvendetes fejlődése. Az OKH kötelékében már 167 síevet 
kezeli földbérlet működik s ezekben 17.600 család 
75,000 holdon gazdálkodik.

A szövetkezetek igen fontos hivatása, hogy a 
magyarság mostani sorsdöntő óráiban minden 
szövetkezeti vezető a helyén legyen, hűséges har­
cosa legyen az államérdeknek és küzdjön a keresz­
tény erkölcs alapján a korrupció, a fekete üzérek 
és a háború többi bűnözői ellen. A félszázezer 
hitelszövetkezeti vezető a társasszövelkezetekkel 
összefogva így megalkothatja a magvar falusi nép 
sMkk:szitárd lelki frontját.

Schandl Károly dr./alelnök-vezérigaizgátó nagy 
tapssal fogadott előadása után, amelv mély hatást 
tett a kongresszus egész közönségére, a felszólalások 
következtek. A felszólalók : Pap Kálmán, Molnár 
Lajos, Tuzson János dr., Lendvay Sándor, Kalmár 
Marian, Bárányos Gyula, egylöl-egvig magukévá 
tettéit az előadók fejtegetéseit, majd'a kongresszus 
letárgyalta az OKH által kezelt különböző szövet­
kezeti alapok jelentéseit és megválasztotta a 
kongresszusi választmány tagjait.

A kongresszus után déli y2í órakor Bárányos 
Károly dr. földművelésügyi államtitkár, az OKH 
alelnöke megnyitotta az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet 43. évi rendes közgyűlését és üdvözölte 
a megjelent alapító és rendes tagokat. A közgyűlés 
megtárgyalta az 1942. üzleti év zárszámadásait, 
határozott az ; >76,034 «38 pengő tiszta nyereség 
»elosztásáról, majd tudomásu] vette, hogy a m. kir. 
földművelésügyi miniszter az intézet egyik-alein«- 
kévé Bárányos Károly dr. földművelésügyi állam­
titkárt nevezte ki, s újabb három évre a szövet­
kezeti élet terén érdemeket szerzett egyének köré- 
bei Schandl Károly dr. vezérigazgatóval töltötte 
he az intézet másik alelnöki tisztségét.

Továbbá tudomásul vette a közgyűlés, hogv a 
pénzügyminiszter Szász Lajos dr. m. kir. küzellálás- 
tigyi miniszter lemondása folytait az intézet igaz­
gatósági tagjává nevezte ki Aninger László dr. 
pénzügyminiszteri osztályfőnököt és a Teleki Tibor 
gróf elhalálozása folytán megüresedett igazgató­
sági tagsági helyre Khuen-Héderváry Károly grófot, 
jz Országos Mezőgazdasági Kamara elnökéi válasz­
tották.

A közgyűlés az elnök zárószavaival ért véget.
(es. ö.) *

A Dohánytermelők Országos 
Szövetségének

első igazgatdválasztmányí gyűlése,
Május 26-án tartotta a nemreg megalakult

Dohánytermelők Országos Szövetsége Bethlen Pál 
gróf dr. elnöklete alatt a termelők nagy érdeklődé­
sétől kísért első igazgatóválasztmányi gyűlését. 
A gyűlésen a földművelésügyi miniszter képvisele­
tében xiIcz Ricsóy-Uhlarik Béla dr. miniszteri 
osztályfőnök és Kristály Aladár dr. miniszteri 
osztálytanácsos, a pénzügyminiszter, illetve a 
Dohányjövedéki Központ képviseletében Susits 
Miklós dr. és Csipka Pál dr, miniszteri tanácsosok. 
Hack Jenő dr. pénzügyi főtanácsos, míg a szövetség 
elnöksége részéről Patrícius Endre ügyvezető
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a fel nők, Somssieh Miklós, Széchenyi Domonkos gróf 
és Telbisz Imre dr. alelnökök jelentek meg.

Bethlen Pál gróf dr. elnöki megnyitójában a 
válasz míny tagjainak tevékeny közreműködését 
kérte a szövetség munkásságában, majd Papp Szász 
Tamás dr. számolt be a dohány jégkárbiztosítása 
ügyében folytatott további tárgyalások eredményé­
ről, hangsúlyozva, hogy a tárgyalások során komo­
lyan mérlegelték és megvitatták a magánbiztosító 
társaságoknak ide vonatkozó ajánlatát. A tárgya­
lásra kiküldött bizottság a Jégkárbiztosítási Alap 
útján kötött biztosítás mellett foglalt állást, ennek 
alapján a kötelező jégkárbiztosítás szabályzata 
kidolgozás alá került. Toldi] Miklós jelentést tett 
arról, hogy a szövetség a dohánypajták javításához 
szükséges nádkötöző drót- és szegszükséglet bizto­
sítására eredményes tárgyalásokat folytatott az 
illetékes hatóságokkal. Majd tájékoztatta az igaz­
gató választmányt a dohánytermelő területek 1944. 
évre tervezett emeléséről, hangsúlyozva, hogy az 
ennek során szükséges beruházásokat a termelők 
csak úgy vállalhatják, ha azt a kormány messzemenő 
anyagi támogatással lehetővé teszi. Ezután ismer­
tette a szövetséghez beérkezett különféle javasla­
tokat.

Vág Miklós báró, Braunecker Antal báró, 
Pintér Béla, Markouíes Kálmán hozzászólásai alap­
ján a választmányi gyűlés állást foglalt amellett, 
hogy szorgalmazni fogja a dohánytermelési előlegek 
nyújtásának megkönnyítését, Telbisz Imre dr. 
javaslata alapján pedig elhatározta, hogy megkere­
séssel fordul a közellátásiig}'! miniszterhez és kéri, 
hogy a dohánykertészek is ugyanolyan elbánásban 
részesüljenek a termény beszolgáltatás! kötelezett- 
ség során, mint a gazdasági cselédek és részesülje­
nek a ruházati akció kedvezményében.

Tudomásul vette a választmány, hogy a vár­
megyei körzeti bizottságok megalakulásával az 
összes dohánytermelő vármegyék termelői képvise­
letet kapnak a szövetség választmányában.

Általános helyesléssel vették tudomásul a gyűlé­
sen megjelent termelők, hogy a DDE kiadásában 
eddig megjelent ,, Magyar Dohányujsdg“-ot a szövet­
ség átveszi, annak terjedelmét bővíteni kívánja, s 
komoly, értékes szaklappá fejleszti. Bethlen Pál 
gróf dr. elnök bejelentette, hogy az elnökség meg­
bízatása alapján a ..Magyar Dohányujság“ felelős 
szerkesztői tisztét Papp Szász Tamás dr., íársszer- 
kesztői tisztségét pedig Toldy Miklós veszi át.
A szövetség választmánya ezután Papp Szász 
Tamás ifr.-t és Toldy Miklóst főelőadói tisztségében 
megerősítette. Toldy Miklós végül beszámolt a 
szövetség tagjaiul jelentkezett termelők létszámá­
ról, megállapítva, hogy a tagok által képviselt 
teiület immár az összes dohánytermelő területek 
kétharmadát eléri, a további csatlakozások pedig 
állandóan folynak.

tés md-gn “ö'-rí , egym.asutan né-y ízben kimen- 
a 1 . ,arad uz igazgatóváiasztmányi gvű-

. ■’* ,ef7saIel\ tanács a. legközelebbi közgyűlési 
javaslatot tehet az illetőnek az igazsratóválasrím•>„1 
tagok sorából való törlése és helyének
muZ SLT m hátraleTÖ tartam«a leendő be

Az alapszabályok 7. 'iának b) pontja értelmében az 
,...azgi,Un alasztmanyi gyűléseken való incgjeienéei jo» 
nemcsak az igazgatóválasztmány tagjait, hanem az ösz~ 
«zes OMGiü tagokat megilleti, szavazati joguk azonban 
csak az igazgatóválasztmányi tagoknak van

A jégkárbiztosítások terméshozam 
leszállítási határidejének részleges 

meghosszabbítása.
Tekintene! a mezőgazdasági terményeknek az 

ország különböző részeiben tapasztalt teleiden! 
elmaradt fejlettségére, és a közel jövőben várható 
fejlődési lehetőségére az OMGE ázzál a kéréssel 
lorduii a Gazdák Biztosító Szövetkezetéhez, ho«v a 
segkarhiztosítások alkalmával feladott lerménv- 
menmiségnek a termeskilátások időközi változása 
következtében való leszállítására a kötvényfeltéte­
lekben általában június 8-ával megállapított batár­
időt hosszabbítsa meg.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete e kérésünket 
a legnagyobb előzékenységgel fogadta és a termelői 
valamint a szövetkezeti érdekek figyelembevételével 
smiatta az OMfiK-val. hogy az őszi kalászosok biz­
tosítására az általános kötvényfeltételekben megáiia- 
piíoU'júnhis 8-i határnapot ugyan kénytelen vál­
tozatlanul femitartani, ellenlten a tavaszi kalászosok 
í * általában az ipari és kereskedelmi növények jég­
kárbiztosításra feladott termény mennyiségének a 
várható terménymennyiségre való leszállítását, illetve 
a biztosító feleknek erre vonatkozó bejelentését 
általában június hó 15-ig fogadja el. A í,af), bur- 
ííoihíí, énkor- és takarmányrépa, cirok, dohány, 
hagyma, mák, paprika, répamagvak, ricinus, saláta- 
mag, kukorica, szőlő, kender és gy ümölcs termény- 
mennyiségének leszállítási határidejét pedig a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete június 25-ében állapította meg.

Ezenkívül kijelenti a szövetkezet, hogy kivételes, 
indokolt esetekben az ipari és kereskedelmi növények 
termesleszállítási határidejének bizonyos mértékű 
további meghosszabbításától, amennyiben ezt külön­
leges termelési körülmények Indokolják, vagy ha 
az illető termények kiszántás folytán szükségessé 
\ált újra vetése következtében a rendesnél is erőseb­
ben megkéstek fejlődésükben, úgy mint a múltban, 
a jövőben sem fog méltányos elbírálás alkalmazá­
súval elzárkózni. A szövetkezet vidéki szerveit mihez­
tartás végett értesítette erről a hutáridőmeghosszab­
bításról. amelyre mi is felhívjuk a biztosító gazdák 
figyelmét.

segekhes tartozó négy vármegye állattenyésztő 
gazdai nagy száminál.
kegyeién y %ce* Hnöki megnyitójában

-1 ' , «plekezett meg a szövetség egyikhSai ktö^Í Lstcr irh» Pál grófnak, valamint a 
hazai tur/.skonyvelesi tevékenység megalapozó- 
WUMk. n eHmaiw 0|&ár dr.-nak elhuny táró] és
éé viSltí S»Vama méltatta a hazáért életűket 
es vemUt aldozo katonáink érdemeit. Majd rész
ál artIS-tte aZ dmÚ,t 6v mezőgazdasági és 
2ránvú ftilí v 4 v,sz-°™t , es azt a hatalmas 
zeto , f j dest’ amely az állattenyésztő szerve- 
uo sLi U*Lka.aSafa nyomán a* elmúlt évben is 
megalluDithato. A szövetség területén az elmúlt
: r» l]z ellenőrzött tehénlélszám közel 10,000

S7öv!f>a gyfl7aiT,<lott és meghaladja a 30.000-t. A 
• zovitse« céltudatos, tervszerű munkájának az 
(.edmenye, hogy az ellenőrzött állatok minősége

A* állattenyésztő szí 
o k az elmúlt evpen a szarvasmarhán kí.vül 

f es a baromfitenyésztés terén is újabb
területeket szerveztek be.

AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI.
Az OMGE iyazgatóválasztmáuya, úgyis 

mint a GEOSz végrohaj tóbizottság a
június 10-én (csütörtökön) délelőtt 10 órakor a 
Köztelek székháza nagytermében (Budapest, IX., 

Köztelek-u. 8., II. em.) tartja

II. i* e n d e s gyűlésé 6.
Napirend:

A) Síördsfgi ügyek, l, A múlt végrehajtóbizottsági ülés jegyző­
könyvének bemutatása és hitelesítése. 2. két jegyzőkönyvhiteiesítő 
Ki jelölése, 3. Az ötvenedik tenyészállatvásár emlékére a ni. kir. föld­
művelésügyi- miniszter által adományozott emléktábla átadása és 
felavatása. 4. Üdvözlések, részvétnyilvánítások és köszönőlevelek, 
5. Jelentés a Biztosítás ügyi Országos Gazdaválasztmány megalaku­
lásáról. 6. Miniszteri leiratok és válaszfelterjesztések. 7. Beszámoló 
a mezőgazdasági helyzetről és a mezőgazdasági vonatkozású hadi- 
gazdasági törvényhozási és kormányintézkedésekről; árkérdések és a 
terménybeszolgáltatás új rendje; egyesületi tagok indítványai. 
8. Társegyesületek és társintézmények átiratai. 9. Árutőzsdei szak­
értőbizottság! tagok kijelölése. 10. Folyó ügyek.
A közgazdasági, átlattényésztési és állategészségügyi, valamint az üzemi 

és számtanáéi szakosztályok előterjesztései. 
aj Jelentés a szakosztályok megalakulásáról és bizottságok ki­

küldéséről, hj Miként tudnak megfelelni gazdaságaink a háborús 
termelés kötelezettségeinek 7

A mezőgazdasági ipari és kereskedelmi szakosztály előterjesztései. 
Az adó- és pénzügyi bizottság előterjesztései.

B) Az OMGE belügyei. 1. A múlt igazgatóválasztmányi ülés jegyző­
könyvének bemutatása és hitelesítése. 2. Két jegyzőkönyvhitelesítő 
kijelölése. 3. Tagsági ügyek: a) új tagok felvétele, bj kilépő és el­
hunyt tagok törlése. 4. Az egyesületi tanács előterjesztései: a) kép­
viseletek és kiküldetések, bj személyi ügyek, c) adományok iránt 
való kérelmek, d) nyári szabadságolások ügye. 5. Folyó ügyek. 

Budapest, 1943 május 20. *
Somssieh László gróf s. k.

elnök.
Figyelmeztetési Az OMGE alapszabályainak 42. §-a 

értelmében az I gazgatóválasztmányi tagok a gyűléseken 
Megjelenni, vagy elmaradásukat előzetesen bejelenteni, 
illetve kimenteni kötelesek. Arra az igazgatóválaszt-
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Homokbuckás parlagföld hasznosítása, (meséi Dorner Béla j 
A lenbolha elleni védekezés. (Pámiciky Zoltán.)
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gyűlése.
A jégkárbiztoáíások terméshozam leszállítási határidejének részleges 

meghosszabbítása.
A Felsődunántúli Állattenyésztők Szövetségének közgyűlése.
Vegyes közlemények.
A gabona- és terménypiac helyzete. %

* Állatpiac! szemle.
Tőzsde, kereskedelem.

VEGYESEK.
A l elsodunáutúll Állattenyésztők Szövetségének 

közgyűlése.

A hi-isodimántúli Állattenyésztők Szövetsége, 
ameiy Fejér-, Sopron-, Vas- és Veszprém várme­
gyék gazda társadalmát tömöríti, május 24-én tar- 
totta^ .17. működési esztendejéről beszámoló köz­
gyűlését Sopronban, Albrecht királyi hercegnek, 
a szövetség elnökének elnökletével. A földműve­
lésügyi minisztert Batthn Pál miniszteri taná­
csos, a minisztérium állattenyésztési főosztályá­
nak a főnöke képviselte. Megjelent továbbá 
Hunyt sz Pál dr. főispán, CzilUnger József dr. 
alispán, Kamenszky Árpád dr. polgármester, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület és az 
Országos Törzskönyvelő Bizottság képviseletében 
Kövy József ny. kerületi in. kir. gazdasági főfel­
ügyelő és Heredek Sándor dr. főtitkár, továbbá 
« kerületi és a vármegyei gazdatársadahni és 
állattenyésztő szervezetek képviselői és a sziivet-

. X ygul királyi herceg különös elisme-
ref :l, ,sz»]t arról a céltudatos állattenyésztési 
politikáról, amely az utóbbi években a íöldmű- 
veiesugyi minisztérium részéről tapasztalható. 
A/, a J lat tenyésztő szervezetek elért eredményei­
ben nagy támogatást jelentett a földművelésügyi 
minisztérium részéről nyújtott többirányú r.-nd- 
szeres anyagi segítség.

A rendkívül nagy tetszéssel fogadott elnöki 
Megnyitó után liatlha Pál miniszteri tanácsos 
tartotta meg előadását az állattenyésztés idő- 
sze™ . kérdéséiről Ismertette állattenyésztési 
politikánk főbb célkitűzéseit, amelyek a mai 
viszonyok között elsősorban arra iramúdnak, 
hogy az. eddig elért szép eredményeket és* magas 
színvonalat a ^ lehetőséghez képest átmentsük a 
háború utáni illőkre. A föld művelésügyi minisz­
térium rendkívül nagy áldozatkészséggel karolta 
lel az ál lat tenyésztés fejlesztését. Ez a nagy­
mérvű állami támogatás lehetővé teszi, hogy a 
népies^ állattenyésztést hiánytalanul ellássuk* jő 
minőségű apaállatokkal és hogy az országnak az 
állattenyésztés terén elmaradott részeiben a kis­
gazdák kedvezményes feltételek mellett jó minő­
ségig tenyészállatokhoz jussanak. A népies állat­
tenyésztés fejlesztése érdekében az állami akciók 
keretében az idén közel 60,000 különféle tenyész- 
ahaí log kiosztásra kerülni. Elismeréssel álla­
pította meg, hogy az állattenyésztés fejlesztése 
térén a törvényhatóságok közreműködése és a 
törvényhatósági apaállatbeszerzésnek a rendszere 
a gyakorlatban igen jól bevált, A köztenvésztés 
apaa 11 a tsz u kség 1 étét a törvényhatóságok a r.vuj- 
totí alkuni támogatás mellett már csaknem teljés 
mértékben fedezni tudják.

Felhívta a figydmet azokra a fontos állatte­
nyésztési eladatokra, amelyek a gazdatársadalmi 
szervezeteknek es maguknak a gazdáknak a ha­
táskörébe tartoznak. A földművelésügyi minisz- 
tenuni az állattenyésztő szervezetek munkássá­
gai. ebben az évben fokozott mértékben kiterjesz­
tette a szarvasmarhatenyésztésen kívül a sertés- 
3U}V> baromfitenyésztésre is. Majd tájékoztatta* 
a közgyűlést a vágómarhaigénybeeétellcl kap­
csolatban az állattenyésztés érdekében tett intéz­
kedések ról, valamint a takannányhiáhy envhí- 
teset célzó törekvésekről. Hangoztatta az okszerű 
takaruianytermelés kiterjesztésének jelentőségét, 
mert. szépén fejlődő állattenyésztésünk takar­
mányszükségletet már most nem tudjuk kielégí­
teni. Hasonlóképpen akadályozza az állatiénvész- 
tes továbbfejlődését az a körülmény, hogv istái 
lóink általában rosszak és a legtöbb cselben 
távolról sem feleinek meg a tenyésztési és az 
egészségügyi követelményeknek. A földműv.dés- 
ugy, .minisztérium kidolgoztatja a légionban 
Oe'-ait jstallótipusok tervrajzait és igyekezni fog 
ezt a ^ fontos kérdést is helyes mederbe terelni. ”

„ Sattha Pál miniszteri tanácsos a tenyészállat- 
c>i élesítés helyzetéről szólva megállapította, 
nogy a földművelésügyi minisztérium az utóbbi 
evekben _ széles körben megszervezte a tenyész­
állatok értékesítését- és a mezőgazda sá gfeji észt és |. 
munkaterv keretében gondoskodik arról, hogy a 
•T> minőségű tenyészállatok megfelelő értékesítése 
a jövőben is biztosítva legyen. Ezenkívül a 
háború, után biztosan lehel számítani len,jász­
apátiéi Kitelünk nagyarányú fejlődésé cd is. Végül 
ismertette azokat az intézkedéseket, amelyek 
állattenyészt ésünk teljesítőképességének fokozá­
sára és a rendszeres tenyésztési munka szélesebb 
körben való érvényesítésére alkalmasak. Állat­
tenyésztésünk állami irányításának egyik leg­
szebb ,eredménye, hogy már közel mm '„ellenőr- 
M/ii ahattenycsztű község"-ünk van, amelyekben 
következetes munka biztosítja az állattenyésztés 
gyors ütemű fejlődését.

A avy József ny. kerületi m. kir. gazdasági fő­
felügyelő az OŐIGE és az Országos Törzskönyvelő 
Bizottság üdvözletét tolmácsolva, elismeréssel *
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emlékezett meg a szövetség eredményes munkás­
ságáról. majd foglalkozott azokkal a korszerű 
állattenyésztési célkitűzésekkel, amelyek a to­
vábbfejlődést biztosítják. Rupprecht Antal fel­
sőházi tag. a Sopron vármegyei Állattenyésztő 
Egyesület tigyvezető-atelnöke Albrecht királyi 
herceget, Vuchetich György mezőgazdasági ka- 
marai igazgató pedig Battha Pál miniszteri 
tanácsost üdvözölte, méltatva a. hazai állatte­
nyésztés érdekében kifejtett nagyjelentőségű 
tevékenységüket.

Kerék József dr. gazdasági felügyelő, szövet­
ségi igazgató a szövetség működését, a költség­
vetést és a zárszámadásokat ismertette. Ezután 
Albrecat királyi herceg tenyésztési vándordíjá­
nak ünnepélyes átadására került a sor. A ván­
dordíját ez évben ’Sigray Béla dr. dunapentelei 
földbirtokot, nyerte el. A szövetség tejelési és 
tenyésztési versenye keretében ugyancsak több 
érdemes tenyésztő nyert értékes díjtárgyat, illetve 
oklevelet.

A szövetség évi jelentését több, mint 100 olda­
las könyv alakjában adta ki, amely értékes tájé­
koztatást nyújt ennek az állattenyésztő szere­
zetnek — amely a hazai szarvasmarhatenvész- 
tés legértékesebb tájait öleli fel — a nagyjelentő­
ségű és eredményes működéséről.

Az 1941 42. évben a szövetség területén kereken 
17,000 uradalmi és 9000 népies tehén állóit ellen­
őrzés alatt, A 11,179 uradalmi éves tehén tejho- 
zama 2931 kg volt. IOS'1 kg tejzsírral, ami 168, 
illetve 5'S kg-maí alacsonyabb az előző évi terme­
lési. eredményeknél. A népies tehenészetek 4562 
eves tehenének átlagos tejelése 2363 kg volt, SS"5 
kg tejzsírral, ami 44, illetve VI kg-mal kisebb, 
mint az előző évi eredmény. így tehát a takar­
mányozási és egyéb viszonyok romlása ellenére 
a tejtermelés nem csökkent számottevő módon. A 
szövetség területéről az említett esztendőben 2260 
tenyészállatot adtak el, ezekből az eladott 719 
uradalmi bika átlagára 2463, a népies tenvészetek- 
bol szármázó 897 bika átlagára pedig 2077 pengő 

L?yan™ idő alatt a szövetség területéről 
,.•„,1.00 vágóállatot adtak el. A törzskönyvi bírá- 
tutOÁ során 6<25 tehén került az országos törzs- 
könyvbe A 11/66, ezenkívül 389 bika A II; 12 
átlagos osztályzattal. Az évi jelentés részletes 
tajekoztatast nyújt a szövetség sokoldalú tevé­
kenységéről es az ellenőrzött népies és uradalmi 
tenyészetekre vonatkozó termelési és tenyésztési 
adatokról is.

Címadományozás, A kormányzó a m. kir, föld­
művelésügyi miniszter előterjesztésére Ploténui Vil­
mosnak, a Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara 
elnökének és Sár vág Elek dr. országgyűlési képvi­
selő, földbirtokosnak a hazai mezőgazdaság fejlesz- 
tese körül szerzett érdemeik elismeréséül a m. kir 
gazdasági főtanácsosi címet, továbbá Naqijmáié 
•.j/iíiik gazdatisztnek a hazai mezőgazdaság ín 
lesz lése terén szerzett érdemei elismeréséül a m. ki? 
gazdasági tanácsosi címet adományozta.

Kinevezés, A m. kir. földművelésügyi miniszter 
cl gumit,,typing gyökér- és magtermésének mező­
gazdasági üzemekben féltermékké való feldolgoz V 
sara vonatkozó munkálatok irányítására Sólyotn- 
Larnu Zoltán dr. kormányfő tanácsost, egyetemi 
magántanárt az egész ország területére kiterjedő 
hatáskörrel miniszteri biztosul nevezte ki.

Külföldi kitüntetések. A kormányzó a kü ügv 
n.rHo vr,|''T veze^sével meghízolI m, kir. mi«isz 
Perem- í S f^gengedte, hogy Mudrony 
4 . n ir: örnuszlcn tanácsos a bolgár Polgári É.demrend. nagy tiszti keresztjét. Teleki István 

,m- flr- kereskedelmi főtanácsos, a Magv.r 
Ixoziisztviselt k Fogyasztási, Tennelő és Értékesítő 
Szövetkezetének aleinök-vezérigazgatója a bolgár
lo.garr Érdemrend II. osztályát a csillag®!! 
Kovács János tn. kir. kincstári főtanácsos, az Orszá­
gos KozpuiVi Hitek..- ve'keret helyettes vezér- 
igazgatója a bolgár Polgári Érdemrend közén- 
kereszljel, iíj Schandl Károly dr., az Országos 
K-'zpon.ii Hiulszfivetkezet ügyésze a bolgár Szent 
Sándur-rend tisztikercsztjét, Esterházy Kázmér gróf. 
V? .Országos Központi Hitelszövetkezet osztály­
ún ke a bolgár Polgári Érdemrend középkereszt jét 
továbbá Mayer János m. kir. titkos tanácsos, nv’
1 o11.muvek-sügyi miniszter az I. osztályú bol-nír 
Érdemrendet. vitéz Darányi Béla dr. miniszteri 
tanácsos, a Futóra R.-T. alelnök-vezérigazgatója 
a boigar N m-i- i Polgári Érdemrend nagy tiszti 
keresztjét. Főiián-Szabó László dr. miniszteri titkár 
a nemet, _S-sfend II. osztályát, Pilissy Emil dr. 
miniszteri titkár a bolgár S erU Sándor-rend tiszti 
keresztjét, Teleki And r gróf, a M. Kir. Külkcres- 
kedelmi Hivatal élni ke az. olasz Római Sasrend 
nagy hsz.ti keresztjét, Dérnél Aladár dr. m. kir 
kincstári főtanácsos, az Országos Földhitelintézet 
vezerigazgató-helyettese a bolgár Szent Sándor- 
rend parancsnoki keresztjét, Ebner Jenő dr.. a 
M «gyár Állat és Állati Termékek Kiviteli Szövet­
kezet igazgatója a bolgár Szent Sándur-rend IV.

osztályú keresztjét, Kéler György dr.. a Hangya 
szövetkezet igazgatója a bolgár Szent Sándor-réud 
IV. osztályát, Vásárhelyi L. Jenő, a M. Kir. Kül­
kereskedelmi Hivatal volt igazgatója az olasz 
Korona rend lovagkeresztjét elfogadják és viseljék.

Halálozás. Szandtner Ágost né, szül. felsvdrietho- 
m ti Pettkő Irén, néhai Szandtner Ágost föld­
birtokos özvegye, 94 éves korában Pozsonyban 
elhunyt. Május 26-án temették el nagy részvét 
mellett a pozsonymegyei Bazinban. Az elhunytban 
vitéz felsődriethomai Pettkő-Szandtner Tibor orszá­
gos lótenyésztési főigazgató édesanyját gyászolja.

Bégen Árpád dr. emlékezete. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia május 21-én József kir. herceg 
dr. elnöklésével ülést tartott, amelyen Jávorka 
Sándor olvasta fel Dégen Árpádról, az Akadémia 
volt rendes tagjáról szóló megemlékezését. Dégen 
Árpád, az OMGE tiszteleti tagja négy évtizeden ál 
szolgálta nagy tudásával a hazai mezőgazdaság 
ügyeit és csaknem három évtizeden át veit tevé­
keny részt az OMGE belső életében, mint az OMGE 
igazgató válasz (mányi, majd tiszteletbeli tagja és 
mint a ,,Köztelek“ lap rovatvezetője. Hazai mező­
gazdasági kísérletügyünk legkiválóbb szakférfiú 
volt, aki széleskörű tudásával a külföld előtt is 
elismerést szerzett a mezőgazdasági vonatkozású 
tudományos munkának.

Változás az Állategészségügyi Intézet vezetésében.
A magyar gazdaközönség 15 esztendővel ezelőtt 
őszinte örömmel fogadta a földművelésügyi minisz­
ternek azt az elhatározását, hogy a magyar” állat­
egészségügyi igazgatás munkája eredményességének 
fokozása érdekében az ezzel kapcsolatos tudomá­
nyos kutatások és vizsgálatok előmozdítása érde­
keben országos állat egészségügy i intézetet létesít. 
Az érdekeli gazdák örömét és várakozását fokozta 
az a körülmény, hogy az intézet vezetésével az 
annak «létrehívása és megalkotása körül nagy oda­
adással és ügyszeretettel buzgolkodó Manninger 
Rezső dr.-t, az akkori állatorvosi főiskola járvány­
tan! tanszékének tanárát bízták meg. aki, mint a 
fertőző állatbetegségek egyik legkiválóbb ismerője. 
e«tol kezdve nagy szaktudásával közvetlenül szol­
ga JtaUa az állategészségügyi igazgatás érdekeit. 
Vezetésé mellett, az intézetben az állat egészségiig vi 
igazgatással kapcsolatos számtalan szakszerű vizs­
galat és véleményadás lebonyolítása mellett áltan- 
dtum elmélyülő tudományos kutató tevékenység 
kezdődött, amely elsősorban a fertőző állatbeteg­
ségek elleni védekezés minél biztosabb alapokra 
helyezésére irányult. E tevékenység eredményeiről 
Manninger igazgató és munkatársai id- nkint elő­
állásokban és a szaksajtó útján tájékoztatták az 
érdekelt állatorvosi kart és a gazdaközönséget, hogy 
ezáltal a tudományos megállapítások a gyakorlatban 
is érvényesülhessenek. E szakmunkáknak egy része 
külföldi folyóiratokban is napvilágot látott és ez­
által az intézet hírnevét nemzetközi viszonylatban 
•s öregbítette. Az intézet sokirányú tevékenysége 
szorosan egybeforrt Manninger Rezső igazgató sze­
mélyével, ki.ü.nő Szerve ő- és irányi;(»képességével. 
Munkája jelentőségét növelte az a körülmény, hogy a 
tudományos megállapítások tanulságait' igveke- 
Velt. ‘“«nag a gyakorlati élet. javára hasznosí­
tani. Éppen ezért őszinte sajnálattal értesülünk 
most arról, hogy a földművelésügyi miniszter 
Manninger Rezsőt az állategészségügyi intézet 
igazgatói leendőinek ellátása alól saját kérelmére 
.elmentette. Manninger professzort e kérelmének 
cl öten esz lesére az a körülmény késztette, hogv az 
intézet adminisztrációja és a vizsgálatok nagy­
arányú es állandó fokozódása olvan terhet rótt reá 
amely egyetemi tanári feladatainak és tudományos 
kutató^ tevékenységének maradéktalan ellátását 
mar-mar lehetetlenné tette. Bármily fájdalmasait 
uun IS tehát a gazdakuzönséget az a hír, hogv 
Manninger professzor távozik az állategészségügyi 
igazgatás egyik legfontosabb őrhelyéről, viszoiY 
karpótol erte az a tudat, hrmy nagy tehetségeve! 
es tudásává! továbbra is az állategészségügynek 
gazdasági szempontból legfontosabb kérdéseivel fog 
foglalkozni és kllátásba helyezte azt, hogv a jövö- 
ben kutatásai eredményeivel és szaktanácsaival 
meg tokozottam kívánja szolgálni a mag var állat - 
tenyésztés nagyjelentőségű érdekeit. Őszinte öröm­
mé^ értesülünk arról, hogy a földművelésügyi 
m mszler Rezsőnek az intézet vezető -
selo, történj megválása alkalmából, az annak meg- 
■szervezese es fejlesztése körül teljesített, valamint 
igazgatói minőségben kifejtett buzgó és eredményes 
működéséért elismerését fejezte ki. A miniszte, 
egyidejűén az intézet igazgatói teendőivel Marcin 
Árpád dr. m. kir. állategészségügyi főtanácsost, 
egyetemi m.-tanart bízta meg, aki az Mézet kere: 
u-ben mar hosszú ideje együttműködött az edited 
igazgatóval és széleskörű tudásával, valamint lelkiis 
mere!ességével a tudományos körök és az igazgatási 
tényezők ehsmercset szerezte meg. Bízunk benne, 
hogy Marcis Árpád vezetéseve! az intézet tovább- 

-latja azt a Inr,8as színvonalú és nagyjelentőségű 
munkásságot, amelyet az elmúlt másfél évtizeden át 
végzett.

V mezőgazdaság fej 1 esztés időszerű kérdéseit tár- 
gyalta az Országos Mezőgazdasági Tanács. .y.
Országos Mezőgazdasági Tanács május 19-én Khnen- 
Hédervárg Károly gróf elnöklésével tartott gyűléséit 
a földművelésügyi minisztert Bdrczmj János dr 
áHamtiikár képviselte. Megjelentek a gyűlésen 
Bárányos Károly dr. és Konkoly Thege Sándor dr 
államtitkárok, továbbá a pénzügyminiszter képvise 
leiében Szilágyi Ernő dr. államtitkár, az igazsáo-- 
ügyminiszter képviseletében Tunyoghíj Szűcs Kál­
mán dr. kúriai bíró. A tanácsnak csaknem tepp* 
számban megjelent rendes tagjain kívül resztvettek 
a gyűlésen a mezőgazdasági főiskolák és gazdasási 
akadémiák, valamint a mezőgazdasági tudományos, 
és kísérletügyi intézmények kiküldöttei is. A tanár, 
tárgyalté az 1942. évi azonnali mezőgazdaság- 
fej.esztesi munkaterv végrehajtásának eredményei! 
továbbá az 1943. évi mezőgazdaságfcjlesztési műn* 
kalervet. valamint az 1944. évi me;6ga dáte,gffi" 
lesztesi munkai érv irányelveit. Foglalkozott a
a mezogazdasagungat lanelaprózó dásmegakadálveH
sának kérdésével Is. A tanács a felmerült kérdéseket 
beha „an megvitatta. Az egyes kérdésekhez'Halács 
Ágoston dr országos mezőgazdasági kamarai 
goto Teleki Béla gróf, az EMGE elnöke. Ihrig 
Karoly dr egyetemi i,y. r. tanár, Jankmnch-Bésán 
József gróf földbirtokos, Reichenbach Béla dr

1.iy-r- taöár> Ha0yó Kovács Gyula jószá«- ' 
kormányzó, Czermann Antal országgyűlési képviselő
ÍtVÜjS V ?ád „gazdasági akadémiai tanár és 
Mutsch enhach er El mii dr.. az OXífíPigazgatója szólt hozzá. A iSÄ- 
János államtitkár válaszolt

A mezőgazdasági tudomány a háborús 
I szolgálatában címen a Mezőgazdasági Mátééi,mhm 

kiállítás nyílt meg, amelyet az Országos M. Rjr 
Chemiai Intézet és Központi VegvMsérieft ín • hatvanéves iennáfKsa aLiinávaiszervieít^S - 
litast^a megnyitás előtt bemutatták a sajtó kér 
xiselcinck. A bemutatón Kovrig János dr. ir.Mwte-i 
osztályt anacsos vázolta a kiállítás jelentőségét 
majd Orenczer Béla kísérletligci f< igazgató utalt 
a kiserietügyi intézmények munkásságának jelen­
tősegére, Badics József dr., a mezőgazdasági mú­
zeum igazgatója pedig a múzeum újabb szerze- 
menyeit mutatta be. A kiállítás anyaga elsősorban 
a háborús közel lat as kiserietügyi vonatkozásaival
fngI! lk’ l;,bbck k",zöt 1heni utalj a,hogy miképpen 
iteeru. a felmerülő nehézségeket leküzdeni, a 
. imvoÁíu poíoh.i, a meglévő nyersanyag,lkat gaz­
daságosabban kihasználni, a veszi eséseket elhárí- 
aH’ ty anyagokat a közellátás szolgálatába állítani 

es egyes nyersanyagokat az eddi;in,.i uagvobb 
mérté iben hasznosítani. A kiállítás! „nvág e«vik 
csoportja azt mutatja hé, hogy miiyen sok érlék 
esik ki a termelésből, pusztul el a közelláiás kúrára 
nemcsak a szakismeret hiánya, hanem igen gyakran 
a köteles gondosság, a lelkiismeretesség és" előre- 
u!ls, hiányából ^ is, Érdekes tájékoztatást ad a 
kiállítás a vitaminok jelentőségéről és ártól a válto­
zásról is, amit. a háborús körülmények a békebeli 
viszonyokhoz képest a kenyér minőségében kivál- 

ixul°no.sebb érdeklődésre tarthat számot 
a kiallilasnaic „Küzdelem az élelmi myagok romlása 
ellen tárgykörből bemutatott része, ahol taüulsá- 
g°s tájékoztatót kap a látogató az élélmianvagok 
romlásának ok; lrol. az azt ehidéző tényezőkről, 
egy úttal azonban értékes útmutatást nyeramincség- 
C;S,’ kku,ies- 'i különböző jellegű romlás gyakorlati 
e nantasápáK és általában az élelmiszer szakszerű 
eltartásának, csomagolásának módjairól. Felöleli a 
kiállítás a háborús takarmányozás időszerű kérdé­
seit, nemkülönben a háborús közelláiás'1 szolgála-' 
lamut.az olajos- és a rostnövények, valamint ' a 
szója továbbá a háborúshövényvédőszerck nagv 
je en őségét. Az édes cirok és a magyar rizs mellett- 
mint novenyújdonságo! bemutatják a szíriai selyem- 

'V ". *'z f ni>vény többféleképpen hasznosítható 
es í inasra es gyapotositásra alkalmas háncsrostokat 
mi, levele es szára kaucsukot tartalmaz, jó mézelő-
ra,“ PUck:ls íutóh°mokon is jól telepíthető.
A kiállítást szervező Országos M. Kir. Chemiai 
Intézet es Központi Vcgykisérleti Állomás 60 éves 
fennállása alkalmából emlékezést ad az intézet 
roMd V r tenet erői és azokról az államférfiakról meg 
tudósukról, akik az intv/et alapításában, megszer- 
vezeseJ.en es kifejiesztc-scben maradandó érdemeket
mrnm- V e;‘ szervezetébeh és címében 50 éves 
múltjáról emlékező Székesfővárosi Venvészeti Intv- 
zet a 1 óvárosban forgalomba kerülő élelmiszerek 
e lenurzu.se során szerzett tapasztalatok alánján az 
eleim,szerte,nusitás elleni küzdelem érdekesebb ese- 
Líroi vs iekuzdvsenek eredményeiről nyújt lájékoz- 
atas . A kiallnas, tanulságos anyaga mellett, kísér* 

letugyi m.ezmenyemk nagy felkészültségét igazolja 
es azl is bizonyítja, hogy ezek azintczménveink a me- 
zoazdasági tudományok művelése és fejlesztése terén 
Lubb vonatkozásban a nyugati államokat is meg- 
c ezo múltra tekinthetnek vissza. A kiállítást május 
2b-an banffy Dani el báró f, Idművelésügvi minisz- J 
tér megnixusara ünnepélyes keretek között bemu- ] 
tatfak a tor vény hozás földművelésügyi bizottsági i
tagjainak es a MÉP tagjainak. A látogatókat, {
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erséseit tár ez a gazdaszervezkedés a földművelésügyi minisz­
térium hathatós támogatásával a mezőgazdasági 
üzemek iparosításának ezt az ágazatát szép'sikerrel 
fogja kifejleszteni.

A Juh tenyésztők Orszáyos Egyesületének most 
lartott évi közgyűlésén Schandl József dr. ügy­
vezető-elnök kegye letes szavakkal emlékezett meg 
Weltmann Oszkár dr. egyetemi tanárnak, az Orszá­
gos Törzskönyvelő Bizottság elnökének elhúnytáról, 
méltatva a magyar állattenyésztés tanítómesterének 
kimagasló érdemeit. Majd beáramolt az elmúlt 
esztendei törzskönyvelési tevékenységről, amelynek 
során 7700 fésüsraerinó, 700 húsnierínó, 350 cigája, 
több mint 100 keletfríz, ile de francé és Württem­
berg! fajtájú anyajuh állott teljesítményellenőrzés 
alatt. Beszámolt ezután az elért tejelési eredmé­
nyekről, amelyek szerint a takarmányozási nehéz­
ségek ellenére egyes tenyészetekben ez évben is 
igen jók a teljesítmények. Hangsúlyozta, hogy 
a merinófajtájú juhok tejelékeitységének fokozása 
érdekében szükséges a tejelő merinótörzsek külön­
választása, illetve az, hogy a jövőben külön törzs­
könyvi csoportban szerepeljenek és külön bírál- 
tassanak. A közgyűlés a kérdést részletes meg­
tárgyalás céljából az Országos Törzskönyvelő Bi­
zottság juhászati albizottságához utalta. A köz­
gyűlés ezután az egyesület ügyvezető-igazgatójává 
Czuppon László m. kir. gazdasági felügyelőt válasz­
totta, aki már hosszabb idő óta a tagok teljes meg­
elégedésére nagy ügyszeretettel végzi az egyesület 
adminisztrációját. Az OMGE és az Országos Törzs- 
könyvelő Bizottság képviseletében Horn Artúr dr. 
titkár üdvözölte az egyesületet, majd méltatta 
Schandl József dr. ügyvezető-elnöknek a hazai 
juhtörzskönyvelési rendszer kiépítése terén kifejtett 
nagyértékű munkáját. Ennek a munkának tulaj­
donítható többek között az, hogy hazánkban a 
juhtörzskönyvelés és különösen a teljesítmény­
ellenőrzés világviszonylatban is mintaszerű pontos­
sággal és szakszerűséggel történik és hogy a juhá­
szaiban a törzskönyvelés során a legnagyobb mér­
tékben érvényesülnek a gazdaságosság irányelvei. 
A napirendi tárgyakhoz Hozzászóltak Polgár József, 
Nicsovics György földbirtokosok, Hetedek Sándor 
dr., az OMGE főtitkára és Guoth Ernő dr. kamarai 
főtitkár.

A tahi járási mezőgazdasági bizottság állásfog­
lalása a terményárak arányosítása érdekében. A tahi 
járás mezőgazdasági bizottsága most tartotta 40. 
közgyűlését vitéz Hertelendy Miklós m. kir. gazda­
sági főtanácsos, országgyűlési képviselő, földbir­
tokos elnöklésével, aki immár 20 éve áll a bizottság 
élén, mint annak elnöke és kiváló tudással és ráter­
mettséggel vezeti a bizottság működését. A majd­
nem teljes számban összegyűlt bizottsági tagok 
alaposan megvitatták az időszerű gazdakérdéseket 
és megnyugodva vették tudomásul az orvoslásra 
vonatkozó elnöki választ. Távirati kéréssel fordult 
a bizottság Reményi-Schneller Lajos dr. csúcs­
miniszterhez a terményárak, főként a búza árának 
az ipari cikkek árához való arányosítása végett. 
Foglalkozott a bizottság a mezőgazdasági alkalma­
zottak betegségi biztosi fásának ügyével és annak 
megvalósítását javasolta az OMBI keretén belül. 
A terraénybeszplgáltatási rendelet megvitatása után 
magáévá tette a bizottság az Alsódunántúli Mező- 
gazdasági Kamara felterjesztését. A kötelességteljesí- 
tcs tudatában, reménykedve egy jó termésben, bízva 
az isteni gondviselésben és minden gazda meg­
feszített munkateljesítményében, a magyar Hiszek­
egy elmondásával bizakodó hangulatban fejeződött 
be a gyűlés.

Vemhes üsző és tiszőborjú kiosztási akció. A 
földművelésügyi minisztérium az elmúlt években 
lebonyolított vemhes üsző és üszőborjú kiosztás 
kedvező eredményeire való tekintettel ez évben is 
elhatározta ezeknek az akcióknak széleskörű foly­
tatását, így a vemhes üszőakció keretében mintegy 
3000 darab telivér szimmentáli, szimmentáli, 
magyartarka és borzderes fajtájú, kétévesnél nem 
fiatalabb és háromévesnél nem idősebb, legalább 
500 kg (borzderesnél legalább 400 kg) súlyú és 
legalább 6 hónapos vemhes üsző kerülhet ki­
osztásra, A vemhes üsző kiosztási akció kiterjed 
a szarvasmarha tenyésztés terén különösen elmarad t 
országrészekre, így az Alföldre, a Tiszántúlra, a 
Felvidékre, a Kárpátaljára, továbbá a visszacsatolt 
délvidéki, keleti és erdélyi országrészekre. A ked­
vezményes kiosztásban elsősorban a 100 kát. holdnál 
kisebb szántóföldi területen gazdálkodó kisgaz­
dák részesíthetők. A megállapított kiosztási keret 
20%-ának mértékéig kiosztásban részesíthetők az 
500 kát. holdat meg nem haladó területen gazdálkodó 
középbirtokosok. Egy-egy tenyésztő részére az 
akció keretében általában egy darab, kivételes 
esetekben kisbirtokosoknak legfeljebb kettő, közép­
birtokosoknak legfeljebb öt darab vemhes üsző 
ősz Iható ki. A nagyobb községekben 15—20 darab­
nál, kisebb községekben 10—15 darabnál kevesebb 
tenyészállatot kiosztani nem lehet. A miniszteri 
hozzájárulás a vételár 30%-áig terjedő árkedvez­
mény, amelynek összege a vemhes üszőknél az 
500•— pengőt nem haladhatja meg. Ugyancsak

eiuKon József ionerceggei a toldmuvelésugyi minisz­
ter, az államtitkárok és a minisztérium vezető 
tisztviselői fogadták. A nagyszámban megjelent 
látogatókat Badícs József, a múzeum igazgatója 
üdvözölte, majd Grenczer Béla kísérletügyi főigaz­
gató mutatta be a kiállítást. A kiállítás megtekin­
tése után a meghívottak a budapesti kísérletügvi 
intézeteket látogatták meg és a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak a földművelésügyi kormánvzat 
kísérletügyi intézményeinek munkásságáról.

A növénytani és növénynemesítésiani szaktan­
folyam megnyitása, A m. kir. földművelésügyi 
miniszter a növénytermesztési szakszolgálatot ellátó 
gazdasági felügyelők részére továbbképző tanfolyam 
tartását rendelte el. A tanfolyam második részét, 
a*növénytani és növénynemesítésiani szaktanfolya­
mot május 24-én ünnepélyes keretek között nyi­
tották meg a Műegyetem mezőgazdasági osztályá­
nak Mezőgazdasági Növénytani Intézetében. A 
tanfolyam megnyitásán megjelentek Konkoly Thege 
Sándor dr. földművelésügyi államtitkár, vitéz 
Ricsóy-UMarik Béla dr. miniszteri osztályfőnök, 
Szabó Zoltán dr. egyetemi tanár, Kristály Aladár dr. 
miniszteri osztálytanácsos, Oláh László dr. egye­
temi ny. rk. tanár, a Mezőgazdasági Növénytani 
Intézet igazgatója, Surányi János dr. egyetemi 
tanár és a felkért illusztris előadók közül számosán. 
Konkoly Thege Sándor dr. államtitkár megnyitó 
beszédében rámutatott a szaktudás és a szervezés 
fontosságára, ami nélkül irányított gazdálkodás cl 
sem képzelhető. Utalt a tanfolyam jelentőségére, 
amely a növénytermesztési szakszolgálatot ellátó 
felügyelők szaktudásának bővítésével és a tudomány 
újabb eredményeinek közlésével is ezt a célt szol­
gálja. Az államtitkár ezek után megköszönte az 
ügyosztálynak a tanfolyam gondolatának felveté­
sét s a tanfolyam szakszerű megszervezését, majd 
hangoztatta, hogy a tanfolyamon résztvevő gaz­
dasági felügyelők az üt tanultak hasznosításával 
hálálhatják meg legjobban a miniszter gondosko­
dását. Végezetül köszönetét mondott az előadóknak, 
a tanfolyamot vezető Oláh László dr. egyetemi ny. 
rk. tanárnak és a rendezőknek ügybuzgó fáradozá­
sukért. A tanfolyamon 35 gazdasági felügyelő 
(növénytermelési körzeti és vármegyei előadó) vesz 
részt. A tanfolyam előadói a következők : Szabó 
Zoltán dr. egyetemi ny. r. tanár (gazdasági növény­
rendszertan), Oláh László dr. egyetemi ny. rk. tanár 
(örökléstan, növénynernesitéstan), Doby Géza dr. 
egyetemi ny. r. tanár (a növények táplálóanyag­
felvétele), Surányi János dr. egyetemi ny. r, tanár 
(növénytermesztéstan újabb eredményei), Rapaics 
Raymundny. akad. tanár (növényföklrajz), Sárkány 
Sándor dr. egyetemi magántanár (sejttan, szövet­
tan), Boros Adám dr. egyetemi magántanár (gyom­
növények, növényhatározás), Villax Ödön dr, 
kísérletügyi igazgató (faj tatörzskönyvelés), Köpeczi- 
Nagg Zoltán dr. fömeteorológus (fenológia), Kom- 
lóssy György dr. kísérletügyi főadjunktus (virág- 
talanok rendszere, immunitástan), Mándy György 
dr. egyetemi adjunktus (alaktan, fajtatan), Frenyó 
Vilmos egyetemi tanársegéd (élettan), Buchinger 
Mária dr. egyetemi tanársegéd (növények bemuta­
tása).

A Német-Magyar Kereskedelmi Kamara XXIII. 
évi közgyűlése. A Német-Magyar Kereskedelmi 
Kamara XXIII. évi közgyűlését f, hó 21-én tar­
totta Mecsér Endre elnöklete alatt a Német Tudo­
mányos Intézet helyiségeiben. Az elnök megnyitó­
jában hangsúlyozta, hogy a kamara munkássága 
nagymértékben hozzájárult a Németország és 
Magyarország közötti gazdasági viszony elmélyíté­
séhez és az árucsereforgalom fejlesztéséhez. A válasz­
tások megejtcse után a kamara ügyvezetője Bet- 
husy-Huc Pál Helmut gróf terjesztette elő jelen­
tését és beszámolt a kamara taglétszámának emel­
kedéséről, maid köszönetét fejezte ki mindazoknak 
a hatóságoknak és szervezeteknek, amelyek a 
kamara munkáját jóakaratban támogatták. Ezután 
Erdmann Gerhard dr., a német birodalmi gazdasági 
kamara ügyvezetője tartott előadást a német 
gazdasági önkormányzat szervezetéről és feladatai­
ról, melyet a közgyűlés nagy érdeklődéssel és 
tetszésseí fogadott.

A mezőgazdasági szárítóüzemek tömörülése. Az
utóbbi időben erőteljes lendületet vett a különböző 
zöldség és főzelék, valamint gyümölcsfélék szárítás 
átjárd konzerválása. Számos ilyen üzem létesült, 
kifejezett mezőgazdasági iparként gazdavállalko­
zásban is, amelyek tevékenysége a mezőgazdaság 
iparosításának jegyében folyik. Ezek a gazdavál­
lalkozások legutóbb Dessewffy Tivadar gróf elnök­
lete alatt megalakították a „Mezőgazdasági Gyü­
mölcsfeldolgozók és Szárítók Szövetségét“ abból a 
célból, hogy a tömörülés révén közös érdekeiket 
szervezetten cs intézményesen biztosíthassák. A szö­
vetség agilis elnökének vezetése és a M. Kir. Erje- 
déstani és M. Kir. Ipari Kísérleti Intézet irányítása 
és ellenőrzése mellett arra törekszik, hogy a leg­
jobb minőségű áru előállítását biztosítsa, a száraz- 
főzelékek és gyümölcsök külföldi és belföldi érté­
kesítését előmozdítsa s általában a mezőgazdasági 
kotpevvin. r pozícióm! megér Mise. Reméljük, hogy

folytatni kívánja a földművelésügyi minisztérium 
ez évben az üszőborjú kiosztási akciót, amelynek 
keretében mintegy 15,000 darab telivér szimmentáli, 
magyartarka és borzderes fajtájú, legalább 200 kg 
súlyú, 3 hónaposnál idősebb választott és 20 hóna­
posnál fiatalabb növendék üsző kerül kiosztásra, 
A kiosztásnál előnyben részesítendők a nagyesaládű 
kisgazdák és feltétlenül mellőzendők az úgynevezett 
„egykés“ községek. Az üszőborjúk vételárából a 
vételár 33%-áig terjedő árkedvezmény nyújtását 
engedélyezi a minisztérium. Az akciókat a föld­
művelésügyi minisztérium felügyelete, irányítása és 
ellenőrzése mellett a Szarvasmarhatenyésztő Szer­
vezetek Országos Szövetsége bonyolítja le, az ille­
tékes vármegyei gazdasági felügyelőség, az állat- 
tenyésztő szövetség és a vármegyei állattenyésztő 
egyesület támogatásával.

Miniszteri rendelet a törzsköuy velősből való 
kizárásra és az állattenyésztési ellenőri tevékenység 
szabályozására vonatkozóan, A földművelésügyi 
minisztérium a közelmúltban adott ki néhány, a 
szervezett állattenyésztési munka szempontjából 
jelentőségteljes rendeletet. így az egyik a megkívánt 
haladást nem mutató tenyészeteknek a termelési 
ellenőrzésből és a törzskönyvelésből való kizárására 
vonatkozik. Ezt a rendeletet a haladás útján álló 
állattenyésztő gazdatársadalom teljes megértéssel 
fogadja, mert az a célja, hogy a törzskönyvelés 
hírnevét veszélyeztető tenyésztőket a szervezett 
tenyésztő munkából kizárja, mentesítve azokat a 
törzskönyvelt állatállomány birtokosainak kötele­
zettségeitől. de egvben előnycitóTis. Ennek érdeké­
ben a rendelet felhívja az állattenyésztő szövet­
ségeket, hogy mindenkor tegyék beható vizsgálat 
és mérlegelés tárgyává, hogy az egyes tenyészetek 
(uradalmi vagy népies) a jelenleg adódó takar­
mányozási lehetőségek és egyéb rendkívüli viszo­
nyok és körülmények szemelőtt tartásával bizonyos
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tok felnevelése és általában a tenyésztési színvonal 
emelése tekintetében. Szabályozta továbbá a föld­
művelésügyi miniszter az állattenyésztési ellenőri 
személyzet javadalmazását, az ellenőri k elszerző- 
dését, valamint felhívta a középfokú gazdasági tan­
intézeteket, szakiskolákat, téli gazdasági iskolákat 
és a vitézi rend gazdaképző iskolájának igazgató­
ságát, hogy a jó tanulmányi eredményt elért tanulok 
figyelmét az állattenyésztési ellenőri pályára hívják 
fel".

Tájékoztató az ipari abraklakarmány-szétosztás 
ról. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeiének igazgató­
sága megküldötte egyesületünknek a szövetkezet 
abraktakarmány osztályának az 1942—43. gazda­
sági évre vonatkozó tájékoztatóját, amely képet 
nyújt a rendkívül nehéz ellátási viszonyok között 
végzett sikeres munkájáról és okszerű gazdálkodá­
sáról. Az adatok közül figyelmet érdemel, hogy 
1943 május 1-én mindössze 134 vagon olyan korpa­
kiutalás volt folyamatban, amelynek ellenértékét 
a gazdák már kifizették. Figyelembévévé az állan­
dóan nagymennyiségű korpakiutalást és azt, hogy 
a korpatermelés havonkint körülbelül egyenlő, úgy 
a még függőben lévő szállítási kötelezettség cse- 
kélvnek tekinthető, amely alighanem csupán a leg­
utolsó fizetésekből eredően vált esedékessé. A korpa­
szállítás okszerű beosztásánál még kedvezőbb képe-, 
ad az olajipari abraktakarmányok kiutalása, ameny- 
nviben ugyancsak 1943 május 1-én nem vol 
egyetlenegy olyan hátralékos kiutalatlan °laBParl 
abraktakarmány tétel sem, amelyre a gazdáktól az 
ellenőriek már befolyt. Ez a gyors lebonyou 
tevékenység annál inkább méltánylandó, mert a 
szövetkezet által forgalombahozott 27do vagon 
olajipari abraktakarmánynak a belföldi gyár­
tású áru százalékokban kifejezve csak lény ég e en 
kis mennyisége, így tehát sikerült _ a _ mutatkoz 
igen nagy szükségletet a nemzetközi V5?011'? ,, , 
eredő rendkívüli nehézségek ellenére behozatallal 
fedezni. Az előző gazdasági év megegyező idő­
szakában forgalmazott őrlemény-mcnnyiseg^ei 
szemben a folyó gazdasági évben lényeges n 
mutatkozik annak következtében, hogy az 1.4- no­
vember 21-én keit rendelettel a búza kioriesi 
arányát 90, a rozsét pedig 85%-ra envd ek < , 
aminek következtében természetesen lényegesen 
kevesebb lett a malomipari abrakőriemeny. A szö­
vetkezet abraktakarmány-osztálya a nehez viszo­
nyok között végzett és az érdekelt tényezők álla. 
elismert sikeres munkájával kellő bizonyságot adó 
kereskedelmi rátermettségéről.

V vetések állása. A m. kir, földművelésügyi 
minisztériumnak a május 18-i állapotot fel tunte o 
vetésjelentése szerint a legutóbbi hivatalos 
vetésjelentés óta eltelt két héten sokkal kevesebb 
eső esett, mint amennyire a csapadékban szegény 
tél és a rendellenesen száraz tavaszi Hónapok után 
a növényzetnek szüksége lett volna. Az időszak 
első hetének hűvös és esős, második hetének meleg, 
száraz és szeles időjárása a vetések fejlődésének 
némileg kedvezett ugyan, de a vetésekben lényeges 
javulást nem hozott. A nappali felmelegedés az első
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néhány napon az átlagosnál gyengébb, azután az 
átlagnak nagyjában megfelelő volt. Talajmenti 
fagy (egy-két fok) az ország északnyugati, nyugati, 
továbbá a Tiszántúl egyes pontjain fordult elő. 
Az időszak 1-1 napjából csak 2 napon volt országos 
eső, de ez sem volt elegendő. 5 napon át az ország 
szántóterületének kb. egyhannad része kapott 
kevés esőt, 7 napon pedig csak olyan kevés helyen 
volt eső, hogy ez a 7 nap száraz jellegűnek mond­
ható. E kéthetes időszak csapadékátlaga a Dunán­
túl keleti és déli részén, a Nagy- és Kisalföldön, a 
Tiszántúl délnyugati és déli részén és a legtöbb 
erdélyi vármegyében átlagosan 20—30 mm között 
vélt. Egyéb területeken ennél kevesebb volt a 
csapadék. Az esőzések jelentékeny része zivataros 
jellegű volt. Az őszi repcevetések általában ritkák és 
alacsonyak. Részben elvirágoztak, részben még 
virágzanak. Magkötésük hiányos és a becők kicsi­
nyek. Repcéből ezidőszerint általában gyenge ter­
més várható. A búzavetések ott, ahol elegendő esőt 
kaptak, kissé javultak ugyan, de további fejlődé­
sükhöz sürgősen bőséges csapadékra és melegebb 
időjárásra lenne szükségük. A korai vetések általá­
ban jobbak a későieknél. Legtöbb vidéken hasban 
vannak, sőt az Alföldön, a déli részeken és a mele­
gebb fekvésekben a korai vetések már kalászolnak. 
A rozsvetések a száraz, szeles időjárás miatt alacsony 
szárúak maradtak és általában ritkák. Fejlődésükre 
későn jött az eső. Elvétve már virágzásban vannak. 
Az őszi árpavetések néhány megyében elég jól fej­
lődtek, de igen sok helyen alacsony szárúak és rit­
kák. Legtöbb helyén szárban vannak, néhol már 
kikalász olt ak. A tavaszi árpavetések a szárazság 
Itatására hiányosan és egyenetlenül keltek, az utóbbi 
kevés csapadék fejlődésükre kedvezően hatott, de 
bőséges csapadékot és meleg idol kívánnak. Sok 
helyen szárba indultak. A zab vetését mindenhol 
befejezték. Helyenkinl egyenetlenül kelt, de a 
meleg esőre fejlődésnek indult. A korai vetésitek 
elég jól fejlődtek, bokrosodásuk is kielégítő. A kuko­
rica vetését a legtöbb vidéken befejezték. A korai 
vetések jól és egyenletesen keltek, sok helyen 
kapálják. A késői vetések a szárazság miatt gyengén 
és egyenetlenül keltek. További fejlődésükhöz 
meleg időjárásra és bőséges, csendes esőre lenne 
szükség. A burgonya ültetése mindenütt befejező­
dött. Az ország legnagyobb részében jói kelt és jól 
fejlődött. A korai burgonya helyenkinl már virág­
zik, kapálása folyik. A cukorrépa- és a takarmány­
répavetésekben a szárazság következtében fellépett 
répabogár és faolhakárok terjedését az esőzések 
megállították. A kártételek miatt kiszántott terü­
letek újravetése folyamatban van, sőt a legtöbb 
helyen már befejeződött. A korábbi pótlások már ki 
is keitek. A vetéseket egyelik és sarabolják. A to­
vábbi fejlődésükhöz kiadós, meleg esőre van szük­
ség. A kerti vélemények az esőzések után erőteljes 
fejlődésnek indultak é,s már nagyobb mennyiségben 
piacra is kerültek. Az uborka korai vetése jól kelt és 
jól fejlődik. A későbbi vetések folyamatban vannak, 
részben már kehiek. A bab vetése befejeződött. Kissé 
hiányosan kelt. A korai vetésnek szépen fejlődnek. 
Kapálásuk folyamatban van. A borsó igen sok 
helyen már virágzik. Néhol a hüvelyképződés is 
megindult. Kapálják. A káposzta palántázása az 
egész országban folyamatban van. A koraiak jól 
megeredtek, Helyenkint kapálják. Meleget és esőt 
kívánnak. A komló közepes fejlődésit. Kapálása és 
zsinegelése folyamatban van. A kölest részben elve­
tették, részben még vetik. A legtöbb vidéken 
másodterményként termelik. A tatárka vetése 
folyamatban van. A legtöbb vidéken szintén másod- 
terményként termelik, A cirok vetése nagyrészben 
befejeződött. A korai vetések, ahol elegendő csapa­
dékot kaptak, jól és egyenletesen keltek. Helyenkint 
kapálják. A napraforgó általában jól keit, elég szépen 
fejlődik. Helyenkint kapálják. A kiszántott len­
vetések helyére is sok helyen napraforgót vetettek. 
A kender vetését legnagyobbrészt befejezték. A korai 
vetések jól keltek, de a hűvös idő miatt fejlődésük 
lassú. A késői vetések hiányosan keltek, de ahol 
elegendő csapadékot kaptak, ott javultak. A len­
vetésekben a bolha igen nagy károkat okozott, ami 
miatt sokat kiszántottak. X megmaradt vetések a 
csapadék hatására fejlődésnek indultak. A dohány­
palánták kiüitelése folyamatban van. A palánták 
erőteljesek. További fejlődésükhöz meleg időt és 
csapadékot kívánnak. A szántóföldi takarmányok 
közül a lóhere és lucerna a szárazság és a hűvös idő 
miatt lassan fejlődik, alacsony növésű. Ahol kiadós 
csapadékot kapott, ott erőteljesebb fejlődésben van. 
A zabasbiikköny fejlődése az eső után megindult, A 
csatornádé jó] kelt, de a hűvös idő miatt ívjiod se 
lassú. A baltacím jól fejlődik, helyenkint virágzik. 
A rétek és a legelők fűnövése gyenge, A legelte­
tést sok helyen kényszerből megkezdték. Bőséges, 
meleg esőt kívánnak. A gyümölcsfák közül a kaj­
szibarack, cseresznye, meggy, alma és szilva eivirág- 
zott, jól kötött cs ezidőszerint jó termést ígér. A 
korai cseresznye érésben van. Néhány helyről ki­
sebbmérvű széikárokat jelentenek. A szőlők az 
utóbbi hetek kedvező időjárása folytán jól fejlőd­
nek- A permetezési munkálatok folyamatban van­

nak. Peronoszpóra fellépése eddig észlelhető nem 
volt. A legközelebbi vetésjelentést június 5-én teszik 
közzé.

Felvétel a mezőgazdasági szakiskolába. A hiva­
talos lap május 23-i száma közli a m. kir. föld­
művelésügyi miniszter hirdetményeit a mező- 
gazdasági szakiskolákba, a középfokú mezőgazda- 
sági tanintézetekbe, a téli gazdasági iskolákba, a 
put nők I felső leánynevelő intézetbe és a háziasszony­
képző tanfolyamokra való felvétel tárgyában. 
Ezek szerint július 1-ig lehet folyamodni fel vételért : 
a békéscsabai, csermajori, Csíkszeredái, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, karcagi, kehidai, riagykállói, 
pápai és szekszárdi mezőgazdasági szakiskolába. 
Augusztus 1-ig kérhető a felvétel a debreceni, kas­
sai, marosvásárhelyi, sepsiszentgyörgyi, szarvasi, szé­
kesfehérvári és újvidéki középfokú gazdasági taninté­
zetekbe. Szeptember 1-ig lehet beadni a felvételi 
kérvényt az adai, alsóverecket, bajai, balassa­
gyarmati, bánffyhunyadi, battyánfalvai, berettyó­
újfalui, celldömölki, csongrádi, csornai, gönci, 
gyergyószentmiklósi, győri, gyulai, hajdúdorogi, 
Ipolysági, jánoshalmi, kaposvári, kiskunhalasi, 
kisvárdai, kiszombori, komáromi, kunszentmiklősi, 
mátészalkai, mezőkövesdi, miskolci, mohácsi, móri, 
munkácsi, nagykanizsai, nagykárolyi, nagykőrösi, 
nagysemkúti, nagyszalontai, óbecsei, orosházai, 
párkányi, ráckevei, rimaszombati, sárospataki, sik­
lósi, szatmárnémeti, széki, székelyhídi, székesfehér­
vári, szentesi, szentlőrinci, szilágysomlyói, szombat­
helyi, tatai, temerini, topolyai, törökszentmiklósi 
és zselizi téli gazdasági iskolákba. A pulnoki m. kir. 
Serényi Béla gróf gazdasági felsőleánynevelő inté­
zetbe való felvételért július'1-ig. A bárcai, debreceni, 
komáromi, székel yitd várhelyi és újvidéki házi­
asszonyképző iskolákba július 31-ig kell a felvételért 
folyamodni. Az érdeklődőket a részletekre vonat­
kozóan kérésre az iskolák igazgatósága tájékoztatja.

Levente munkanapok a mezőgazdasági munkák 
népszerűsítésének szolgálatában. A mezőgazdasági 
termelés fejlesztése érdekében Reviczky István 
alispán kezdeményezésére Komárom megyében 
levente munkanapokat tartanak. Ezeknek az a 
célja, hogy a leventék munkájukkal felhívják a 
gazdák figyelmét az eddig gyakran elhanyagolt és 
időszerű teendőkre és példát mutassanak szorgal­
mukkal e munkák elvégzésére. Eddig két ilyen 
munkanapot tartottak, az egyiken a kártékony 
hernyókat irtották és a gyümölcsfákat tisztogatták, 
a másikon a legelők gyomirtásával foglalkoztak.

Adatgyűjtés az ország zöldségtermesztéséről. 
A Gyümölcstermelők Országos Egyesülete a föld­
művelésügyi miniszter megbízása alapján adat­
gyűjtést indít az ország zöldségtermő vidékeinek, 
illetve az. egyes vidékeken legnagyobb s kerrei ter­
meszthető zöldségféléknek megállapítása céljából. 
A kérdőívek alapján mód nyílik majd a zöldség­
termesztés megszervezésére és irányítására.

Fagykárok. A ..fagyos széniek“ ezévben sem 
kímélték meg a gazdákat. A múlt hét végén az 
országban számos helyen volt talajmenti fagy, amely 
a szántóföldön, a szőlőkben és a gyümölcsösökben 
több helyen okozott kárt. Amint az eddig érkezett 
jelentésekből kitűnik," főleg az Alföldön fordult elő 
nagyobb arányú kár, elsősorban a szőlőkben.

Tanulmányi segély az, államerdészeti tisztviselők 
gyermekei részére. Az államerdészeti tényleges és 
nyugdíjas tisztviselők gyermekei és árvái az 1943/44. 
tanévben tanulmányi segélyben részesülhetnek. 
A segély elnyerése céljából igazolni kell, hogy a 
tanuló az 1942/43. tanévről nyert bizonyítványban 
a fő tantárgyaknak legalább feléből kitűnő, jeles 
vagy jó osztályzatot nyert, továbbá, hogy az 
1943/44. tanévre valamelyik közép- vagy főiskola, 
illetve egyetem rendes hallgatói közé felvétetett. 
Elemi iskolai tanulók csak abban az esetben része­
sülhetnek segélyben, ha házon kívül neveltetnek. 
A kellően felszerelt kérvényeket a segélyalap inté; ő- 
bizottságának címére (Budapest, V., Kossuth Lajos- 
tér 11., III. 365.) közvetlenül, vagy bármelyik 
államerdészeti hivatal útján olyan időpontban kell 
beküldeni, hogy azok legkésőbb július 9-én Buda­
pestre érkezzenek. Közelebbi felvilágosítást válasz­
bélyeg ellenében az erdőfelügyelőségek, az erdő­
igazgatóságok és az alap intézőbizottsága ad.

Állattenyésztési verseny és állatdíjazás Szabad- 
szálláson. A Pestvármegyei Állattenyésztő Egyesü­
let június 6-án Szabadszálláson reggel 8 órai kez­
dettel, díjazással egybekötött állattenyésztési ver­
senyt rendez, amelyre az érdeklődő gazdaközönséget 
ezúton is meghívja. A díjazáson törzskönyvelt 
magyartarka teheneket és üszőborjúkat, valamint 
magyar alföldi igásekröket, kosokat és juhnvájakat, 
ezenkívül kocsifogatokat mutatnak be és bírálnak. 
Az érdekesnek ígérkező állattenyésztési verseny 
előreláthatóan méltóképpen fog a múltban meg­
tartott hasonló állatbemutatók sikeréhez sorakozni. 
A rendezőbizottság magyaros vendégszeretettel 
gondoskodott a látogatóközönség ellátásúról.

Tej- és vajpiaci szemle. Hazánkban a tej és tejter­
mékforgalomban az előző hetihez viszonyítva lé­
nyeges változás nem történt. A legeltetéshez és a

zöldtakarmányozáshoz fűzött remények nem telje­
sültek. Németországban a tejforgalom körülbelül 
7 %-kal, a vajgyártás 8%-kal haladta meg az előző 
heti mennyiséget. Mind a tejbeszállítás, mind a vaj­
gyártás terén némi, 1—2%-os emelkedés állapítható 
meg az előbbi év megfelelő forgalmával szemben. 
Ugyanez a helyzet Dániában is. Franciaországban 
valamelyes gyenge javulás szintén tapasztalható a 
tejtermék gyártása, elsősorban a sajtgyáriás terén. 
Olaszországban, különösen az északi részeken, a 
tavaszi legeltetés következtében a tejtermelés 
jelentősen emelkedett. A legelők kieiégítők, az 
alpesi vidéken pedig elsőrendűek és a tejtermelés 
további emelkedését biztosítják. Horvátországban a 
tejüzemeken keresztül forgalomba jutó tej mennyi 
sége a zöld legelő hatására szintén állandóan emel­
kedik. Romániában új tejárakat vezettek be, hogy a 
termelőket a zugforgalomtól elvonják. Bukarestben 
egy liter tej fogyasztói ára nyersen 100 lei, pasz­
tőrözve 108 lei.

Bácskai méhészyyülés. A visszacsatolt bácskai 
részek méhészei a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági 
Kamara rendezésében május 16-án Szabadkán 
gyűlést tartottak, amelyen Nicsovics György elnöki 
megnyitójában a méhészet közgazdasági jelentősé­
gét méltatta. A földművelésügyi miniszter kép­
viselője, Bázler Béla méhészeti főfelügyelő részletes 
előadásban ismertette a kormány méhészeti prog- 
rammját és tevékenységét. Jány .Albert bácskai 
méhészelnök rendkívül értékes tanulmányban szá­
molt be a bácskai méhészet helyzetéről. Medveczky 
Károly a milliárdos mezőgazdasági beruházásból a 
méhészet számára is megfelelő támogatást kért. 
Simon Pál a méhlegelők javításáról, Pethö Flőris 
a bácskai méhészet szervezéséről, vitéz Morvay 
József mézelőfák ültetéséről szólott. Több fel­
szólalás után Sztáhly György szegedi méhészeti 
felügyelő, Szuly Elemér kamarai főtitkár és Gáli 
Imre méhészeti szakelőadók adták meg a szükséges 
felvilágosításokat. Végül Gáli Imre ismertette a 
határozati javaslatot és bemutatta Farkas Antal 
indítványát a most folyó háború rokkant]ainak 
méhészeti átképzéséről.

Felemelik Finnországban a mezőgazdasági ter­
mények árát. A Magyar Távirati Iroda jelentése 
szerint a finn termelők és a munkásrétegek között 
a terményárak kérdésében jelentkező ellentétek 
valószínűleg rövidesen mindkét félt kielégítő meg­
oldásra vezetnek. Noha véglegesen még nem dön­
töttek a felmerült kérdésekben, finn kormánykörök 
véleménye szerint a helyzet akként alakul majd. 
hogy a mezőgazdasági termények árát átlag 25 %-kal 
felemelik ugyan, de ez csak állami támogatás for­
májában kerül kifizetésre. A többlet egyáltalában 
nem, vagy csak nagyon kis mértékben hárul a 
fogyasztókra. Az áremelést olymódon hajtják 
végre, hogy a mezőgazdasági termények árát a 
rozs árához rögzítik. A rozs árát ezúttal 3-5 márká­
ról 4-8 márkára emelik fel és ebben az arányban 
engedélyezik a többi mezőgazdasági termény árá­
nak megváltoztatását is. Minthogy az új árszabá­
lyozás alapja az állami térítés lesz, a finn kormány­
nak évente körülbelül egymilliárdos többletkiadás­
sal keil számolnia.

A m. kir. földművelésügyi minisztérium júniusi rádiós gzzdaság- 
elöadássorozafa. 3-án, csütörtökön délután 7 órakor: Báldy Bálint 
nt. kir. gazdasági főfelügyelő: Baromfitenyésztési időszerű tanács 
adó. 6-án, vasárnap délután 3 órakor: a) Döry Lajos m. kir. gazdasági 
akadémiai tanár: Erdélyi legelők; b) Lászlóffy Waidemär m. kir. 
műszaki tanácsos: Az öntözés jövedelmezősége. 10-én, csütörtökön 
délután7órakor: U’rbányi Jenő dr. m. kir. kisérletügyi főadjunktus: 
Nőxényegészségiigyi időszerű tanácsadó. 13-án, vasárnap délután 
3 órakor: a) Kulin István kamarai igazgató: Kukoricakapáiás; 
b) Jámbor Rózsi dr. m. kir. kisérletügyi adjunktus: Mikor aras­
sunk : 20-án, vasárnap délután 3 órakor: Speríágh Elemér kamarai 
titkár: Kisállatok tenyésztése. 27-én, vasárnap délután 3 órakor. 
Időszerű gazdasági tanácsadó.

Mezőgazdasági állás- és munkaközvetítés. A M. Kir. Országos 
Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal nyilvántartása szerint munkát 
keresnek a következők: Bihar megyében (Nagyvárad): Réz Gyula 
(Nagyiéta Széehenyi-u. 450.), 31 éves, gör. kel. vallású, nős, családos 
középiskolát végzett, mező-, erdő- vagy szőlőgazdaságba mint mag- 
tárkezeiö, üzemvezető elhelyezkedést keies. Baianya megyeben (Pécs): 
Id. Kertész József oki. gazdatiszt (Pécs, Irányi Dániel-tér 2.) mint 
gazdatiszt, elhelyezkedési keres. Az állattenyésztésben, különösen 
a ió- és marhatenyésztésben nagy gyakorlattal rendelkezik. Heves 
megyében (Eger): ífj. Szabó Ágoston (Bükkszénterzsébet) 15—20 pái 
munkásával aratási szerződést vállalna élelmezés mellett. Pest megyé­
ben (Budapest): Horváth Imre (Budapest, Bácskai-u. 60., fszt. L) 
vizsgázott kertész (konyha-, gyümölcs- és díszkertészetből), veti fő­
kertész, 50 éves, nagyobb uradalomba, kertészetben elhelyezkedést 
keres. Komjáthy Antal hadirokkant (jobblába térdenfelvl levágva), 
28 éves, nős, r. kát., volt földműves, lehetőleg Győr közelében vala­
mely papi birtokon magtárosi vagy gazdai állást keres. Címe: az 
Országos Hadigondozó Szövetségnél, Budapest, IV., Keeskeméti-u 
10. sz. alatt kapható meg.Szabolcs megyében (Nyíregyháza): Nánási 
Zoltán (Biri) 35 éves, ref., ispán, Vasenczki Gyula (Lövepefri) 36éves 
kovácssegéd, Székely Sándor .(Nyíregyháza) 50 éves ispán hosszú 
gyakorlat fal elhelyezkedést keresnek. Molnár Lajos gazd. segédtiszt 

s (báró Vay Miklós gazdasága, Kisfásíanya) június 1-re gazdaságba 
felügyelői állást keres ellátásért és havi 100 pengő fizetésért. A munka­
adók vagy közvetlenül lépjenek érintkezésbe az állást, illetve munkát 
keresőkkel, vagy forduljanak az egyes vármegyék székhelyén működő 
m. kir. gazdasági felügyelőségekhez, mint gazdasági munkaközvetítő 
szervhez. Munkást keresnekHeves megyében: Mechwart Aladár 
(Hort, Miklóstanya) keres azcnnalra egy konvenció? gépészkovácsot
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22. SZÁM 53-IK ÉVFOLYAM

Hoíherr-traktor kezeléséhez, cséplésnél a villanymotor kezeléséhez 
július 1-re pedig egy traktorost Hofherr-traktorhoz havi bérért 
Szabolcs megyében: Egri Főkáptalan Gazdasága (Polgár) keres ara­
tásra és cseplesre 50 pár aratót, csepei Zoltán György dr (Apasvt 
keres 27 aratót. Irinyi Csaba (Pécspeíri) keres 33 aratót.

MILTTER.
■K -cratton foglyukért nem Tállal felelőssége» . ,rokes,

köztelek, 1943 május so.

dik. Az 194*443. gazdasági év idején érvényben volt és a 
.minus havam esedékes árak fel adóállomásokon 100 kg- 
kmt pengőben a következők:

8 HP, faszéngenerátoros stabil motor eladó.
Layer, Pécel. — Válaszlap.ras

4—500 holdas prima
földbirtokot lakóházzal
megvételre keresek. «Közvetítőt 
díjazok. Ajánlatokat „Humusz“ 
jeligére PATAK hirdetőirodába, 

sasé Bpest, VI., Vilmos császáráéit 29.

Borsószelektáláshoz
értő szakember felvét« ik.
Kertész Laj >s magtermelő 
Bpest. V., Máhr Jetm-u. 5.

TŐZSDE fis KERESKEDELEM.
A gabona- és terménypiae helyzete.

A kenyérmagvakról nincs jelenteni való. A különféle 
termények forgalma a rendkívül előrehaladt idény foly­
tán módfelett lecsökkent, úgyhogy előfordult a héten 
olyan nap, amikor az árutőzsdén egyetlen kötés sem 
jött létre. Néhány magféleség iránt mutatkozik érdek­
lődés, miután a rovarkárok miatt aok a kiszántás és 
utánvétes céljaira keresik a tavaszi bükkönyt, szöszön 
bükkönyt, muharmagot és Szudánt, fűmagot. A kínálat 
természetesen ezekből a cikkekből is már igen mérsé­
kelt, mert a fölös készletek csekélyek. A Dunántúlon és 
a_ Tiszavidéken azonban akad még itt-ott néhány 100— 
150 metermázsás tétel tavaszi bükkönyből. Szöszös bük­
könyben a forgalom csak kis mennyiségekre szorítkozik, 
muharmagból termelői kínálat szűk keretek között 
esak_ a Dunántúlról van. Elkelt erdélyi állomásokról 
szőlőmag megfelelő olajgaranciával 33—34 pengő kö­
zötti q-kinii áron.

Az idei termésű termények közül nyers zöldborsót 
adtak el _ az árutőzsdén prompt szállításra a Dunán­
túlról 108 pengővel, de a Bácskából is nagyobb téte­
leket. adtak el i óvárosi rendeltetéssel az elmúlt nyolc 
nap alatt.

Június elsejétől a közellátásügyi minisztérium tavalyi 
alaprendelete értelmében számos mezőgazdasági ter­
mény- és magféleség termelői átvételi ára újból emelke-

Termény

Bab (fehér, szokvány, gyöngy) 
Bab (tarka, vegyes, egyéb) ..,
Bab (hosszú, lapos, fúrj).........
Lóbab (95% tisztaságii) .........
Borsó (Viktória) ...........
Borsó (expressz) ......................
Borsó (homoki, mezei) ...........
Borsó (csicseri) .........................
Borsó (szeges) ..............
Lencse (kisszemií) ....... ............
Lencse (középszemű) ..............
Lencse (nagyszemü)..................
Lencse (erdélyi) .......................
Pannonbükköny (96% tisztasági
Csiliagfürí (édes) .....................
Csiílagfört (keserű)

1942 1943
augusztus június

59— 60-60
56— 57-60
64— 65-60
50— 51-W
53— 54-60
45— 46-60
60— 61-60
53— 54-60
40— 41-60
54— 55-60
64— 65-60
74— 75-60
74— 75-60
50— 51-60
35— 3660

• 2S-— 29-60
40— 41-60

160— 169—
100— 109—
380— 398 —
300— 318—
350 — 368—

L 80-— 89 —
Az európai gabonapia,: helyzetéről különösen emlí- 

tcsremelto esemény híre nem érkezett. Május első felé 
ben sok helyütt szokatlanul hűvös, szeles volt az idő 
aránylag kévés csapadékkal, de a tavaszi mezőgazdá­
in munkaiatok úgyszólván mindenütt befejezésükhöz 
Közelidnek. Az nj termésű kenyérmagvak ármegállapí­
tása néhány országban már megtörtént. Mint már be­
számoltunk róla, Svédországban két eshetőségre szabták 
meg a gabonaneműek termelői átvételi árát. Jó termés- 
6^l Lienx esetére alacsonyabbra és közepes termés ese- 
ten magasabbra. Finnországban is döntött a kormány
számoltunk r rÓL 8mint arr61 bireiuk közt be-

Sémetországban az étkezési burgonyából a szállítások 
ismét, megélénkültek, úgy hogy mindenütt elegendő kész- 
let all rendelkezésre. Franciaországban különösen Bre­
tagne vidékéről szállítanak nagy tételeket az ország 
minden vidékére burgonyát, mert ‘itt nagy feleslegek 
annak meg rendelkezésre. Délfranciaonzágban és Dél- 
ola**°r**oaban is forgalomba került már az új burgonya.

A külföldi terménytőzsdék árfolyamai: Chicagóban 
a tuza májusra 144, júliusra 142, a rozs májusra 86, júli 
nsra -SS, a kukorica májusra és júliusra 105, a zab 
májusra 63. júliusra 61 cent bushelenként. A TVinnlpegi 
gabonahataridős piacon a. búzát májusra 97. júliusra 
98, a rozsot májusra és júliusra 79, az árpát májusra 
es. júliusra 64 es a zabot májusra 63 és júliusra 61 centtel 
kötötték.

Állatpiaci szemle.
A budapesti vágómarhapiacra az elmúlt héten meg­

telelő ^ mennyiségű vágómarha érkezett. Az igényűévé- 
teli eljárás során a gazdák régi kívánsága teljesült 
azaltal, hogy a közellátási minisztérium rend el ere szé­
nát. a március 20-tól május lö-ig igénybevett minden 
minőségű szarvasmarha, május 10-től pedig a harmad- 
osztályú vagy annál jobb minőségű vágómarha és a
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K. M. rendeletben megállapított pontszá 
mokba beszámít. A MAESz értesülése szerint a vágó
éta 15e?^bfyéteie sorál1 most már gyakran kell két- 

t“6.1, tiatalabb üszőket is átvenni. Ezzel kapcsolatban 
.ozmjuk, hogy kétévesnél fiatalabb üszők csak abban az

°k 5e.ny> hu a gyenge vagy tenyésztésre 
alkalmatlan úszók igénybevételére a gazdasági felügye- 

ya^T «- vármegyei állattenyésztő egyesület, illető 
itg hatósági állatorvos engedélyt ad. Az így kiállított 
igazolványoknak a járlatkvélhez való csatolása szűk 
seges. mert. ha a kétévesnél fiatalabb üsző jár latié veié 
bez mentesítési okirat nincs csatolva, a inidapest-marha 
vásártéri állami állatorvosi hivatal büntető rendelkező- 
se két foganatosít,

A külföldre történő marhaszállításokniU a melegebb 
H.o következtében 12 darab vágómarhánál többet be- 
rakatm nem szabad. Azok a gazdák, akik kivitelre fiü- 
belyeggel ellátott marhát raknak be, a vételi jegyre és 
a berakasi kimutatásra nem a benyírt nevet vagy szá­
mot, hanem a Kiviteli fülbélyeg számát jegyezzék fel 

Értesülésünk szerint a MAÉSz a jogosított márkake­
reskedő,! számat felemeli, hogy az új vágómarha igénv- 
bevetel lebonyolításához megfelelő számú kereskedő 
álljon rendelkezésre.

Beszámoltunk már arról, hogy egyes vármegyék terű 
leterc-i az igénybevételi eljárással kapcsolatban a rágott 
borja kivitelét is megtiltották. E rendelkezéssel kapcso­
latban közöljük, hogy a vágott-berjú kereskedéssel is 
foglalkozó jogosított kereskedők közfogyasztás céljából 
minden korlátozás nélkül szállíthatnak vágott-borjút 
Budapestre. A gazdák tehát, jogosítvánnyal ellátott- keres­
kedőnek levágás céljára kiselejtezett gyenge borjaikat 
eladhatják.

A budapesti -crtéspiaera igen kis mennyiségű sertés 
érkezik. A rendelkezésre álló aránylag kis süidőálio 
many meglehetősen akadályozza a nagyobbmérvú híz 
ialások megkezdését.

Termény- és takarmányfélék.
Gabonaneműek. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos árjetn- 

’.ése.) 1943 május 17. Az 1942. évi termésű gabonaneműeknek a 
4100/1942. M, E. stemú rendelettel megállapított termelői ára az 
ország bármely feladóállomásán, 100 kg-kint, pengőben, vasúti 
kocsiba vagy- uszályba, vagy- a malom raktárába, az eladó költségén 
egaiább 15 tonnás tételben berakott árura vonatkoznak. Búza- 

78 kg/hi-súlyú, szokványminőségű 30—; rozs: 71 kg/hi-súlyú 
szokványminőségű 28-—; árpa: takarmányárpa 65 kg/hi-súlyú’ 
szokványminőségű 24-50, sörárpa, legalább 65 kg/hl^súlyú. közönséges 
29—, elsőrendű 30—.kiváló 31—, kopaszárpa 50—; zab: 41 kg/hl- 
súlyú, szokványminőségű 27-—; kukorica a szeptember 27-én meg­
jelent 97,100/1942. K. M. sz. rendelet szerint vasúti kocsiba vagy 
uszályba rakva q-kint: szemes, legalább 15 tonnás tétel legfeljebb 
15% víztartalommal 23 50. 1

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Áru- és Érték­
tőzsde hivatalos árjegyzése.) 1943 május 27. .Az 1942. évi termésű 
különféle mezőgazdasági terményeknek a 90,000/1942. K- M számú 
rendelettel megállapított legmagasabb termelői ára 100 kg-kint 
pengőben a következő: köles, fehér, vörös, szürke, japán, szok­
ványszerű 33-60; hajdina, (50 kg/hl-súfyú, hánfolaflan, szokvány-
szerű 37-60; repcemag, káposzta- v agy- réparepce, szokványszeríi 68'_■
vadrepcemag, legfeljebb 5% keverékkel 52'—; lenmag, oiajgyártásra’ 
szokvány-szerű 75—; napraforgómag, fehér, szürke, csíkos, szokvány­
szerű, enyhén dohos 50*—; tökmag, szokvány-szerű, enyhén dohos 
65'—; szójabab, szokványszeríi 60-—; kendermag, szokvány-szerű 
120-—; rostkendervetömag, 96% tisztaságú és 85% csíraképes 150— 
gomborkamag, 96%-es tisztaságú 65—, mák, legfeljebb 2% idegen 
anyagtartalommal 181— mustármag, legfeljebb 2% idegen anyag 
tartalommal, fehér 168— fekete 108—; köménymag, legfeljebb 
2% idegenanyagtan alommal 396'--; koriandermag, legfeljebb 
2% idegenanyagtartalomma! 88—; borsó, legfeljebb 2% idegen­
anyagtartalommal, hántoiatlan, élőzsizsikmentes, Viktória 54-40. 
'expressz 46'40; lencse, élőzsizsikmentes, legfeljebb 5% idegenanyaggai 
és léhaszemmel, kisszemií 55 40, kőzépszemü 65'40,‘ nagyszemü 
75-40; erdélyi lenycse, természeténél fogva élőzsizsikmentes, bár­
mely háromszéki és udvarhelyvármegyei feladóállomáson ’75-40- 
bab, legfeljebb 2% idegenanyagtartalommal, fehér, szokvány és 
gyöngy 60-40, fehér hosszú és lapos, gömbölyű és hosszú fúrj és egy­
színű színes 65-40; tarka, vegyes és egyéb 57 40; bükköny, 96% 
tisztaságú, szöszös 115—, pannon 51-40, tavaszi 41-40; csillagfa« 
96% tisztaságú, édes 3ö'40, keserű 29 40; tavaszi és őszi takarmány- 
borsó, 94% tisztaságú 6140; szegesborsó, 95% tisztaságú 41-40- 
lóbab 95% tisztaságú 51-40; ióheremag, nyers, 90% tisztaságú, leg­
feljebb 1% arankatartalmú 230— erdélyi lóheremag, nyers, 90% 
tisztaságú, legidjebb 1% arankatart a löfurna! 240'—-; lucerna mag 
nyers, arankás, 90% tisztaságú, legfeljebb 1% lőherefartalommaí 
385—; baltacimmag, hámozatian, 90% tisztaságú, legfeljebb 2% vérfü- 
magtarialommal 80—; bíborheremag, 95% tisztaságú 150—: fehér- 
heremag, 94% tisztaságú, legfeljebb 2% svédheremagtartaíommal 
360-—: komlóslucernamag, 95% tisztaságú 200—; korcsheremag, 
94% tisztaságú 340—; nyúlszapukamag, 90% tisztaságú 220— - 
somköromag, fehér, 94% tisztaságú 150-—; szarvaskerepmag, 94° 
tisztaságú 260—; muharmag, 95% tisztaságú 40—; szudánifűinag 
95% tisztaságú és 80% csíraképes 70— csibehúrmag, 96% tiszta­
ságú és 90% csíraképes, óriás 55—, aprószemu 50—, cirokmag 
95% tisztaságú, seprőcirok 28—, cukorcirok 40—,

Magpiac. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete magosztályénak heti 
jelentése.) 1943 május 28. A magpiac az idény előrehaladottsága miatt 
teljesen üzletfelén. Forgalom csupán a pótvetés céljait szolgáló mag­
féleségekben van, amiktől kis mennyiségek cseréltek gazdát. A föidi- 
bolha okozta takarmány- és cukorrépakárok pótlására a kereskedők 
és a gyárak készleteiből elegendő mennyiségek álltak rendelkezésre 
bár újabb értesülések szerint az utánvétesekben is érzékeny bolha- 
károk mutatkoznak.

Burginya. A Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a köz- 
ellátásügyi miniszter rendelete alapján december li-től kezdve 
további intézkedésig a termelőknek budapesti paritásban q-kint 
étkezésre válogatott nyári rózsaburgonyáért 22 50, Güibabáért 22— 
őszirózsáért 21—, Elláért 18'50, Wohiimannért 17—, Krügerérí 
16—.ipari Wohltmannért 15*50, ipari Krügerért 15— pengőt fizet, 
feladóállomáson, vagonba vagy hajóba rakva. A megállapított árból 
fesadöál omás és Budapest-Nagyvásártelep távolságnak megfelelően 
250 km-nél közelebb fekvő állomásokon a 15c, 250 km-néi messzebb 
fekvő állomásokon a 16c kocsiosztály fuvardíja, hajőfuvarozásnáí 
pedig a tényleges szállítási költség vonható le. — Az újburgonya ára.
A Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a közellátási miniszter
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rendelefe a'tápján május 2ő-tól kezdve további intézkedésig a terme­
lőknek budapesti paritásban 1943. évi termésű mosott újburgonyáért 
q-kint 104 pengőt fizet, feladóállomáson, vagonba vagy hajóba rakva. 
A fent megállapított árból Budapest-Nagyvásártelep és berakó- 
állcmás közötti távolságnak megfelelően vasúti szállításoknál a 13% 
kocsiosztály fuvardíja, a hajófuvarozásná! pedig a tényleges szállítási 
költség vonható le.

Budapesti préselttakarmány- és szalmaárak. (Budapest székes- 
főváros vásár-igazgatóságának jelentése.) A józsefvárosi pályaudvaron 
1943 május 17-én és 20-án jegyzett nagykereskedelmi árak: Réti­
széna, la 12 75—12.85, lla 11'5Ö—11'60, Illa 9'65—9.75, muhar- 
széna, la 1250—12-60, lucernaszéna, la 15'75—15'S5, lóhereszéna
14'25—-14'35, baitacimszéna 13 50—13'60, zabosbükkőnyszéna 13-----
13'10, tavaszi szalma 9'35—9*45, rozsszalma 8'95—9 05, bűzaszalma 
8'75-—8 85 pengő kg-kint.

Állatok és állati termékek.
Vágómarhavásár. A vágóroarhaárakat a 162,000/1942., illetve 

15,500/1943. K. M. számú rendeietek állapították meg. (Lásd „Köz­
telek" múlt évi 47., illetve t, évi 10. szám.) A rendes etetés és itatás 
után mért vágómarha legmagasabb és legalacsonyabb termelői ára 
(8% súlylevonással), illetve zárójelben a MÁÉSz által Budapesten 
fizetendő árak: Ökör, la 1 70(183), lla T50 (T63), illa 1'30(1'42), 
csontozni való 110 (122); bika, la 1 65 (T78), lla 145 (157), Ufa
1- 25 (139), csontozni való 105 (117); tehén, la 1'60 (173), lla 140 
(V52), lila 1-20 (1-33), csontozni való 1— (112); Hvalvökör, la és 
lla 1 30 (1-41), Illa 1 20 (132), csontozni való 1— (111); bivalybika, 
la és Ha 1'25 (1'36), Illa 115 (1'26), csontozni való — 95 (1-06); 
bivalytehén, la és ila 120 (T32), Illa 110 (122), csontozni való 
—-90 (1'02) pengő kiiogrammonkint.

Borjúvásár. Az élőborjúárakat a szeptember 24-én megjelent 
97,800 1942. K, M. sz. rendelet szabályozta (1. „Köztelek“ múlt évi 
39. szám), amely szerint az ország egész területén, a rendes etetés 
és itatás után mért legmagasabb termelői ár, 6% súlyengedmény 
levonásával, 1. oszt. 1'7Q, II. oszt. 1-60 P élősúlykg-kint.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfővárosi állatvásárok, és köz- 
vágóhidak igazgatóságának jelentése.) 1943 május 27. Arak: Csikó
750—.könnyű kocsiló 850------2600"—, igáskocsi lő, nehéz 800"-----
5000 —, igás kocsiló, könnyű 500------800—, alárendelt minőségű
ió 300"——500'—, vágóló 100'-----590 — pengő darabonkint.

Sertésvásár. A sertések termelői árát a július 23-án megjelent 
89,200. K- M. sz. r. állapította meg. (L. „Köztelek“ múlt évi 30. szám.) 
E rendelet szerint a szimultánozott és ivartalanitott (beállítani való) 
saványsertcsrit legmagasabb ára, ab gazdaság, az egész országban: 
25 kg-os és nehezebb, de 30 kg-nál kisebb súlyú kg-kint 3 20, 30—35 
kg-os 2 95, 35—40 kg-os 2'75, 40—45 kg-os 2"60, 45—50 kg-os 2'48, 
50—55 kg-os 2'40, 55—60 kg-os 2 32, 60—65 kg-os 2 26, 65—70 kg-os
2- 20, 70—75 kg-os 215, 76—80 kg-os 2'10, 80—85 kg-os 2 06, 85—90 
kg-os 202, 90 kg-os és nehezebb 2—, Levágásra eladott, 12 órát 
koplalratott, fiatal élősertések termelői ára: 145 kg-os és nehezebb 
2'10, 130—145 kg-os 21)5, 115—130 kg-os 2-02, 100—115 kg-os 198, 
Szedett sertés 100 kg-os és nehezebb, fiatal 1'94, sonkasüldő 80 kg-os 
és nehezebb 198. A 145 kg-os és nehezebb, előbbiekhez nem tartozó 
sertés 102, a 145 kg-nál könnyebb, előbbiekhez nem tartozó 186. 
őreg koca ára súlykategóriák szerint 4 fillérrel, a kanlott sertésé 
pedig 8 fillérrel alacsonyabb. A 100 kg-nál könnyebb zsírsertés és 
a 80 kg-nál könnyebb hússertés 190 pengő kg-kint.

Tenyészmarhák és jármosőkrSk. (A Magyar Mezőgazdák Állat- 
értékesítőR. T. vásári jelentése.) 1943 május 28. la belföldi jármosőkör
és beállítani való tinó (tarka), 580—680 kg-os 2"-----2'50, la belföld
jármosőkör és beállítani valótinó,480—680 kg-os és la fehér jármos- 
ökör 2'00—2'50,1% éves üsző és fiatal hasas és friss fejőstehén 2'DO­
S'— pengő kg kint.

Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros vásárigazgatóságának 
jelentése.) A nagyvásártelepen és a vásárcsarnokokban 1943 május 
17-tól 22-ig jegyzett árak aranypengőben: Teljes tej (kicsinyben), 
t. tér je —'52; lefölözött tej (kicsinyben), literje —-T8; tejfel 2'10; 
teavaj (tömb) kg-ja, édes tejszínből készült 6'60; pasztőrözött te4 
színből készült 7'—; főzővaj kg-ja 6'60; tehéntúró, 15% zsírtartalmú 
kg ja 1-40, 35% zsírtartalmú 2 20 sovány tehéntúró 1 '20, juhtúró 
k„-ja 3-50; trappista sajt, kövér, kb-ja 4T0, félkövér 2 95; emmen- 
táli sajt kg-ja 4-95. A forgalom közepes, az árak változatlanok.

Juhgomelya. Az OMTK a kizárólag teljes juhtejbő! tejoltóval 
készített, legfeljebb 50% víztartalmú és szárazanyagában legalább 
52% zsírtartalmú, egészséges, érett (legalább egyhetes), szikkadt, 
elsőrendű juhgomoiyáért a legmagasabb termelői árat, kg-kint 3 P-t 
fhet. E' az ár mint termelői ár értendő, a vasúti fuvar tehát és — ahol 
ilyen költség felmerül — a gyűjtési költséget már az OMTK viseli. 
Minőségi és mennyiségi átvétel a központ budapesti telepén történik.

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vásárigazgatóságának 
jelentése.) A nagyeladásnál és a vásárcsarnokokban 1943 május 17-től 
22-ig jegyzett árak kg-kint, aranypengőben: Ponty, élő, nagyság 
szerint 5 40, ponty, jegelt, nagyság szerint 5-10; harcsa, élő, nagyság 
szerint 10'—.

Baromfi és tojás. (Budapest székesfőváros vásár igazgatóságának 
jelentése.) A nagyvásárteiepen és a vásárcsarnokokban 1043 május 
17-től 22-ig jegyzett árak kg-kint aranypengében. Élő baromfi: 
Csirke (kicsinyben) 480, tyúk 4-10, ruca, sovány (kicsiny­
ben, 4-80, pulyka és gyöngyös (kicsinyben) 4 60, Leolt baromfi; Tyúk, 
béllel 4'60, csirke, béllel 5'40, ruca, kövér, la 4 88,1iba, kövér, la 5 08, 
pulyka 460, A forgalom közepes, az árak változatlanok. Tojás, friss, 
osztályozatiari, eredeti 5 08 kiolvasva 516. A töjásforgalom közepes, 
az árak változatlanok.

Különfélék.
Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesjőváros vásárigazgatóságának 

jelentése.) A nagyvásárteiepen és a vásárcsarnokokban 1943 május 
17-én és 21-én jegyzett árak q-kint, aranypengőben. Zöldség: Sárga­
répa, la 28'- 32'—, Ha 20'—26-—, újdonság, zöldjével (100
csomó) 8-——35"—; petrezselyem, la 50'-----54-—, 1 la 36----- 46-—
újdonság, zöldjével (100 csomó) 20"-----70-—; zeller 200'—SCO-—
újdonság, zöldjével (100 csomó) 50"-----100—; karalábé 30'.---- 100-—
újdonság, zöldjével (IC© db) 20'——90'—, (ICO csomó) 80"—-320'-—
karfiol, levéllel, újdonság 2C0------500'—; vöröshagyma, érett, makói
la 29'63, lla 24-53, új, kicsi, zöldjévé! (ICO csomó) 4—20—, nagy
(100 csomó) 20------50"—; fokhagyma, la 89 84, középminőségű 78 43
Ha 68 82; cékla, la 30'——40-—, Ha 20------30'—; fejeskáposzta’
la 38-—; kelkáposzta, la 56-—, Ha 46'—, újdonság 80'——250'—;,
fejes saláta, szabadföldi (100 fej), la 20'----35'—, Ha 8'----- 20—;
torma, nemesifett, la 100--—250'—, Ha 80’-----140 — , erős 40"——
80—, burgonya, fojtott, vörös 34-05, fehér 32 45: Güibaba 24 05; 
nyári rózsa 24'fiO, őszi rózsa 23-—, Ella 2040; Krüger .17-75, Wohit- 
mann 18 80; champignon-gomba. la 1000 —1300 —, Ha 600'—■—

1100'—; fekete retek, la 3Óp-----40'—, Ha 10"-----30'—, kicsi hónapé
retek (100 csomó), melegágy! 16'---- 60'—, szabadföldi 10'-----60"—
jánosnapi retek 20'-—70—, uborka, újdonság 3'----- 4*50, zöld­
paprika, újdonság (100 db, tölteni való 20'----- 140'—, apró,
hegyes 30' 70'—, paradicsom, újdonság 20'-----30-—; zöld­
borsó, hüvelyes, újdonság 150'——400'—, rebarbara 50 —
—120'—; spárga, extra szóló 380"-----450—, szóló 300'----- ,
350'—, la 180'-——300"—, Ha 80'---- 250'—, vékony, levesnek való
20'-----100—; paraj, tisztított 20----- 80, gyökeres 20'----- 60 —
sóska, szabadföldi 50----- 120 —. A forgalom közepes, az árak inga,
doznak. Gyümölcs: Alma, másodrendű, nemesfajta 450'-----850 —
cseresznye, újdonság 200'——600'—; szamóca 500'—=—1400'—; egres, 
éretlen 180"——400'—. A forgalom közepes, az árak ingadoznak.

Egyéb mezőgazdaság! termények és termékek. (Budapest székes­
főváros vásárigazgatóságának jelentése.) 1943 május 17-től 22-ig 
jegyzett árak aranypengőben: Paprika, csemege, csípősségmentes 
6'28, csemege 6'28, édesnemes, csípősségmentes 5'68, édesnemes 5'68, 
félédes 4 (38, rózsp 388, erős 3 08 pengő nagyban, kiiogrammonkint. 
Színméz (kicsinyben) 4T0 pengő kiiogrammonkint.

Borpiac. (.4 Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesitö Szövetkezeté­
nek jelentése.) 1943 május 25. A borpiae szilárd. Az elmúlt hétéi az 
Alföld mélyebb fekvésű területein a szőlőket a fagykár erősen pusz­
tította. Ezideig ugyan még az ország egész területéről nem érkeztek 
be a jelentések, de egyes helyeken már eddig is megállapítható az erős 
fagykár. Ezérí legalább átmenetileg a termelők tartózkodnak az el­
adástól. Az árak az Alföldön kommerszboroknál T70—T80, uradalmi 
tételeknél T90—2"— pengő Maliigand-iiterenkint, Minőségi borvidé­
keken eladások nem igen fordultak elő, de az árak ott is tartottak.

Szesz. Az egyedáruságnál a forgatom e héten is a megállapított 
keretek között mozgott; az árak nem változtak.

Gyümölcspálinka. A gyümölcspálinkapiacon e héten sem alakult 
ki nagyobb forgalom. A főzdék részéről nagyobb tételekben nem volt 
kínálat. Főleg szilvórium iránt volt érdeklődés tartott árakon.

Országos állatvásárok. (1943 június 1-től 7-ig.) Nem egyszer meg­
történik, hogy valamelyik vásárt különféle ekok miatt nem tartják 
meg. Ajánlatos ezért azillcfö község elöljáróságához fizetett válaszos 
kérdést intézni, hogy tartanak-e vásárt és áliatfelhajtás lesz-e 2 
Június 1-én: Csákigorbó, Csákvár, Dunaszerdahely, Hőgyész (csak 
bonyhádi marha), Kápoinokmonostor, Lénárddaróe, Marossárpatak. 
Miskolc <3 nap, havivásár), Nagyecsed, Nagykanizsa, Sümeg, Szent- 
dienes, Szerednye (juhvásár), Szikszó (marha- és ló), Tévéi, Udvard, 
Z:!ah. Június 2-án: Bihamagybajom, Csap, Cscpreg, Qacsáiy, Heves, 
Kaposvár, Kassa, Kéménd, Királydaróc, Kiskunhalas, (két nap), 
Letenye, Letkés, Mány, Nagykapos, Nagysomkút, Nemeshetés, Nyir- 
mada, Rimaszombat, Sajógömör, Szabadszentkirály, Szentantaifa, 
Tab, Tiszabercei, Vértesacsa, Volóc, Zilah. Június 3-án: Nyírbátor, 
Sarkad, Tiszafüred. Június 4-én: Aszód, Bánííyhunyad (juhvásár)’ 
Búj (sertés), Csíkszereda, Eger, Kövárhosszúfalu, Köveskál. Nagy- 
ajta, Nemespécsely, Ónod, Perkáta, Sarkad, Szakcs, Szil. Június 5-én 
Baja, Csanádpalota, Hedrehely, Mezőcsát, Muzsla. Június 6-án: 
Árpás, Füzesgyarmat, Mezőcsát, Tiszaföidvár (két nap). Június 7-én: 
Balassagyarmat, Bánffyhunyad, Enying, Érsekújvár, Fehérgyarmat, 
Füzesabony, Gamás, Guta, Istvándi, jánosháza, Karcag, Kismarja, 
Kőszeg, Lovasberény, Mezőkeresztes, Mezőtúr, Munkács, Nagysailó, 
Nyíregyháza (lóvásár), Pápóc, Pécs, Putnok, Somorja, Sopron (ló­
vásár), Szene, Szigetvár, Szülök, Tolna. Tűrje, Zala, Tüskevár, Ungvár, 

'i Vásárosnumény.

128,900/1943. »349

I/A.--2.
szám.

BE H R »
am állami facsemete« nhángklsasolfláltatás feltételefpfil.

Az államerdészeti csemetekertek facsemete- és suhángfeleslcgei az 1943. év őszén és az 
1944. év tavaszán az ezeket igénylő birtokosoknak az alábbi feltételek mellett fognak kiszolgáltatni:

I. alföldi erdők, fasorok, szélfogópászták és facsoportok telepítésére, továbbá az ország 
bármely részén lévő kopár és vízmosásos terület beerdősitésére és végül a Balaton közvetlen kör­
nyékének fásítására erdei facsemete és suháng az államerdészeti csemetekertekből a kiszedési, 
indokolt esetben a csomagolás és vasúti állomásra való szállítás költségeinek elengedésével ingyen,

H. erdőterületek vágásainak és tisztásainak beerdősitésére. továbbá egyéb fásítási célra
V <• ■«emelt-, s u h á n y n r :i

erdei facsemete és suháng a megállapított ár, valamint az esetleg felmerülő csomagolás! és vasúthoz 
való szállítási költségek megtérítése ellenében,

Hl. Az 1935. évi IV. t.-c. 294. §-ának hatálya alá tartozó önkéntes erdőtelepítésekre, ha a 
földtulajdonos a beerdősiteni kívánt területnek a törvény hatálya alá tartozó erdónkéntí törzsköny­
vezéséhez előzetesen hozzájárul, erdei facsemete- és áliiirerdésieti csemetekertekben kiszedve 
teljesen díjmentesen.

IV. méltánylást érdemlő esetekben azl. alatt részletezett területek erdősítéséhez és fásí- 
sához szükséges erdei facsemete és suháng a vasúti szállítási költségek elengedésével szolgáitatnakki.
és kiszedési költse fj e :

Té
te

l Fafaj

Ezé r d a rab Egy darab
1 éves 1 2 éves j 3-—4 éves 2 éves I 3 éves I. osztályú 1 II. osztályú

iskolázatlan magágyi csemete iskolázott csemete suháng
ára pengőben

í. Erdei-, feketefen yő ................................................................................................. 8'— : 14— i 20'— 20— : 24'—
2. Lúcfenvő ............................................................................................................ 10— 1 16'— 22 — 22— 26'—
3. Vörbsfenyő .............................................................................................................. 20— 30'— 36'— 36 — 40'—
4. Tölgy ........................................................................................................................ 20 v- i 26'—
a. Cser......................................................................................................................... 16— , 20'—
6. Akác ......................................................................... 15'— 1 20'—
7. Gledicsia, sophora ................................................................................................. 12'— i 20'— ;
8, Eper.............................................................................................................. 14;— : 20'— j
9. Juhar, kőris, szil, nyír........................................................ ..................... 14'— 18'— j

10. Cettisz, koeireuteria, vadgesztenye.......................................................................... 12"— 16 — — 90 ! *~ 5011. Hars............................................................................................. 30— ■ 40'—
12. Amerikai dió, maciura..................................................................... 20'— 25 —
13. Szelídgesztenye, szelíddió, gyfimölcsvadoncok ...................................................... 35— : 45'—
14. Fűz, nyár, eleagnus és tamariska símadugvány.................................................... 10— —
15. Fűz, nyár, eleagnus és tamariska gvókercsdugvány (visszavágott törzsű)........... 14'— 18' —
16. Egyéb fajok ........................................................................................................ 25'— i 35'— 1'50 1 —'80

A fenti árakban a csemete-, gyökeresdugvány és suháng kiszedési költsége, mely ezerdara- 
bonkínt fenyőcsemeténé! 350 pengő, lombfacsemeíénéi 4 50 pengő, suhángokná! darabonkint 
25 fillér, már bennfoglaltaíik.

Csomagolási és a felvevő vasúti állomáshoz való fuvarozási költség ezer darab csemete- és 
gyökeresdugvány után 4'50 pengő, símadugvány után «3 — pengő, egy csomag suháng után 550 
pengő (a fenti árakban nem foglaltatnak benn).

Az 1943. évi őszi erdősítésekhez szükséges facsemetét és suhángot legkésőbb 1643. évi július 
hé végéig, az 1944. évi tavaszi ültetésekhez szükséges facsemetét és suhángot pedig legkésőbb 1943, 
évi október hó végéig az ültetés helyére illetékes m. klr. erdőigazgaíóságnál, vagy a m. klr. erdő- 
felügyelőségnél szóban vagy írásban kell Igényelni. Alföldfásítási célra 5000 darabot meg nem haladó 
esemetemennyiséget a községi elöijásóság útján is lehet igényein ,

Az igénylésben meg kell jelölni a beültetendő terület helyét (község,dűlő) minőségét (kopár, 
vízmosásos, futóhomokos terület, vágás, tisztás, stb.), kiterjedését, a szükséges csemete, illetőleg

Budapest, 1943. évi május havában.

suháng faját, korát és mennyiségét, az ültetés idejét (1943. év ősz, vagy 1944. év tavasz), a jelent­
kezőnek vagy megbízottjának pontoscímét (lakóhely, utolsó posta) és végül, hogy a csemete, illetőleg 
suháng a között (I-—IV.) feltétel melyike szerint volna kiszolgáltatandó.

Elkésetten, valamint a földművelésügyi minisztériumhoz közveilenüí, vagy más hatóságokhoz 
benyújtott Igénylések figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, akik a kiutalt csemetét vagy suhángot ok nélkül visszautasítják, vagy nem arra a célra 
használják fel, amelyet megjelöltek, a jövőben állami csemetét nem kaphatnak.

Az 1935. évi IV. t.-c. alapján állami ellátás alatt álló erdő- és kopár területek birtokosai 
részére szükséges facsemete kiutalása iránt a m. klr. erdőigazgatőságok ezentúl is hivatalból intéz­
kednek.

A csentetek és suhángok tavasszal, március és április hónapban, ősszel pedig október és 
november hónapban fognak kiadatni, illetőleg szétküidetni.

IfH. 1*1**« £Sl«la**ivesl.<£eeLB;yi mlnisztex*.
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Lasűthoz

íré, ha a 
jrzsköny- 
Ikiszedve

és fásí- 
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leíe, illetőleg

jóságokhoz 

larra a célra 

birtokosai
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i október és

-te«**

Legjobb minSségö mazőgaxdaság

gápalkmtrészmk
fűkaszálókhoz, araiógépekkez 
tdrcsásboronákhpz, vetógépek• 
htz, fogaios* és traktocekékhez 
és az összes létező bel- és kül­
földi gyártmányú egyéb mező- 
gazdasági gépekhez állandóan 
raktáron.

Lssz/Ö BS f fű műszaki és gépkereskedők
Budapest, E, Alkotmány-u, 25.
Teletoc t 117—752 és IiS-43l/

Féifér szimmentáli bikák
i i 2 — 2 éves korban

eladók

Örményi karoly
TELEFONI 524-134

BU0ÄFEBT SÄ7H0RT.U. 7,
H8MVÉD-UTCA SÁSOK

GAZDASÁGOK, MALMOK, IPARÜZEMEK MEGBÍZHATÓ, RÉ6í BESZERZÉSI HELYE 
MŰSZAK! CIKKEK, GÉPALKATRÉSZEK GUMIÁRUKBAN.

BÄBOSS «TÄGI QÉPMÉTEL— ELÄ BÁSI
S'H

5354 Bükkösdi Uradalom, Bükkösd,

idegen« 

n y e I v fi 
8i e v e i ő - 
nőhet,

csecsemőgondozóTiöket 
lelkiismeretesen közve­
tít' FANG IRODA, 

Erzsébet-tér 2, 
2641 T. : 184—410.

«353

TU JBk. Wi m

uradalmi, kiváló két éves fajtenyész-Ros, 
{esetleg elcseréljüií disznókra) egy Deering amerikai
f<i Kaszál ógép, egy még nem használt acél 
Körfűrész, asztallal.
TELEFON REGGELI ÓRÁKBAN; 304-182

Csépiéshez, gözszáutashoz, 
kazántíizeléshez, házifűtéshez

Patai és
brikett

magyar Általános kőszénsánya
RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
Budapest, V,, Zoltén-u. 2,

Újdonság!

Napraforgófejtőgép
Magyar szab- 
131.462. szám. kombinálva tengerimorzsoíó 

és borsócséplö
Gyártja és szállítja; berendezéssel.
HERCZEGH GYULA SS5«,„,ir,

Pest megye.
TELEFON: 19. sz.

Megjelent! Minden birtokost, bérlőt, gazdatisztet érdeke!!

ROHONYI NHXL05
mezőgazda, hites könyvvizsgáló :

Mezőgazdasági termelők termelési 
és beszelgáitatási kötelessége

című könyve.
A termésbeszolgáltaiis új rendiem!, a "törvényes rendelkező.» 
sekro! és gyakorlati végrehajtásokról minden tudnivalót 

összefoglalóan és részletesen megmagyaráz.
Ara 7*50 P. Kapható :

GRILL-FÉLE KÖNYVKERESKEDÉS, 
GERGELY R. R.-T,, BUDAPEST, 

V., Dorottya-utca Stszám, $352

ÖSSZEKÖTTETÉST KERESEK
termelési szerződések megkötésére, 
valamint zöldség? és gyümölcsfélék 
szállítására, uradalmakkal és gazda* 

Ságokkal.
,,Bármilyen tételEien S355,b-$ Jeligére

a kiadóba. S355/a

8335

Bérletet Dunántúl
300—600 kát. holdat, príma földet, 5 szobás 
bérlő* Élő* és holt*
lakással, &W15Sí4i1ö^.b felszerelésű 
stb. megváltok készpénzben. »Gazda vagyok* 
jeliére Bíocknerhez, Epést, IX'.,Városbaz*u. 10.

Raktárról kaphatók:
CASALi tengerimorzsoló 
ÁSVÁNY! szártépö 
SELECTOR vetömagtiszíító 
KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK
és egyéb gazdasági gépek használt állapotban"

BARNA LÁSZLÓ
okL gépészmérnök
Budapest, V., Báíhory-u, 9. Tel.: 123-925.

Árajánlatot és részletes leírást 
kívánatra készséggel küid.

címre küldeni.
85M

iísshmm

Keresek
az aszódi járás közellátásának biztosítására, 
bérhízlaló gazdaközönség számára

1200 db mangalica-süldőt
kisebbmagyobb tételben, július elseje utáni 
leszállításra. — Ajánlatokat kor* és súly? 
megjelöléssel az alábbi címre kérem:
íüicsinay László gazdasági elöljáró, Aszód

8353

Vennék
erdőbirtoko t
5 0 9. OOO pengőig.
Ajánlatokat a „Köztelek“ Kiadóhis 

vatalába kérek „Sürgős 8060“ jeligére

Kernek megvételre
50—100 darab la törzskönyvezett, 
vagy törzskönyvezésre alkalmas

fejes vagy hasas tehenei
esetleg kisebb tételekben, 
tejhozammegjelSiéssel és árral. 

8355,h „Prima 8355 a-í jelige alatt a kiadó­
hivatal továbbit.

Keresünk
fiatal, nőtlen, gazdasági 
aKadémiát végzett tisztet

cuHorrépatermelési 
ellenőrneK.
Ajánlatokat Kérjük 
életpálya leírásával

Cukorgyár, Mezőhegyes

MaradéKbirtoKol
úrilakkal W)ven nék

6 szobás komfortos szolid lak épülettel, 
falun kívül vagy talu szélén. Legalább 
25—50 kát. hold földdel, gazdasági, 
épülettel, vasúthoz és kövesúthoz közel, 
vidéki várostól nem túlmessze. A gaz? 
daság lehetőleg teljesen felszerelve, az 
úrilak esetleg berendezve. Ajánlatok 
Csak Dunántúl« jeligére Blockner 

8336 hirdetőjébe, Bpest, IV., \’árosház?u. 10.

Külső dezinficiálásra és sebelláiáshoz
'WíSBBl

'SoeUinkttLYt*. Hely ett
A Sepso tiiiktura desinficiáió ereje teljesen egyenértékű a jódtinktoráéval s a Sepso ugyanúgy használandó, mint a 
jódtinktura. Ellentétben a jódtinkturával, a Sepso tinktura szabadon beszerezhető és bármely mennyiségben szállítható.
M E D I C H E M I A R.-T. B U D A P E S T. X. HÖLGY. UTC A 14.
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ELADÁS

<»f|RKt 10 vazonos, egy évi- 
hasznáit. szétszedett állapot 
hangára 7500 pengő. Zalában, 
tulajdonostól 390 m. hold bér­
iét kiadd. Bátázzék közelében 
i0.090 uI príma szántő, ára 
O-öíenkirtfc 3 pengő, Leírásért 
100 fillér postahely eg ktii- 
dendő.FJsc&hoí Sándor,31 éve. 
fenniU6 i ngatlankőn? etttő íto- 
daja, Székszárd. 2140

íHMi mm ifofherrdob, szalma- 
rásó-golyóscsapja, 4 Hp gőz 
lokomoffilla i eladó, vagy ] <){h> 
10?i> mm jő cséplőért c-créí 
hető. 1;odai Mihály. Nagy. 
dörög, Tolna üt. 2519

EKÍÍTlíZ0-anit6?épek
használt Oormick és Massély- 
ilarrj- két ff?kaszáló Deertng 
eladó. If edzei gazdaság Inté- 
zosege, posta Mavsola, vasút- 
állomás, Beregszász. 2521

<’S$M4Fti t *X ITCB.*.mely áll
■ - ír Áí. tóítomobilbői
tizes Kofiierr-eséplötiől t.-ij, 
-zijazattal eladé/lir. Franki 
' -eza ügyvéd, Budapest ,Csá k v - 
utca 5. 2544

CLAIMS 30.1 kát. Iraida* birtok.
nraíybőt 120 szántó. 80 rét. 
I díj 1 egeid; Ni ded var köz.* gtői 
km-re. Fut4&>zseinv,B ajdú- 

nadurivar. 2546

,*e. *•> birtoknak fele
eladó, másik fele vevőnek 
bérbeadó Németh ügynöksé­
ginél. Rimaszombat. * 25 47

>1ßZN ÍD>H«eladó. fajtiszta.
od .'b ssíraképes. kg-kint 12T. 
.< idas Péter,tf bitibár*6 bizo­
mányos, Orosháza. 2601

köRt LBELU. egy tucat 
méter átmérőjű beton kát- 
gy-ini eladó. Értekezés dél­
előtt i ! —2-ig :133—602.260-;
íSÍiPLOSZE H líiM. Tu7:
gyártmányú, 1200-a*. újjal
egyenlő értékű, prímaáliapot- 
ban, herefejtövel kombinált 
x as vázas es favázas Jfofherr- 
>chr«%tttg, 1350 nuii-es 
jokarban eladó. Nagykustváii 
gazdaság, Buying. Telefon 
-Jí*' 2693

•IERI ZS iL£3IIIÍAtí-vetőmasz 
fid uím tő ki l ogrjtnunonklnt ti * — 
pengős árh.'t«.‘tleők i. % Fj.S;
Budapest, 8zéna-tér 1, sárga-: 
hüvelyű futó iiírszhab. vtkezv-- i
re kitűnő. 2632 i- . ... _____ _ i

Vennék,
vagy lekötnék zöldség- és 
gyümölcsféléket azonnali 
vagy későbbi szállításra 
minden tételben. ,,Jó ár 
8355“ jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit. 8355

KLíöúK: Nagyi* Ijt-iíméi 
járgányok, e-iUe-zóm. At-- 
v áthrtíe rék <zöge L>, V ízbutö zún - 
húzó, altalaj tömörítő, liébér 
ft. es kendő. Tornado tenge? i- 
saártéptí A--.lIern.-d. Rőt-agou.

tn Hl* fíanz gőzekekészíet
4-vs Fowit*r-ekTv el, 2.s,8$?ü.

■
leworth 54 cölh.> esépiöszek-

.
répakapa vladő. Vajda Zsig- 
mond. Budapest. V?.. Mfma

Isten I
napszámosai 1

BE ft 1« >| I- N $1 mellett '500 kát. 
holdas szí dó-puszta. egy har­
mad szántó, kétharmad kaszá­
lóval. bő épületekkel kiadó. 
Megbízott: Schleicher Géz.), 
fí.vor. Schwarzenberg-u. 23., 
III. 12. 2635

líl í>iPEST- Szabadkai vona- 
í fm. s -. M..*. z é nt Imre ha iá rá hu n.

2645

EL11)4) >. ióerejú Ifufherr- 
- chra nz, 1916-haa készült gőz- 
cséplőkészlet, mély áll: Mi 

I
végiggyíírúh eséplőML ló mí- 
eres kazal ozóbéj. főszijjaf. 
tpró>-zijv.k ka 1 tiszáiitúi.í állu- 
tná.-on. Fehiiégi isfrúsva i szol - 
gál: Fábián Mér. Budapest, 
Légrády Károly-v,. 32. 2646

LIKVIDÁLÁS nő) L j a v i t-á > ra
szoruló 19-es >tAv 2209*— 
pengőért, i.2-es B ofherrcáéplő- 

.. ■
fő- é< kiosztják kai. közbeikta­
tó* H of Herr herefejtő eladó. 
Kivin István. Török-zent- 
mi kló*, K <•» nth- U. 93. 2647

May vaselevátor 11 m,

r.l-AB#; Hart-Pari-trektor,
ötolraszeieH S lóerős motor, 
•in Köves,Urátó, Kahne sz.tr- 
tepo, ii AV lii-ea etöpfezek- 
»■ti.v 1, -soros vetógé p. fölöző- 
«.ép. Borsod,- Sándor. GvOnk 
_________ ___________ 2 fi 1 3
!.**? >;«»• tclíesibuényü. :JSU

óit oi> per. generátor. k«z- 
1 "tien kapcsolt láng ]t>02-es 
gyárt many fi «.izgépíiel. s,.m- 
mer-féie külön elektrónwtor- 

' m'-shajtott kondenzátor. 
f.hűV ■ k" tetiesítmenyre 
Uado Ajánlatokat ,,3iég f. 1-
dttöir11>11?i'C,thíln “Fiiak bir- 
U.oirodaba, A Hm»- .'ríszar-

Káveköfö-aratóflép
Biilenőeke, 4-vasú

5 darab ré lovai»
alkalmi árban

«eladlö

Simon Gyula 

Bpest, XIII., 

Frángepán- 

u':ea 18. sfám.8341

Telelőn : 293 784

írta: Schandl Károly

Ara fűzve .... 6’— P 
Kötve ...... S' — P

Kapható a PÁTRIA könyv# 
kereskedésében. Budapest, 
IX. kerület, ütiőhút 25. sz.

BÉRLET

K A TV >1 í lí k öz ség í B á es - B od - 
rog vm.) határában fekvő 
kb. 1290 hold szántó í943. évi 
október 1 - tői bérbeadó, fr- 
dek lődőknek fel v i iá gösitást 
?)yüjt dr. K i-s Elemér ügy-, éd 
irodája, Un da pest, aJL, Kék- 
golyó-utea 20/a. Telefon; 
157-457. 2452

len 171 hold tanyasi •irtuk
űrlíakkaí. szőlöv -LitHf; OrttÓ-
bér egytől tőkéérős gaz Iának
akár százalékos alaj>Oú vagy
haszotiMrbe ki idő. 3 akar-
mány. -.znlmn. eltűri la g át-
véetidő. Rrtekezid tula jdonos -
•«al. M es7,öiy Kiíolv. Ki
hftbs?. Ko»söth-i . 30. 2fi3Ű

röí.SÜ Al.-ÓdölHIX j
aegyázögöl lo ezer. ii ‘lsen-
büeliier. 2637

KZLeffeiiBÖN : 7 .irl. telek
egyben 45 ezer írt. Keiseti-
büehier- - 63 S

EELSOBd fid N hiromezernégv-
szögöt tv lek tömb gyű mö .•sÖó-
nek. fíeisenbüehl 2636

títiO magyar !i< Idas } rima

A 6AZDASÁ6I 

KÖNYVELÉSHEZ

szükséges összes köny­
vek és nyomtatványok a

PÁTRIA SYöMDA RT,

.Ivlvntkraflk ..rrtkeerS... jő 
tó zda2ő4l>' * j ot igére :t k la dó I >a.

26*) I!

nyomtatva nyosztáiyába» 

szarezhetak be 

Budapest, IX., Üliői-út 25

Árjegyzéket és mintákat
küldünk.

TELSFOff i 189—036

Eladó mezőgazdasági gépek:
I ilrb írljesen gtiitráijatiiolt 3« Hl' WILLIS <rak », 

Roscli vliágíiáksal,
t ilrb 5836» számú, 1»#6 m m zjürüs H8VHEKR 

Vréplőgép,
1 drb .>4 colos. »,769. svári-zjrori ■>] i V líjracpíírr, 

teljesen újjal egyenlő átlage:úesfpiő, új 
/»Hal, "

I drb 3-4 va-ú H <11 ti K lí it Van ó: la kü;,„m,iv.
száníú eke,

3 drb s va«6, állífh.H.'i rámájú ÍLlVElt eke,
I órb 3 vasú íll.LlíHAlíl) eke mélyszál,lá-rs,
I drb marhamérleg,
3 drb 8 HP HOFHEIí£t huzaté,kazán.

A mérleg és kazánok vidéken, többi telepe» 
men megtekinthető és kizárólag személyesen' 

vagy telefonon tárgyal
Alföldy Imre géptechnikus
Kunhegyes, telefon 7.

.300 HOLDAS Szolnok megy ti \ 
bérletem azonnal vagy októ- j 
bérré átadó. Mégkeresést bé- I 
lyeggei ,.2465“ sz. alatt a I 
kiadóhtvatál továbbit. 2465 j

690 magyar hold elsőrentiű I 
zaÍK>lv.si birtok bérbeadó. I 

Komoly refícktánsok „Töke- I 
<‘r<>s jó gaiiia ‘Í6f>f>u jeligére 1 
a ki adó hivatalba. 260t> |

&ZU$:->L<:$ megyében 12 ma­
gyar hold príma termő gyii- 
möiesös felesbe vagy bérbe­
adó. ..Tőkeerő- szakem&t'r 

jelige alatt a kiadó­
hivatalba. 260 7

K E RESE R I 9 4 3 ok t, l -tó 1 
tíz gazdasági évre 100—150 
kar. hold vízmelletti szántót. 
Előnyben az élő- és bolt­
ié l szere 1 és s etz e nd el k e ző, T i m k ő 
Béla, Béke-csába, Szabolcs-- 
utca 17. 2608

VÉTEL

KL.lim egy tIrb }ä.eoloy
etoworo, szvekavágő. mdj.i- 

m VL H w 'irl, kévéét 
bai-aiigjárgánv 1;»- 

k;'l> í<tvááaái. l‘V Í4ű<7,.i i 
tralánta mellett.

CllINí gumUbr<m.-i:,iii f,,].
szvix-jt fekete hintó. hajt,;, 
i!| Ő1 'za®t!'-ku-, i k „ valuI 
mm, l.iizerszemok. Fljtsell 
Nagyvárad, sza«.zvay-u. S. 

 3631
llamiKKR
riamo, végiggyürík. «titomai 
■íztinöe hvlyvzimf.; ..-»éplőgep. 
k‘, tá 'uu ■■-■ífii" íz. alatt a 
kiadóban. »eáS

IVői
nyereg, kantár, bőrbe- 
veder. 39-es lovagló- 
csizma. lovaglószoknya 
és nadrág ELADÓ. 
F, B., Budapest, XI., 
Horthy Mikiós-út 51.. 
1U. emelet 4. szám

 2600

TRiBlóíT x eszek v a go nté te­
lekben, bárhonnét. Kommá 
Testvérek .Szolnok. 2174

KE Rl S1 NH megvételre lehe­
tőleg Szolnok megyében 150- 
200 holdas jobb minőségű bir­
tokot, jo lakással. bőséges 
épületekkel. Esetleg az élő­
holt felszerelést átvesszük. 
Komma testvérek, Szolnok? 

____________ 2485

TE X<i E ms Z í RTÉE» gé pet,
12—14 II}‘ nyersolaj motort 
haszqáit állapotban v eszünk. 
Ajántatokat lí Itbizománv 1 
! radaolm. Monok, /einpléi; 
megye címre. ->694

KERESEK megvételre trágya- 
leszlvattyút kézi erőre. Cím: 
ár. Bauer Frigyesné Muslay- 
Márja, Rád. Nógrád m. Tele­
fon : Rád 2.

4 DRB nnrokrakó-aratógépet.
használható állapotban ven­
nénk. Árajánlatokat Antai- 
majori gazdaság címére, (hú- 
gamáesa, Best m. címre ké^ 
tűnk. t>634

KENDERESEN kb. 100 kát. 
hold príma tanyásbirtok negy­
szobás úrilak kai, komplett 
majorral. príma íeketeföM, 
kát:, hoi dán kint 4090 p. 
SZENTES mellett kb. 20 kar. 
hold príma birtok feles bérlet.- 
ben, kai. hoi dank int 3000 p. 
Ifj. gróf Kegievíeii ingatlan­
iroda, Budapest, Pannóniá­
ul ea 68.Telefon : 29—82—94.

2699

KISPEST Ke-rtváros magaslati 
ossz közműves 2 darab 120-as 
telek négyzetölen kint 150 B, 
Ifj- gróf Keglevifh ingat la. n- 
troefa, iiudanesí, Pamiónia- 
utva t>8. Tvfeidn: 29 —82— 94.

1610

Birtokokat,
bérleteket
keresünk

Keresek megyéiéire
rgy karüíbyliil

100 holdas kisbirtokot
gazdasági épületekkel és körülbelül 
4 = szobás lakással, gyümölcsössel.

8, L, Budapest, IX,, Lónyai-utoa 45, Ili, 18*

Lajlok, tartályok, 
fa- és washordók
legelőnyösebben beszerezhetők
Fémipari és Kereskedelmi Vállalat k t
Budapest, Xlli., Váci»út 69. Tel.: 291—764

Megjelent
ujdonságoh I
ÉBER ANTAL:

Közgazdasági anekdoták,
Ara8"— }

Mikép gazdagodhatunk ingyen, Art5--$
Mire lanít Széchenyi ?
(Az ifjúság számára)

Ára t>*— P
Kapható a ’’Pátria** könyx,B 
K ereskedésében Budapest, 
IX., ÜHói.út 25 (Köztelek)

Jöii a csépRs ideje!

Mar most rendelje meg a csépléshez szükséges könyvecskéket :
Pengő

50 lapos terjedelemben. 1163, SZ, Mázsátok m>-20 cmMgysághán,‘*b.km
<100 lapos terjedelemben,
:<20 cm nagyságban, drb-'kint56.SZ, Mäzsakönyvi^i^Är^Xint 1'60

64a. sz, Mázsakönyv 3*80
55, sz, Cséplésl értesítő 5o i,,pu. ^.eddemb™ 0-

23X30 cm nagyságban ............... dtb^kínt L ~

23, sz. Gahonaszáliiiokönrv 3 ,0 bp.». ,fln
11 :<15 cm nagyságban ............... drb-kínt ~~ ÖU
"t* 30% felár és szállítási költség.

Patria irodalmi Vállalat cs Nyomdai R.»T. nál 
Budapest, IX., Üllöi«út 25. (Köztelek.)

>ENNÉK könnyű hajtó-vagy 
hom->kUitók<x-sit. Lószcr.szá- 
mot. árajánlatot: Bagossy

■

Takoány, Zemplén m. 2648

FEJŐSTEHENEKET. törzs 
könyvelésre alkalmas, jól te­
jelő fiatal állatokat, kisebb 
>ajtgyári berendezést. Alfa 
pizditsági szivattyút keres 
s ű rgó sen m eg-y* tel re VI zesfá s j 
uradalom. Békés. 2650

MEGffilFé

tagjsiiik és tn<‘"- 
bí/óink részére 
niindvu nagyság­
ban : birínk-pár­

éi Házast vállalunk.

Farm Mezopzda- 
sági Szövetkezet
Budapest, IV., Vácí-u. 65.

8357

A GYÜMÖLCSTE R M E S ZTÉ S 
KÉZIKÖNYVÉ

Második kiadás 
írta :
MOHÁCSr MÁTYÁS

-1. Kir. Kertészeti Akadémiai igazgató 
úica. . . 25 pengő

A MEZŐGAZDASÁG
ES A FALU ÉPÍTÉSZETE

Második, bővített kiadás 
írta :
Br. KOTS IS ENDRE
müegy. ny. r. tanár
Ár.i , . 10 pengő

A SIKERES MÉHÉSZKEDÉS 
FELTÉTELEI, MÓDJAI 

ÉSESZHÖZEI
Második, teljesen átdolgozott és tete* 

mesen bővített kiadás 
írta :
HÉJJÁS ENDRE
Ára . . . 20 pengő

KORSZERŰ
KECSKETARTÁS
írta:

Dr, Sóvári SCHNEIDER SÁNDOR

Ára ...... 4 pengő

délelőtt !2 
helyiségébe

KaphatdK a „Pátria“-K»ny¥KeresKedé$ében, Budapest, IX , ÜHői-út 25

a “PÄTRIÄ” Irodalmi Vállalat és Hyomdai Részvénytársaság
194ó. vv, turnus 60 17-én 13 órakor Budapesten, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület székházénak (IX. 

iXBZte.ek utca 8. szám.) i. emeleti kis tanácstermében tartandó
2CajZ5ími45; ért m*hírnél

„úrcin < V 1 ' Z " Az igu..gatosag és feiugyelöbizottság évi jelentése. 2. Az 1942. évi április 1-tő! 1943
ti«,'. '' ' *v l'‘.vl-vlui 520,0 vagyonmérleg bemutatása és a fetoentvény megadása. 3 Határozathozatal a
1 Ä!^eti/Swt,Säg tiSZ,de,d,W 1045 44- ÜZ,eté¥rc valö megái.,pitása.

Budapest. 1943. május 27-én. A* igazgatóság.
r •• i‘ ■ *‘iuk,iií:i hí'.d!<, <rák\l<yíö!'^öy<uX!'dh.VTÖLln Jeí!<‘i’í,,l,hAfol*vúiévi íiúi»-**
közgyűlést, meg időző 8 napon át »2 $tiap>zahály,ik érteimében Veg^ekluthltf* A mt'r eg a tarsa?á8 üzlet-

mérlegszámla az ,942 április í-töl 8943 március 3,-éig terjedő üzletév végé,el.
Vagyon; Pénzkészlet 3*233*64 P. Pénzintézeteknél elhelyezett töke 169.785*34 P ÉrtékBáoirók 31 145*41 P

Ä ifpSvT?0,k I8'?47 "2 P- fe,m idSMre!ések « berendezések 654 «68 « >&£k S§í)P llatiín
5—62440 P. Vállalati alkalmazottak nyugdíjalapjának ingatlana 244.325- P. összesen 2,163.969 32 P" a

Teher. Reszvtnt tuae 450.01 KI* P. Tőketartalék 51.229*92 P Tartalékalan iiOWin p c i ,. , . ... csökkenési tartaléka 305.670*10 P. Vállalati alkalmazottak nvt-edijalapja 384 32V49Pp A^alLla'.ra tl h^ L 
egyeb kötelezettségek tartaléka 50.000 - P Tisztviselők seöéh si inif hí r,rí p " , alldiatct terhelő nyugdíj es
Beruházási hozzájárulás függőszámla 4428* - P Hite»ezrk ^ W47 f M“ok segélyalapja 12.198*25 P, 
tételek 100.255 76 P. NyerSg íSO.lotm P. összesen SíSX' P. WU Wta,<k 4832'5° P* Átmeneti

Eredményszámla.
Veszteség; Üzemi -és üzleti költségek 569.066*00 P Munkabérek 77« ,tta.*« » s 

Adó és illeték 78.68612 P. Leírások 45.587 31 P. Nyereség 180.166*13 P. (k»e«cn 17S Ä P 7L24-48 P'

összesen TO2-42 K ^ «>^3871*17 P. Nyomdaüzem és kiaüöváHalatfjov-edé.em 1,719.491*25 P.

Äz igazgatóság.
Mwi"' «•«

A feliigyelőbizottság.
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22. SZÁM 53-IK ÉVFOLYAM.
Kí»blrdrí#s! 6 ri Miadac tti 
egyeeerl belKtatien Jo filler thj.

betöre! So fillér. A leá* 
Ki a ebb hirdetési díj ISO pengő

KÖZTELEK, 1943 MÁJUS 30.

.4 hirdetési díj üli elére tize$rsid<5&

475

Jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
posta bólye g 
ellenében 
továbbítunk.

Oijtaían állásközvetítés 1
4 «0 óta fennálló Ssgrst 
üeidallstteli ttrszágos E*j*- 
«altt« (Budapest, V., Arany 
JáDoe-niea s.> kSíeléfcfbe tor­
ié Ki sarjait díjtalanul tuiíza 
betöltendd állásokra ''.vas­
iéiba Minden uradalomnak, 
gazdaságnak, bérgazda Ságnak 
erdeke, hogy betöltendő állá­
sok szakerSlt (főintéző, intéző, 
számvevő, segédtiszt. Ispán, 
«»b i a Migyar tiazdatlsnek 
úrsiáiioa Ekf«9ttlet«, mini leg- 
aegbizhaiébb beijröl Életeit*
e«f.

8BETÖLTENDŐ ÁLLÁSf

VlNCELLÉBT kér. 
oitványszőifinkbcMniilkciribe 
belépésre. Megfelelő eyak -r- - 
tat raegki. áutatik. Bikádl ! 
gazdaság, Oviink. 2oi 1

KÉRÉSÜK ..kt. t-f '■eléj.é-re 
konvenció» parád«»k«.W't.. lo­
vagolni es csikót tanítani 
tudót, eddigi szolgálati helyeik 
megjelölésével asij'ák be írás­
beli pályázatukat a tuet«'-4 
igény meg jelölé*!* V ol. ^ zemély e- 
megjelenés csak meghívásra. 
^ c rgazdaáág, 3Ud> <> bá rá n< I. 
eejer m. 2Kl.fi

SZAK ítSXfl, vagy -
asszonyt fölveszek per-t kör­
nyéki gazdasagomba - be-fö- 

. zéshezf báromfinéveléshe% értő 
j, szolid, megbízható,' jó hitét’ 
nyit y ánnyaí rendelkezők aján­
latát kérem Hu<zthy János 
föl f Ibi ft okas, Nyá r egy háza
Pest m. címre. 2K17.

Bsiíilwdő áfiásskrs »unatkozó blrteliískut szék « 
munkaidő birtokos »agy bérió ólmának títéieiévs! kär- 
unk Cili válanbéiyssgei süálott levélre vílaszo- 

iaek. Hirdetések zárlata CiBíerfök délbe*

viEZŐOtZI* tSAtil szakisko- 
l.át végzett,33 éves. öskeresz- 
teny fiatalember, aki Intenzív i 
gazdaságba szerzett gyakor- j 
latot, cihelyerkeiliie. lehető-! 
leg nős állásba, bevonult! 
gazdát i-ztet helyettesit. K ul Ik i 
•iános,Budapest. tioithjlt ik- ’ 
lős-út 2. ‘síié,

SZ11% ISUíH. Ü kitűnt etéssei 
végzett, 34 éves. ní>s.,5skeresí-, 
tény, 12 évi belterjes gazda- * 
Ságokban szerzett gvakor- J 

. lattal bíró egyén, bármikori - 
1 belépéssel gazdatiszti, Ispán! 
i állást keres. Kőbér István 
gazdatiszt, Felsőszeli. 2494

OKL. GAZDATISZTEK

XúTLikV gazdasági segédtiszt 
felvétetik az iharosberényí 
uradalomban. Dolgozni és ko­
ránkéiul szerető,lehetőleg ok­
leveles vagy szakiskolát vég­
iét» gazdák adják be pályá­
zatokat palin! báró J.nkey 
lázsef gazdasága címére, 
íkaroáberény.Személyes jelen
keres csak meghivásra. Az 
állás azonnal betölthető. 2455

PKbTKOKNH’ki 300 holdas 
birtokra intézőt vagy Unsz- 
szai.b gyakorlattal bíró segéd- 
lisztet keres gr. Tisza ura­
dalom, Nagykovácsi, Pest m 

2lS7

EST új gazdaság házikezelésbe 
vétele miatt keresünk intézői 
állasra július i-i,—augusztus 
1-1 szolgálatba lépéssel, bel­
terjes gazdaságban gyakorla­
tot szerzett okleveles gazdát, 
ás keresztényt, 40 évesnél nem 
idősebb. Fényképpel és bizo­
nyítványokkal ellátott kérvé­
nyek J! ontenuovo Nándor 
liereeg uradalmainak Igazgató­
sága, N raetb ly címre kül­
dendők. 257 3

GAZDATISZTEK

GT 4 KO Itt ti Hl bíró. keresz­
tény, segédtisztet keresünk 
mielőbbi belépésre. Kisgvocei 
bétgazdaaág, Abádszatók.

2549
VíSZr*ÉyIME<,tu :i,,,;. 
*iai« t&ny agazdu< y goro részére 
keresek traktorhoz is ér 
dolgos, ere Íves. minden iuíor- 
máeiót kibíró i-yáiit, aki a 
gazdasági kőnyivezetcst 1- 
e$ tudja végezni, Késziete- 
ajánlato kát b ízoayítványmá- 
Holasokkal: i>r. Zsolnay Usz 
kár, Budapest, 1., Krisztina 
körűt 189. címre. 25Ti

isP í N - G 4Z9.iT, álíatteBVész- 
tésigyakorlattal keresek szep­
tember elsejére 90 kát. hóid 
erdő ét 150 k. hold szántó,
nógrádi föld önál tó vezetésére.' 
Megkeres éheket kérem igé­
nyek megjelölésével és hizo-

mos Laios, i-udar»4-«t. Somlói-
nak f!X. ít -

SZAMTARTŐK
*

* I R.il> 4L>11 »zámtartásbaa
,1-től 1943 jártas, gépírni tudó. ö - keresz­

tény nő alkalmazást-' nverhet.
(i-ozaíaí a 5 Ajánlatokat : salamon Géza,
állapítása. ! v..

itóság.

s hé; 10 n 
t3iíí: iizli t-

GEPESZEK

I'RíüaLdm keres e- kon-
vesciós gépészfeováesot. írás-
beli ajánlatok : bcltreeker ■):*-

égéi e!. ' nos címére küldendők, J*uda- 
Pest, ÍV.. Városház-n. .14.

14" 41 P. 257>i

TEL,)esen megbízható, szak­
értő motorost kerekek trak-

sek érték- torhoz, úgysziiití ií kerékgyár-
tót gazdaságomba, tíorovitz

1 ;.s ■ P Uju», Xarta. 2i>42

Atr.ivPcti KERT ESZEK

UKTÓBER l-re vezprém-

.242 4.S P.
ónálló kertészt, aki egyben a 
méhészetben is szak ember, 
keres: Dr. Zsolnav Oszkár,

: lí«; ... P. Budapest, I., Krisztim*-körnt.

itóság. KÜLÖNFÉLE

j ÁLLÁST KERESŐK 1
OKL. GAZDATISZTEK

KElU LETI intézői állást ke­
resek 3 7 éves praxissal. 
,, Dunántúli vagyok 2490“ 
jeligére megkereséseket a ki­
adóba kérem. 2490

>'i l ODÍ-ÍAS körjegyző, oki. 
gazdatiszt, nos, uradalomnál 
irodai munkát vállai. Cím: 
Nyugdíjas, szántód, Somogy 
megye. 2554

OKLEVELES, középkorú, ős- 
keresztény intéző, önálló, ki­
váló magtermelési, állatte­
nyészt v>j, hizlalás i tizennyolc 
éves gyakorlatával, mihama­
rabbi belépésre állást keres. 
Szív es megkeresést ,, i n vén­
ei ózns 241 ö“ jeligére a kiadó- 
h 1 vatalba kér. 2413

OhL. mezőgazda, 22 éves, 
ref., nem árja, komoly gazda­
sági és Irodai gyakorlattal, 
kitűnő referenciákkal egye­
lőre ny ári hó napokra elhelyez­
kedést keres. ,, Megbízható 
2593“ jeligére akiadóba. 2593

>1 I N& Alii DÓ, őskére-zTc ny 
nyugalmazott, okleveles fő- 
intézö, sokoldalú gyakorlattal 
felügyelői, számi ártól, gond­
nok i állást vállalna. Érdek­
lődést ,,óvárt végzett 2018“ 
jeligére a Köztelek kiadóhiva­
talába kérem. 2 <>18

GAZDATISZTEK

gazdatiszte íspáni nős úi
last keres 5skeresztény, négy 
középiskolát, mezögazdasá g * 
szakiskolát végzett 3000 kát. 
holdas gazdasó g s.-tisztje, gaz 
das ág külső-belső teendőiben 
és irodán teljesen jártas, vala­
mint szőlészet és gyümölesé- 
szet terén nagy gyakorlattal 
rendelkezik. Cím: Szabó Zsig- 
mond, Ács. 2326

16 ÉVfeSgyakorlattal, 44 éves 
nos, ref., középiskolai, rnező- 
ga z das ágiszaki s kölni, tej ellen­
őri tanfolyam jeles végzettsé­
gével középbirtokra vezefcő- 
gazdatisztiállást keresek. Ipa­
ri , kereskedelmi növények (cu­
korrépa., dohány) termelésé­
ben, állattenyésztésben, hiz­
lalásban, Tehenészet vezetésé­
ben nagy gyakorlattal rendel­
kezem. Cím: Erikkel Sándor, 
Na gyszentjános, Győr m .2327

OROSZ froBt.zolgálatn'.l haza­
jött, i k-"izéi>l*kul:tt. 2-íve# 
roeaigM«!. szakiskolát vtijz-
zett, 5-ev r-s íiazdasíigi gya kői -
lat tiii< irodai. kii!st",-l..vis. iibirv, 
2.8 éves. nőtlen, flíkeresztcny, 
végzett gazda, nős vagy nőt­
len Alkura, eHielvezkcjést ke­
rt-. (Me: Horváth .1 fosét, 
végzett gazdit. Kaposvár, 
s zek íti s <vr 4 \. 2 5 8ö

Ni E M GAZ 9 AS ÁGI s % a k i s k o‘
lát. végzett, nőtlen fiatalmeber 
gyakornoki vagy ‘ sépiógév- 
ellenőri állást keres július I -re, 
Círn ,,2587" sz. alatt a kiadó­
hivatalban. 2587

GlAKORNOK ajánlkozik me 
zőgazdaság.1 középiskolát vég­
zett, 1. éves akadémiai íuilí-i 
gátó a nyári szünidőre. Cím : 
Deák Sándor, K észt hely. .1 > eák 
Fercitc-u. 1*2. ‘ 2529

18 P Á > 1. k u 1 es á r i, k I s égi töl, 
«.séplőeilenőrj áliást keres egy­
szeri könyvvitellel, hosszabb 
gazdásági gyakorlattal, sze­

li
nos ispán. K. E.. Szarvas,
1 V. kor . .-.34. -V. 2530
gazdatiszte kisegítői. v. 

j ehhez hasonló állást keres 41 
5 éves, ’ zsidó Vállású, 22 évi 
j nagy gazdasági gyakorlattal, 
$ közép- és mezőgazdaságiisko- 
! lat végzett'éggel mi előbbre.
‘ Szíves megkeresések : Keleti 

A. gazdatiszt, Taksa.iifca 
megye. 2534

SZiKISK9l.iT végzett, kö­
zépkorú. nős, volt Fűti) ra 
rak tárnok, gazdaságban bár­
milyen állást keres. Szíves 
megkeresést kér : Kalla Sán­
dor, Szolnok, M oesár-iítea.

vezetőt is zt i adását vái
f oztat ná 44 év es, őskeresztény 
nős, c sa Iádós, fel sok ereskede! m! 
é r ettsé g i v e 1 b íré ga zda, 
25 éves intenzív uradalmi 
gyakorlattal. M indenfvtc nö­
vény, szőlő, gyümölcs terme­
lésében, jószágtenyésztés és 
hizlalásokban nagy gyakor­
lattal. Jelenleg intenzív bir­
tok önálló vezetője. Megkere­
sést „Csak ős keres zté ny tői 
2555“ jeligére a kiadóhiva­
talba kér. 2555

(JÁSZBERÉNYI szaki.- kvlás 3 
I éves gyakorlattá $. fiatal háza?, 
I állást- vállal. Deák Ferenc, 
IJ ás zárok száll 4 s, Madár l.-u 
'* 41. szám. 257i
í

VEZETŐTISZTI állást koré; 
nagyobb gazdaságba fiatul 
keresztény, felső mezőgazda- 
sági iskolát végzett, jelenleg 
felvidéki nagy uradalom kerü­
let vezető tisztje. Szíves meg­
keresést ,,2574“ sz. alatt a 
kiadóhivatal továbbít. 2574

F9EÜDÉSZ. tartalékos tüzér- 
tiszt, mielőbbi belépésre állást 
ke rés 4aÉlaz érdé szét, v adásza t, 
hiiUenyésztés és mezőgazdaság 
összes ágainál, valamint az 
adminlsztra tív munkálatok­
ban huszonkétéví önálló- gya­
korlattal rendelkezik- Állá­
sát a megváltozott körülmé­
nyek folytán kívánja változ­
tatni ál eg kereséseket ,, Intel­
ligens 2377“ jeligére a kiadó­
hivatalba kcr. 2377

INTÉZÍÉ 31 éves, őskercsz- 
' tény. nőtlen, egyhelyben hét- 
iéves mező-, szőlő- és tógazda- 
I -ságigyakorlattal intézői állást 
I keres. Jelenleg ftdmoaöatian 
I á 1 í ásba n. ,.! > 11 mint, ű I 2581“ 
jeligére a kiadóba. 2581

H 5/8Zi»NÉG VlA I Intenzív 
bémradalmi, sokoldalú külső 
és belső gyakorlattal rendel­
kező, 44 éves, r, k. vallású, 
nos, égyg verme kés, szérény- 
igényü, közép- és szakiskolát 
kitüntetéssel végzett gazda- 
tiszt. akinek 3 4 évi teljesen 
önálló, elismert gyakorlata 
van, a dunántúli megyékben 
f. év október hó I -re önálló 
gaztla! isxli vagy intézői állást 
keres, Szíves megkeresést: 
.5 Sopron 2582“ jeligére a 
kíad6ba kér. 2 582

SZAKISKOLÁT Jeles ered­
ménnyel végzett, irodai és 
gazdasági gyakorlattal .állást 
keres elsejére, esetleg azon* 
naira. Cím: bírt kő Lajos. 
>:»jóör<H, tv p. Sajészögéd, 
Borsod m. 2583

iSPÁNt-Mler.6rS állást keres 
azonnal?a is, 35 év es, keresz­
tény, szakiskolát végzett gya­
korlati gazda. 10 éves inten­
zív bérgazdasági gyakorlattal 
úgy a belső, mint a külső 
gazdasági mtrcká k ha n teljeseit 
jártas. .M egkeresések ,,Szor­
galmas 2409“ jeligén a ki­
adó ba. $409

GV\hú B NŐK, vagy könyv elvi 
állást kere-ek r. k. 4 kőzép- 
Jskoláv aí, irodai gyakorlattal. 
Gulyás Tibor. Tamási/Zrínyi­
it te a 448-, Tóitta m. 243 5

ISPÁNI. segédtizt 1 konven 
elő» állást keres 28 éve^, nőt­
len, őskeres 
és raezőgazi 
végzett, int 
földi és J/Ti r 
lomban x

ny, Bégx közép- 
ági szakiskolát 
íven kezeit Ál­
tól 1 nagyuraua- 
nl-és, jelenleg

fcvROviFí KEZE 1-9
kivétetik. Cím: 
pusztai F*Mta. * feí

j helsés segédtisztje, gazdaság 
j küsé-beiső teendőiben és iro- 
1 dán teljesen jártas,valamint 
szőlészet és . gyiimölesészet 
terén nagy gyakorlattal ren­
delkezik. M egkereséo t fizetés- 
megjelöléssel kér : Varga s,- 
tiszt, Zichy újfalu- 2466

VEZETŐ gazdatiszt \ ag> 
-záTotartól állást keresek szep­
temberi vagy azonnali belé­
péssel, ahol a nősülé? lehet- 
-égés. vskereszieny. 4 közép* 
/•s g&zíL ‘zakisk-.'fát végzett 
fiatalember vagyok. A gaz da- 
súg minden ága ban, az lr<»dal 
Miinkákban teljes jártasság­
gá l bírok. M egkc resése k et-: 
Kovács. János kereskedő, 
Vájt a. Fejér m. eirn're kérem, 

258 4

NV A KI szabadságom idt-jcre 
k<;résék eíheiyezk<-dést. m 1 át 
ki segítő mn ok actő. Lehetőleg, 
dtífiáiitüli gazdaságban Két­
év «•< gyakorlattal, szakiskolai 
végzettséggel. 'Érdeklődést a 
kiadóba Honvéd 2555- jeli­
gére kérek. 2585

I Bill At Nf I v -xH.-Dpap. 3 !J 
éve?, ős keresztény, bős, 18 
évi gyakorlattal állásit xál- 

\ tríZ’sdná <d\t. i-re. Szeretném, 
j ha fele-égem — okleveles
i tanítónő... . tanítói állást kap -
í hatna a gazdaságban. Ő.
• Nagy ispán, Felsőgalla, Tor- 
- nyópuszta.. 2623

N\ \Rlí t holyettesi. ellenőri 
állást el vállai 4 3 éves, izr., 
erélyes, érettségizett gazda­
sági gyakorlattal. Banmei 
G villa, >r oson magva róv ár.

NŐTLEN, keresztény, segéd­
tiszt el helyezkedne^ mielőbbi 
belépéssel. Fodor bánd or gazd. 
s.-tiszt, p.-tornaj, u. n. Kun­
hegyes, Szolnok m. 2ül9

ÁLL ÍST keres pápai szakisko 
lát végzett,"27 vVes, ev. vall- 
nőtlen, 2 éve* gyakornoki, 
2 éves segédtiszti bizonyít - 
vamiyaL Koznia István, i.v,- 
vá'Zpatona. Veszprém m.

NEGYVENEN!*, nős, családos 
ember vagyok, szeretnék egy 
komoly is na ni állást azonnal 
elfoglalni. Tolnay József g. 
i-pán. K íilihegye>. 352, b. sz.

2621

Hl' VTVS3S gazda, menekült, 
a mező- é> erdögazdaságban. 
gvümöies - és s zöl ö kezeié - la en 
is gyakorlott, megfelelő fog­
lalkozást.keres. Címe : A:dám- 
sky. Eger, Káptalan-ti. • 13.

GY AIt»RNGhB állást keresek 
a nyári szünidőre. Mezőgazda- 
«•ági középiskola ill. évfolya­
mat végezem, 1 3 év e> vagyok. 
Cím,: Szécsényi Árpád. Bé­
késcsaba, >rezőgazdasági kö­
zépiskola. 2052

WMKJl »WIKV3
SZAMTARTŐK

1 11 UMl.jVlI száintart,",. ke- 
resztfny, tnéHegképes, el- • 
reudü ntunkaerfi. a gaüda-ág 
totadenágában, hizlalásokban 
telieaenjárta.-,állását rnl.-Kd.I., 
v a I toztíti-Uil. P olgár I mi.,. Ajka, 
Ye,Zj,rém megye. 5589

SZaaiTíRKÍ, riiérlcKkvi... 
kiiuyi elő, nem árja, elvállal 
hclyetttííítí.-t, süámtai-táísal,
könyveiéi ad kapcsolatos rato- 
denfírle mim kát. óra könyv elést 
Is szerény díjazás mellett. 
Megkeresést: kér ,/Becsületes 
munkaerő 2024“ jeligére a 
kiadóba. 202 4

53 K'ÉS, őskeresztény gaz* 
diisági Számtartó, önálló ad" 
mhii-zfrativ munkaerő, állás1- 
keres. Jelige : ,,Évtizedes hl - 
zony it vá ny ok 2025“. 2625

GÉPÉSZEK

TRAKTOBGÉPÉSZ, kovács- 
bognár, 42 é\ es, nagy 
gyakorlattal, állást keres 

jobb gazdaságban. Érti az 
összes mezőgazda-sági gépek, 
eszközök javítását, kezelését, 
jó levasaló. Ajánlatot fizetés 
pontos megjelölésével kér 
Fábián László, ». p. Szene, 
Pozsony megye. 2497

NAGYOBB uradalomba a csép­
ié*: idényre mint gépész ajánl­
kozom, évtizedes gyakorlat­
tal . T. 3! i hál y, Rá k».??. es ab». 
Afpár-u. 118. 25 zó

GÉih SZhO' KiSf eséplésite 
bármilyen gépliez ajánlkozik 
(Freinsperger M ihály, Inota

GÉPÉSZKe V ÍI’S, gazes/ idő­
höz, gazekéhez is ért, sofőri 
vizsgával azonnal beléphet. 
M ajaj* László, j>udape-í, íX.. 
Cliői-út 80.„ gépház. 2501
GÉPÉSZhhYÁCSI állást kere­
sik kisebb gazdaságba, ahol 
gőzgépgarnitúra van. esetleg 
benzinmotor is lehet, vsak 
Pesthez közel, birrolkori belé-
váes. Te>t“-zr:rit.érzsel.«:t, V&-

KERT ESZEK

KERTÉSZ, szakképzett, nng- 
gya korlattal. jó bízonyitx á 
nyokkal bármi korra őt iá» 
keres. Tutteu-í. Bánhida 
Petőfi-u. 4. sz. 259:

KERTÉSZ, állást kére-. A 
kertészet minden ágában jár­
tas, bármi kori belépésre. 
Gaiaía Férenc-P e-Cszentiörine, 
íiéla-telep. Toldi-a 3. 2594

KÜLÖNFÉLE

8ZthKim.lt vrd.Sy azon­
nali beií-pé-.cl állást km-d. 
rd. ■■ /..:tf.- ?i - . íívfiírásl-ait toí* 

les járíus,;iggi;i. Ki iní-ih Zsig- 
mond, Av, . Ku-
in a rom m vgy <• . 2 :/ ö y

Tí. LE í'' E ZE TÓ, ak i. a gé pk eze- 
lés be nmesterséges csibe név e- 
le.-benés a tojasfítrnivezetésé- 
ben teljesen önálló, megbíz* 
hátó ran oka erő. Ezres, állam í- 
iag törzskönyvelt telep jelea- 
iegi vezetője, állását változ­
tatná. Cím: T lse illet Jenő, 
Iregszemcse, Fradalom. 2429

GEP’Vi í HEIA I gyakorlattal 
bíró softer állást keres azon­
nali belépésre, személy- eset­
leg félt eher kocsihoz. Cím: 
,,2 yö“ jeligén a kiadóba. 2500

LLUK» piros-pej, jegy teles, 
Iíőbíus. i 70 cm magas. 7 éve^j 
k t»ztényé sztésre engedél yezett 
men. Cím: Tóth Ferenc gaz­
dálkodó. leb récén. Eötvös­
ii tea 3 7,-52. 237S

RATH . ezsr-í gazdaságában. 
Kunágo a, v. i. M etígye:

GAZRASAGBa állást keres 
Ős kereszté n y, érett s égjzett 
gazd ász.. Polkák László. í'eisö- 
göd. Fi ozóki-űt 10. 2504

NÉGY polgárit végzett 23 éves 
egyén gazdaságba irodai vagy 
külső teendőkre eihelyezkedne. 
M r-gk eresé st „Ellátással 2539“ 
jeligére a kiadóba. 2539

<> K L E Ve LE8 angol-né m e i
nyelv tanárnő nyaralásért taní­
tást vállal.M egker esést,,Első­
rangú 2541“ jeligén a kiadó- 
hivat niba. 2541

egyháza elsőé egy darab 40 j 
hónapos/eredeti import i 711. ; 
osztályzatú kitűnt en fedező 
tenyészbika. Arai2é0 p. 2510
Ei ABÖ örökgyőztes családból 
szármáz . tó hónapoa förz>. 
konyvezeti komondor Jiázas- 
pár. Érdeklődni: buksz Jó­
zsef né, Szabóné leveleivel, Űj- 
pesr, hcák-ii. 41. 2513

IIÁTASlAl, teljesen beíov agolt 
pej, heréit, 174 óm magas, 
súly bíró, i'öiöske mén után, 
ép, hibátlan vadászat és 
agacászatra. A ra 40001». Argye- 
lán Zoltán, Puszta-Tűrpásztó, 
Szolnok megye. 2515

ÍJÉ KIJE keresek azonnal ra 
400—5u t dib birkát, jó legelő 
és istállóra októbertől felesbe. 
Halászléik i bérgazdaság. 
Szarvas, post a fiók. 2562

400 dr) fésúsgyapjas birkái 
vél Ja lun k u var i legelőre .13 i ká di 
gazdaság , Cyönk. 2012

N 4G1GSK uradalomban, hó­
ként dvh Mékeu vállalnék 50-- 
ivó hóidig kertészetre alkai- 
hias főidet feléfebe még érre 
az évre is utáni érmésre, ahol 
trágya, víz, lakás és elegendő 
iga van. június HMg. Cím 
,,2fí491- ^z. alatt a kíadóban 

2649

50 -OS hadiról;kant. 1.5 éves 
szó foga dió ill. polgár 1st a fiat 
protestáns. iskolai szú »időre, 
nyári gazdasági munkára el­
helyezné. SehimHérd. Vilmos. 
Újpest, Rúzsa-U. 8. 2595

ráZO - II \ 7.Y EZE TO NO ajAni - 
kozik vidékre, pusztára, j n- 
dapest, XX., ixáday-u, 10., 
ti, 22. 2 590
NEVELŐNEK, esépiéshez gaz­
daságim. méhészethez kon­
vencióért 'menne nyugdíjas 
tanító. Bihari, >t ezősziLvs/

„AIÉHÍSZ, i-ogaármoter. ál­
lást kero. Készítek kaptárt 
bármilyen típust, kádár- és 
asztalosmunkát, mely a leg­
kényesebb igényt is kielégíti. 
Címem : Garai, Zichy újfalu,.* 
E lek-g azd aság. 2 5 9 8

ALLiST keresek gazdaságban 
segé lgvzdaU s/fcnek. Fzakisko- 
lát nem végeztem, tolni) éves, 
gyakorlattal rendelkezem. A 
mezőgazda ulgi gépek szak­
szeri! kezelési fan fői vamot 
végeztem, gépkocsivezetői Iga-* 
zuiványdm van, többoldalúid 
meg tudom állni egy gazda 

Cím ,.262<
sz. alatt íí kiadóban. 262“

R.ÍT1I • óz séf gazdaságában, 
Knnágo-a, v. á. M edgyes- 
egyháza eladó 1 drb !(>•) cm 
magas, szép külemü, II. o. 
féicsipeja, de tenyészképes, 
9 éve-, 'éltétlen megbízható, 
b'dovúgilt, le vadászott, női 
vágy úrit nyergesnek alkalmas 
fél vér k ? ne a . Ára 3 500 V. 2599

Nagytejű
magasan hasas 
és friss borj as 
tSraeskönywezés- 
realkaimas,wagy 
i8ri ekőnyvezett 
teheneket elad: 
FARM MEZŐGAZ­
DASÁGI SZOVET- 
KEZET, Epést, IV. 
Váci-utca 65. sz.

8307

TÖRÖTT CÉP8ÉSZEH
repedt, kimart Kazáaek

elektromos hegesztése
LAKOS é* SZÉKELY 

ttvtftr 
BUDAPEST,

XIII., BÉKE-TÉH 3.
Cj berend('i#,?k gyírttra ét 
begeiitfl-iktstőmfihely. 8248

ELADÁS

VR ‘»> iGIINA8. 50 éves. több 
eves bizonyítvármyal, jebm- 
hrgAllásbao, úri házhoz július 
j -re elhelyezkedne.^ M eg kere­
sést : Tóth Gábor, Nagydobos, 
címre kér. 2644

ÁLLATOK

BUDAPEST

flANGAllfATESTfigZ-rtTK 
OKSZÍ «08 EGYESÜLETI
(Badape.1», IX., Köztelek-o. 
S. sz.) mindazoknak, akik 
m&úgai icasertée teayése- 
any agukat vérfel frissítés sel 
javítani, vagy fcsayéstállo- 
manyukat kicserélni akar­
ják. vagy hízlalárra kiváló 
hízékonyrágú, egyöntetű 
anyagot akarnak beállítani, 
megkeresésre országosan 
törzskönyvezett teayéaz- é» 
haszonsertések vételét és 
eladását közvetíti, A man- 
gallcatecyésztök (tagok) ér­
dekelt minden vonalon kép­

viseli és védelmez!.

TVI EG VÉTELRE keresek 5—6 
darab törzskönyvezett, la 
szlmmeritáÜ üszőket, vagy 
hasas teheneket, Szíves érte­
sítést ámegjeiöiésHl kér: 
Ali) - Károly c-s nefe gazda­
sága/* 3'áés-^ent Iván. ITács- 
Bodrog vár megye. 2442

VE R< HEE£?N tenyé-szmén. 
erős csontozatát jó mozgású, 
beltenyésztés miatt elcseré­
lendő, v agy eladó. Szedres! 
gazdaság, Bunapentele. Tele­
fon ; liunapentel el. 2 -í 4

ELADÓ Í iiJí. évi-

1 >omt>uko.-uradaI irtá
dörög, Tolmr m.

m vegyesek^

BANGÓ Ferenc — a volt 
Bangó T onintézet igazgatója— 
vállalná i—2 magántanuló 
előkészítését. Budapest, XIV,, 
Telepes-íí. 1/b. * 1978

*30-T0L 400 darabig, fiatal, 
válogatott fésűs-gyapjas bir­
kával felesöl mennék. Köve­
cses László, Papkeszi, Vesz­
prém ni. 2302

VIÉZfiBKOT, Simiact takar­
mánynak és szirupnak is, még 
májusban is vethet. A mag 
kg-ja 10 pengő, csomagolás j önköltségen. i\ rajcsox lelt gaz- I daság. Nagykát a, Telefon : 

1 53. 235S

i BE ELET megszűnte miatt el- 
' adásra kerül 1 drb 18/36-os 
Hart-iParr-traktor, egy gar­
nitúra Hl-os lowíer gyzeke, 
1 drb 760 mm nyomtávú, 
60 LE. benzinmozdony, 2 drb 
80 LE egy hengeres barna- 
széntüzelésű -generátorral el­
látott szívó gázmotor. Érdek­
lődni lehet Vérebi bérgazda- 
ság, Ver eb. Telefon: Lovas- 
berény 9. alatt. 2437

BÉRLET megszűnte miatt el­
adásra kerüT 1 drb 3 370-es 
Hofherr« 1 drb 1370-es I'm* 
rath, 2 drb 1370-es M AV vas­
ra más, végig golyó“ cséplő 
szekrény, if égték inthető Ve- 
rebi bérgazda»ágban, Vereb. 
X el efon: Lov asberé ny <), 2520

ELADÓ 20. 25, 24, 50. 72, 80, 
110, 130, 160, 2(K), 240, 3J8 
holdas príma búzatermő bir­
tokok. megfelelő épületekkel, 
I gé nyj ogosu 11 megkeresést 
,,Szolnokinegyében 2523“ jel 
igére a kiadóba kérjük. 2523

FELE 8.11 "H.ÁSZN \ K mennék 
150-tői : 00-ig fésűs raerinó 
birkával Szabó József feles­
juhász, >'aszar. Veszprém n>.

2509

260 DA RiB magyar fésűs 
A A— A/A A minőségű gyapjas 
blrkáminaIfeles helyetkereséÉ 
október 1-re. Varga Gyula 
Szikra tanya l í é p ees ze m c r c. 
Sopron m. 2514

ELCSEBi LNÉvj dunántúli18X 
k. h. (kúria, gázd, épületek), 
bírt okom at hu da pest i. 1 > 4 
szoba, ö.-szkomforfös. etkge- 
fütés, 2 2 szobás, 3 szoba-
k onyhá. - c-a iá d i lm zamat, 
esetleg 310 O-oi belterületen 
fekvő telkemet dunántúli 
350—400 holdas príma bir­
tokért. p. 0 y.. Ka poles, 
Zala in, 2573

FELEST I fi ASZ helyet ken- 
150—200 vegye- hazai fésűs, 
birkával október egyre. Mé- 
szárors -István, Koveskál. Zala 
megye. 2Ő2S I i

és különféle
dapáló-kőwe k,

vjJamiot miiidenfilc
gazdasági és 

műszaki cikkek
iege!6nyö_scbb beszerzési 

forrása.
KEMÉNY MANÓ

műszaki üzlet 8066 
Budapest, V., Akadémiám. 21.

I

á „KlgBIBBEfSSEK” felylstóss 8 474.6$4sl9B van

memmrnsmrn
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BtsscfnccCsepeg mtállói ®Birkák Jel zesere
használja a közismert és be v á í í A szabadalmazott

Äüiovenlsr ft*tik (védfctyy, üíia)
0 WkéfeMs

^ c&zsda

föl y too szellőző

szárazzá és pápamentessé teszi. 
Mjalaefiaxtatónál ökör«. tehén«, ló=,
birkaistáílóknái egyaránt nélíEülozhetetlen

Dr,
SZÁBÓ-féie

j ¥ÄOÄS MIHÁLY ok!, mér-ssök
I h51ő- és «éliőssőfc sfOBdeséssk
I Bedapéát, VI!.. DamjanloS-e. 38, Te!, 220-05!

tédűtnátsJKgy edárusító; Fejős és hasas teheneket,
lenyésziiszőket

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V„ Alkotmány-utca 29. sz. 
és kirendeltségei.

szállítok uradalmaknak napi árban meg« 
áiiapodás szerint,
Fuchs Jenő tenyészállatkereskcdő
Újpest, Szent István-tér 17, 
Telefon i 494-327.

te»*4»-ftsrás*y4w &#»
Budapest, XIV., Örnagy-u. 4.

OPTIMUS
kézi fuzo : tőké szülék sok más 
műszaki cikkel egyetemben

kapható
C$ © I* © Sándor mészaki nagykercsked&iil
Budapest, Vf„ Ő.utca 21. Telelőn; 315—172. S312

Onlverzáíis sllótóitigépeiKözismert lesz cége, ha lapunkban hirdet! elevátorral és eieváto; 
nélkül zúz , vág ás tép, 
Répát v á @ •

ÍVíÍ

Termeljünk gomborkát
(sárga repcéi) a kiszánt of t területeken 
szerződéses alapon.

, f Kévekötelek 
kötésáruk
különféle
papírzsákok 
szőlőkötöző 

vfonalak ,-.49

PONYVA

TERMELÉSI UTASÍTÁSA
Talajban nem válogatós, minden földben megterem (ahol 
a rozs megterem), a homokos talajokat nagyon szereti. Fej­
lődése nagyon gyors, a vetéstől számított 10Ó nap alatt arat­
ható. Rovar nem bántja és növényi kártevői nincsenek. 
Aratása nem kényes, csak ha nincs túlérve, nem pereg. Igen 
értékes másodtermény, tarlóba is vethető. Kát. holdankint 
7 kg goinborkáí 12—18 cm sortávolságra, í'5—2 cm melyre 
vetnek. Aratása nem kényes, mikor becői sárgulnak, aratható 
kézikaszával, vagy géppel egyaránt. A learatott gomborkát 
azonnal kévékbe kötjük és a kévéket sátrakba rakjuk (mint 
a kendert). A csomókat kellő száradás után ponyvás szekéren 
behordjuk és elcsépeljük. Termés a tavaszi vetésnél 6—S q, 
míg a tarló utáni vetésnél 4—5 q kát. holdankint. Gomborka- 
vetésnéi 1 q búzaegysege = 200. Kölcsönvetőmag. Biztosí­

tott min. átvételi ár 65'— P ab feladóállomás.
A % ve;. -g ) kát. hold ■ j k. holdnak'izámittatik he

Készítek vasból gép« és kézihajtásos széna- 
szalma-, les-, cirok' Ré&nvényiárttatág ^*“^**£smmm*a«SÉ£***

Budapest, V., Fcrczel Mórmtca 2. Telefon: 118-567, 121-528 
Alapítva: 1910. évben. Sürgönyeim : MezózsákSÁJÍOLOKÁT

mely könnyebben, 
gyorsabban, súlyosabb 
bálákat sajtol az eddi« 
gieknél. Gyártok barna« 
szén»generátorokat.

BÄRTKÖ 6YBRST
GÉPÜZEME
Budapest, XIII,, 
Sxegedi-út 48, 
Telefon: 498-374.

Eladó

tenyészbikák
Hat darab félvér simentáli és magyar 
tarka. törzskönyvezettek, 1 %—2 éves 
korúak aladók. Megtekinthetők bár­
mikor gazdaságunkban.

Bérgazdaság Somogysárd
8331 Állomás Kiskorpád

fi í U J 20-25MÜ

mm»
mini 
él he]

mák ft 7'IWfB

AKT O R
ítlSSSÖ GAZDASÁGOK EGYETEMES MyiBKAGÉPE, 
URADALMAK KÖK NYU TALAJMŰVELŐ- ÉS ¥ÖÜ- 
TATŐGÉF'E, üüAGYTELJESiTMÉBYÜ KASZÁLÓ- ES 
KAPÁLÓGÉP, ¥ OK TAT JA ÉS ÜZE^fBEttTARTJA A 

ÜÄSY0B8 CSÉPLŐGÉPEKET IS,

ES GÉPGYÁR R..T.
•EST, VI., AKORÁSSY-UT 12. TEL

Budapest IX.. kerület, Üllőí-út 2», szám (Köztelek)

*8i* min:

mm

MAGYAR WliOeOH
125-210

•Pátria* irodalmi v^lkht és Nyomdai Részvéttyttoaság nyomása
433225 Pelelős vezető : Wessely Károly

m Ü8S

Ml

H . • \ «i
A ::

CT

.


